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1. Πολιτική και στοχοθεσία ποιότητας για τα ΠΜΣ του Ιδρύματος και της ακαδημαϊκής μονάδας 
ΤΑ ΑΕΙ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΕΦΑΡΜΟΖΟΥΝ ΜΙΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ, Η ΟΠΟΙΑ ΘΑ ΑΠΟΤΕΛΕΙ ΜΕΡΟΣ ΤΟΥ 
ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΥ ΤΟΥΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ. Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΥΤΗ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΝΑΠΤΥΣΣΕΤΑΙ ΚΑΙ ΝΑ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΕΤΑΙ (ΜΕ ΤΗ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΦΟΡΕΩΝ) ΣΤΑ ΠΜΣ ΤΟΥ ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΗΣ ΜΟΝΑΔΑΣ. Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
ΑΥΤΗ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΔΗΜΟΣΙΟΠΟΙΕΙΤΑΙ ΚΑΙ ΝΑ ΕΦΑΡΜΟΖΕΤΑΙ ΑΠΟ ΟΛΑ ΤΑ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΕΝΑ ΜΕΡΗ. 
 

Αρχές Πολιτικής Ποιότητας του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 

Η ακαδημαϊκή πολιτική ποιότητας του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ) «Ανάλυση και Εφαρμογή 
Κοινωνικής Πολιτικής» του Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής έχει ως στόχο τη διασφάλιση και τη συνεχή βελτίωση 
ποιότητας του ΠΜΣ στη σύνδεσή του με την Πολιτική Ποιότητας του Πανεπιστημίου. Αυτό το επιτυγχάνει με την 
προσήλωση στους στόχους και την αποστολή του Τμήματος, με την αυστηρή τήρηση του θεσμικού πλαισίου σπουδών, 
των οργάνων του, των διαδικασιών, της ακαδημαϊκής δεοντολογίας και της υψηλής ποιότητας του διδακτικού 
προσωπικού, με τη διδασκαλία και την έρευνα, τις καλές πρακτικές, την αποτελεσματικότητα, με τη σύνδεση διδακτικού 
και ερευνητικού έργου με την αγορά εργασίας, τη διάχυση και τη δημοσιοποίηση του παραγόμενου έργου ώστε να 
συνομιλεί και να είναι χρήσιμο στην τοπική κοινωνία και στην κοινωνία γενικότερα. Η βασική φιλοσοφία Αρχών του 
Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών «Ανάλυση και Εφαρμογή Κοινωνικής Πολιτικής» διέπεται από τις αρχές της 
διαφάνειας μέσω της επικοινώνησής του, της αντικειμενικότητας των σχέσεων και των διαδικασιών μέσω τήρησης των 
κανόνων και της εφικτότητας ότι αυτές εφαρμόζονται στην πράξη με αποτελέσματα.  

 

Εικόνα 1.1. Αρχές του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 

 

Η Πολιτική Ποιότητας του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών με στόχο τη διαμόρφωση κριτικής σκέψης διέπεται 
από τις εξής βασικές αρχές:  

 την απόκτηση από τους/τις φοιτητές/τριες επιστημονικών γνώσεων και την ανάπτυξη κριτικής σκέψης στο πεδίο 
της Κοινωνικής Πολιτικής και στους βασικούς τομείς που αυτή εστιάζει, 

 την εμβάθυνση των φοιτητών/τριών στις μεθόδους επιστημονικής σκέψης και έρευνας με στόχο την ανάλυση και 
κατανόηση του ρόλου της Κοινωνικής Πολιτικής στις σύγχρονες κοινωνίες, 

 την παροχή των απαιτούμενων γνώσεων και δεξιοτήτων για την ένταξη των φοιτητών/τριών σε θέσεις ευθύνης 
στην αγορά εργασίας, που σχετίζονται κυρίως με τη διερεύνηση πολύπλοκων κοινωνικών προβλημάτων και την 
χάραξη και εφαρμογή πολιτικών για την αντιμετώπισή τους, και 

 την προετοιμασία για την εκπόνηση διδακτορικών σπουδών στην Κοινωνική Πολιτική και στα αντικείμενα που 
συνδέονται με αυτήν. 

 

Εικόνα 1.2. Αρχές Πολιτικής Ποιότητας με στόχο τη διαμόρφωση κριτικής σκέψης  

 

Διαδικασίες  
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Στο πλαίσιο της ετήσιας αξιολόγησης που διενεργεί εσωτερικά η ΣΕ του ΠΜΣ και η ΟΜΕΑ, έχουν καθιερωθεί οι εξής 
τακτικές διαδικασίες για την παρακολούθηση και βελτίωση της ποιότητας του ΠΜΣ:  

 συγκέντρωση και καταγραφή των δεικτών ποιότητας που θέτει η Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευση για την 
παρακολούθηση της ποιότητας του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών «Ανάλυση και Εφαρμογή Κοινωνικής 
Πολιτικής»,  

 συγκέντρωση και καταγραφή των δεικτών που αφορούν τα επιστημονικά επιτεύγματα των διδασκόντων/ουσών του 
ΠΜΣ, 

 ανάπτυξη ετήσιας στοχοθεσίας ποιότητας, κατά την οποία τίθενται στοχευμένα οι ετήσιοι βελτιωτικοί στόχοι με 
ποσοτικοποιημένους δείκτες για το ερχόμενο ακαδημαϊκό έτος,  

 διενέργεια ετήσιου απολογισμού βάσει του οποίου η ΣΕ του ΠΜΣ, η ΟΜΕΑ και το Τμήμα αποτιμά την επίτευξη των 
ετήσιων στόχων, 

 μελέτη της έκθεσης αξιολόγησης των μαθημάτων και των διδασκόντων/ουσών από τους/τις φοιτητές/τριες, 

 ανάλυση δεδομένων από τις επιδόσεις των φοιτητών/τριών στις εξεταστικές περιόδους, 

 ετήσια εισήγηση για βελτίωση της ποιότητας βάσει εντοπισμένων προβλημάτων,  

 συνεδριάσεις της ΟΜΕΑ για τη συνεχή παρακολούθηση των τρεχόντων θεμάτων, 

 επικοινωνία φοιτητών/τριών με τους ακαδημαϊκούς συμβούλους, και 

 θέσπιση της δημοσίευσης μεταπτυχιακών διπλωματικών εργασιών. 

 

Δέσμευση για την Εφαρμογή Πολιτικής Ποιότητας 

Το Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής δεσμεύεται να εφαρμόσει τις διαδικασίες ποιότητας για την υλοποίηση των παραπάνω 
στόχων που θα διασφαλίζουν:  

- 1. Την καταλληλότητα της δομής και της οργάνωσης του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών: Το Τμήμα 
Κοινωνικής Πολιτικής έχει δεσμευτεί για τήρηση της πολιτικής ποιότητας με τη συνεχή βελτίωση ποιότητας του 
Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (μέσω του Νέου Προγράμματος Σπουδών), το αυστηρό θεσμικό πλαίσιο 
σπουδών, τα όργανα και τις επιτροπές, την τήρηση των διαδικασιών, την ετήσια έκδοση οδηγού και κανονισμού 
σπουδών για τους/τις φοιτητές/τριες, το θεσμό του ακαδημαϊκού συμβούλου και τη δημοσιοποίησή τους. Η χάραξη 
της στρατηγικής για την ποιότητα των σπουδών γίνεται από τον Διευθυντή και την επιτροπή του ΠΜΣ, με τη βοήθεια 
της Συνέλευσης του Τμήματος, του Διοικητικού Συμβουλίου, του Προέδρου και της Αντιπροέδρου του Τμήματος, της 
Επιτροπής Έρευνας και Ερευνητικής Στρατηγικής του Τμήματος, των θεσμικών υπευθύνων του προγράμματος 
κινητικότητας φοιτητών/τριών, του ακαδημαϊκού συμβούλου, του θεσμού παραπόνων, την ανατροφοδότηση των 
αξιολογήσεων των φοιτητών/τριών από την Επιτροπή Μεταπτυχιακών Σπουδών και την ΟΜΕΑ, το στρατηγικό 
σχεδιασμό μέσω ανάλυσης SWOT (Strengths, Weaknesses, Opportunities, Threats), των μετρήσιμων κριτήριων 
αποτίμησης του σχεδίου υλοποίησης και των μηχανισμών παρακολούθησης.  

- 2. Την επιδίωξη μαθησιακών αποτελεσμάτων με βάση το ΕΠΑΕ 7: Ο σχεδιασμός των μαθησιακών αποτελεσμάτων 
του ΠΜΣ γίνεται στη βάση του Ευρωπαϊκού και του Εθνικού Πλαισίου Προσόντων καθώς και των Περιγραφικών 
Δεικτών του Δουβλίνου για το επίπεδο 7, και στηρίζεται σε τρεις άξονες: α) απόκτηση εξειδικευμένων γνώσεων β) 
ανάπτυξη εξειδικευμένων δεξιοτήτων και γ) ανάδειξη ικανοτήτων. Τα αναμενόμενα μαθησιακά αποτελέσματα του 
κάθε μαθήματος περιγράφονται αναλυτικά στα Περιγράμματα Μαθημάτων τα οποία αναρτώνται στην ενότητα των 
μεταπτυχιακών σπουδών της ιστοσελίδας του Τμήματος.  

- 3. Την προώθηση της ποιότητας και αποτελεσματικότητας του διδακτικού έργου στο ΠΜΣ: Η Διασφάλιση 
Ποιότητας του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών επιτυγχάνεται και με την ενδυνάμωση της σχέσης 
διδασκαλίας και έρευνας που αποτελεί κεντρικό πυλώνα σχεδιασμού και εφαρμογής στη λειτουργία του Τμήματος 
Κοινωνικής Πολιτικής. Αυτό το πέτυχε με την πρόσφατη θεσμοθέτηση δύο (2) επιπλέον εργαστηρίων έρευνας 
(Εργαστήριο Κοινωνικής Πολιτικής και Εργαστήριο Κοινωνικής Στατιστικής και Ανάλυσης Δεδομένων) στο αρχαιότερο 
Εργαστήριο Σπουδών Φύλου. Η ισχυρή σχέση ανατροφοδότησης μεταξύ διδασκαλίας και έρευνας επιτυγχάνεται 
μέσα από την ταυτόχρονη σύνδεση τεσσάρων επιπέδων έργου: του διδακτικού, του ερευνητικού, του συγγραφικού 
και του έργου δημοσιοποίησης.   

Η αποτελεσματικότητα του διδακτικού έργου αξιολογείται σε ετήσια βάση με άμεσο και έμμεσο τρόπο. Ο άμεσος 
τρόπος έγκειται στην χρήση και αξιολόγηση μέσω των ερωτηματολογίων σε όλα τα διδασκόμενα μαθήματα. Ο 
έμμεσος τρόπος εστιάζει στην ευρεία συμμετοχή των φοιτητών/τριών μας σε όλες τις δραστηριότητες του Τμήματος, 
στα εργαστήρια, στις έρευνες που υλοποιούνται, στις ημερίδες/συνέδρια/σεμινάρια, ακόμη και στη συγγραφική 
δραστηριότητα των μελών του Τμήματος μέσω δημοσιεύσεων.  

- 4. Την καταλληλότητα των προσόντων του διδακτικού προσωπικού: Η θεμελίωση της πολιτικής ποιότητας γίνεται 
με βάση την ακαδημαϊκή δεοντολογία. Αυτή περιλαμβάνει την τήρηση των θεσμικών κανόνων προκηρύξεων και 
εκλογής των μελών ΔΕΠ σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία και τις υψηλές προδιαγραφές στην υλοποίηση των 
προκηρύξεων μέσω προσφοράς θέσεων από τους υποψήφιους και ζήτησης από το Τμήμα. Για το λόγο αυτό συνδέει 
τις προκηρύξεις θέσεων με τις πραγματικές ανάγκες του Τμήματος οι οποίες είναι πιστοποιημένες μέσω του 
ακαδημαϊκού και ερευνητικού έργου, της γνωστοποίησης των σπουδών και των κοινωνικών και επαγγελματικών 
αναγκών που καλύπτει. Επιπρόσθετη εγγύηση ποιότητας συνιστά ο εκτεταμένος κατάλογος που διαθέτει το τμήμα 
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στο ΑΠΕΛΛΑ απ΄όπου και αντλούνται οι εκλέκτορες, ο οποίος έχει καταρτισθεί με απολύτως αντικειμενικά 
επιστημονικά κριτήρια.  

- 5. Τους ειδικούς ετήσιους στόχους ποιότητας του ΠΜΣ: Κάθε ακαδημαϊκή χρονιά η Συντονιστική επιτροπή θέτει 
ετήσιους στόχους ποιότητας για το ΠΜΣ, τους οποίους και παρουσιάζει στη Συνέλευση του Τμήματος και τους 
κοινοποιεί στη ΜΟΔΙΠ. Επιπλέον υιοθετεί συγκεκριμένες μεθόδους μετρήσιμης αξιολόγησης της επίτευξης των 
στόχων αυτών. Για την ακαδημαϊκή χρονιά 2022-2023 έχουν τεθεί οι εξής τρεις στρατηγικοί στόχοι ποιότητας:  

 Αναβάθμιση του εκπαιδευτικού έργου και ενίσχυση των επιδόσεων των φοιτητών/τριών 

 Υποστήριξη της διεθνοποιημένης και της διεθνούς διάστασης του εκπαιδευτικού και ερευνητικού έργου του 
τμήματος 

 Αναβάθμιση ερευνητικής δραστηριότητας και εξωστρεφής προσανατολισμός 

Οι μέθοδοι μέτρησης επίτευξης των συγκεκριμένων στόχων εξειδικεύονται στην Στοχοθεσία Ποιότητας του ΠΜΣ.  

- 6. Το επίπεδο ζήτησης των αποκτώμενων προσόντων των αποφοίτων στην αγορά εργασίας: Το Τμήμα εργάζεται 
σθεναρά πάνω στη σύνδεση μεταξύ διδακτικού-ερευνητικού έργου με την αγορά εργασίας. Για τον λόγο αυτό έχει 
καταγεγραμμένες τις επαγγελματικές προοπτικές των αποφοίτων του μέσω της κατοχύρωσης επαγγελματικών 
δικαιωμάτων με κωδικό ΠΕ78 (ΠΕ10+ΠΕ13), διαθέτει και συμμετέχει στο θεσμό της πρακτικής άσκησης, και της 
κινητικότητας σε πρακτική άσκηση στο εξωτερικό, και τροφοδοτεί την άμεση σχέση με το Σύλλογο Αποφοίτων 
Κοινωνικής Πολιτικής. Ο συνδετικός κρίκος μεταξύ σπουδών στο Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής και αγοράς εργασίας 
είναι ο Σύλλογος Επιστημόνων Κοινωνικής Πολιτικής. Επιπλέον, ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στη μελέτη των 
αποτελεσμάτων της έρευνας αποφοίτων από όπου αντλούνται χρήσιμες σχετικές πληροφορίες. 

Πρέπει να ληφθεί υπόψιν, ωστόσο, ότι περίπου το 50% των φοιτητών/τριών που εγγράφονται στο ΠΜΣ έχει ήδη 
εργασιακή εμπειρία, και μάλιστα γύρω στο 30% έχει πλήρη και σταθερή απασχόληση.  

- 7. Την ποιότητα των υποστηρικτών υπηρεσιών του ΠΜΣ: Το Τμήμα αξιοποιεί τις δυνατότητες που δίνει το Πάντειο 
Πανεπιστήμιο συνολικά, όσον αφορά στην πρόσβαση στη βιβλιοθήκη και σε ψηφιακές βάσεις δεδομένων, καθώς και 
στο σύνολο των υπηρεσιών του (φοιτητική μέριμνα, συμβουλευτική και ψυχολογική υποστήριξη, πολιτιστικές και 
αθλητικές δραστηριότητες επιμέρους συλλογικοτήτων). Ταυτόχρονα, στο ΠΜΣ λειτουργεί ο θεσμός του Ακαδημαϊκού 
Συμβούλου όπου, μέσω αυτού, ανατίθεται σε κάθε μέλος ΔΕΠ η εξατομικευμένη συμβουλευτική και καθοδήγηση των 
μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών. Οι μεταπτυχιακοί/ές φοιτητές/τριες απολαμβάνουν όλα τα προνόμια φοιτητικής 
μέριμνας που απορρέουν από την κείμενη νομοθεσία. Επιπλέον, στους χώρους του Εργαστηρίου Κοινωνικής 
Πολιτικής, όπου και διεξάγονται τα μαθήματα, λειτουργεί αίθουσα συνεργασίας κατόπιν συνεννόησης με τη 
διεύθυνση του εργαστηρίου, καθώς επίσης και αναγνωστήριο με βιβλία και περιοδικά που έχουν άμεση συνάφεια με 
τα γνωστικά αντικείμενα που καλύπτει το ΠΜΣ.  

 

Εικόνα 1.3. Βασικές Ιδρυματικές υποδομές (κεντρική βιβλιοθήκη, αίθουσες διαδασκαλίας και αμθιθέατρα, campus) 

- 8. Την αξιοποίηση των Οικονομικών Πόρων του ΠΜΣ: Το Τμήμα υιοθετεί την ευρύτερη στρατηγική του Πάντειου 
Πανεπιστημίου για δημόσια και δωρεάν πρόσβαση στις Μεταπτυχιακές Σπουδές. Κατά συνέπεια δεν υφίσταται 
σχέδιο αξιοποίησης διδάκτρων. Όμως το Τμήμα συμμετέχει σε ερευνητικά προγράμματα υψηλού κύρους, εθνικής, 
ευρωπαϊκής και διεθνούς εμβέλειας τα οποία υλοποιούνται μέσω του ΕΛΚΕ και προσφέρουν δυνατότητες 
οικονομικής στήριξης για εξοπλισμό και υλικοτεχνική υποδομή, για συμμετοχή φοιτητών/τριών σε έμμισθη θέση 
εργασίας (π.χ. ακαδημαϊκοί υπότροφοι), για εκπαίδευση/ ανάπτυξη δεξιοτήτων και απόκτηση εμπειρίας των 
φοιτητών/τριών, και για χρηματοδότηση ταξιδιών και συμμετοχή σε συνέδρια. Αναφορικά με τις διαδικασίες 
διαφάνειας και συντήρησης, εισροές υπάρχουν από τις εισηγήσεις  του διευθυντή του ΠΜΣ για την απόκτηση, 
αναβάθμιση και ανακατανομή υποδομών με βάση τις διαπιστωμένες ανάγκες του σε έκθεση σκοπιμότητας και από 
τις αποφάσεις της Συγκλήτου για την εφαρμογή  οικονομικής στρατηγικής, στρατηγικής διαχείρισης ανθρώπινων 
πόρων, υποδομών και υπηρεσιών, ενώ αρμόδιο όργανο αποτελεί η Συνέλευση του Τμήματος. Οι αντίστοιχες εκροές 

https://library.panteion.gr/
https://www.panteion.gr/anakalypste-to-panteio/foitites/foititiki-merimna/
https://www.panteion.gr/anakalypste-to-panteio/foitites/symvouleftiki-kai-psychologiki-ypostirixi/
https://www.panteion.gr/anakalypste-to-panteio/foitites/chorodia/
https://www.panteion.gr/anakalypste-to-panteio/foitites/gymnastirio/
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είναι οι οικονομικοί απολογισμοί, με αιτιολόγηση τυχόν αποκλίσεων από  τον προγραμματισμό  ώστε να υπάρχει 
επαρκής κάλυψη των αναγκών του ΠΜΣ, προτάσεις βελτίωσης για την επίτευξη πρόσθετης χρηματοδότησης, 
προτάσεις καλύτερης αξιοποίησης της υφισταμένης χρηματοδότησης και προτάσεις βελτίωσης. 

- 9. Την ετήσια εσωτερική αξιολόγηση του συστήματος διασφάλισης ποιότητας: Τόσο στο συγκεκριμένο, αλλά και 
στα προηγούμενα μεταπτυχιακά του Τμήματος υπήρχε ανέκαθεν κουλτούρα αξιολόγησης με όλες τις σχετικές 
εσωτερικές αξιολογήσεις να είναι ανηρτημένες στον ιστότοπο του Τμήματος. Στις εσωτερικές αυτές αξιολογήσεις η ΣΕ 
εφαρμόζει επιπλέον τη μεθοδολογία της SWOT ανάλυσης έτσι ώστε να ενδυναμώσει τα θετικά σημεία του ΠΜΣ και 
ταυτόχρονα να μειώσει τα αρνητικά. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στα αρνητικά σημεία που προκύπτουν από τις δύο 
έρευνες (φοιτητών/τριων και αποφοίτων), που τροφοδοτούν τη στοχοθεσία του ΠΜΣ θέτοντας συγκεκριμένους 
σχετικούς στόχους.  

 

Στοχοθεσία και έλεγχος υλοποίησης 

Η δήλωση πολιτικής ποιότητας περιλαμβάνει εκτός των άλλων και τη δέσμευση του ΠΜΣ για την εφαρμογή μιας 
πολιτικής ποιότητας, που θα υλοποιεί τους στόχους και θα καθορίζει τα μέσα και τους τρόπους επίτευξής τους, και θα 
εφαρμόζει τις ενδεικνυόμενες διαδικασίες ποιότητας, με τελικό σκοπό τη διαρκή βελτίωσή του. Ειδικότερα, για την 
υλοποίηση της πολιτικής αυτής, το ΠΜΣ δεσμεύεται να εφαρμόσει διαδικασίες ποιότητας που θα αποδεικνύουν τη 
σύνταξη, εφαρμογή και ανασκόπηση ειδικών ετήσιων στόχων ποιότητας για τη βελτίωση των ΠΜΣ. 

Οι προσδοκίες για την ακαδημαϊκή εξέλιξη του ΠΜΣ, εδράζονται σε ποικίλα ποιοτικά χαρακτηριστικά, για παράδειγμα:  

• στη δυναμική του πεδίου της Ανάλυσης και της Εφαρμογής της Κοινωνικής Πολιτικής και της πάντα επίκαιρης 
μελέτης των κοινωνικών προβλημάτων, 

• στην αύξηση της ζήτησης του ΠΜΣ μέσω της αύξησης της ανταγωνιστικότητας και της προσέλκυσης πτυχιούχων 
υψηλών επιδόσεων, 

• στην επάρκεια και την ποιότητα του προσωπικού,  
• στην υποστήριξη της διεθνοποιημένης και διεθνούς διάστασης του εκπαιδευτικού και ερευνητικού έργου των 

διδασκόντων/ουσών του ΠΜΣ, 
• στην ακαδημαϊκή ποιότητα του ΠΜΣ, και 
• στις προοπτικές που πηγάζουν από την ένταξη στο ΠΜΣ μέσω της ενεργής συμμετοχής των φοιτητών/τριών στις 

ερευνητικές δραστηριότητες και της συμμετοχής τους σε ημερίδες και εθνικά ή διεθνή συνέδρια με ανακοίνωση. 

Οι στρατηγικοί στόχοι του ΠΜΣ εστιάζονται στις εξής κατηγορίες: 

• στρατηγικός στόχος 1: Αναβάθμιση του εκπαιδευτικού έργου και ενίσχυση των επιδόσεων των φοιτητών/τριών, 
• στρατηγικός στόχος 2: Υποστήριξη της διεθνοποιημένης και διεθνούς διάστασης του εκπαιδευτικού και 

ερευνητικού έργου του Τμήματος, και 
• στρατηγικός στόχος 3: Αναβάθμιση ερευνητικής δραστηριότητας και εξωστρεφής προσανατολισμός. 

Η στοχοθεσία του ΠΜΣ αναπτύσσει ξεχωριστά κάθε μια κατηγορία στόχων, συγκεκριμενοποιώντας και 
ποσοτικοποιώντας επιμέρους δείκτες, θέτοντας ρεαλιστικές τιμές στόχους με βάση την τρέχουσα στάθμιση του ΠΜΣ. 
Στην στοχοθεσία ποιότητας, προδιαγράφονται οι δράσεις και οι ρόλοι για την επίτευξη των στόχων, αλλά και το 
χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσής τους. Την στοχοθεσία εισηγείται η Ομάδα Εσωτερικής Αξιολόγησης (ΟΜΕΑ) του 
Τμήματος και η ΣΕ του ΠΜΣ, και ακολουθεί συζήτηση στη Συνέλευσης του Τμήματος. 

Για τον έλεγχο της υλοποίησης της στοχοθεσίας το Τμήμα:  

 ακολουθεί όλες εκείνες τις κατάλληλες διαδικασίες στο πλαίσιο των προδιαγραφών που έχει θέσει η  Μονάδας 
Διασφάλισης Ποιότητας (ΜΟΔΙΠ) του Πάντειου Πανεπιστημίου, 

 διενεργεί, με τη συνεργασία της Ομάδας Εσωτερικής Αξιολόγησης (ΟΜΕΑ) τουΤμήματος και της ΜΟΔΙΠ, εσωτερική 
αξιολόγηση όπως περιγράφεται στο Εσωτερικό Σύστημα Διασφάλισης Ποιότητας του Ιδρύματος, 

 αξιοποιεί τα συμπεράσματα των εξωτερικών αξιολογήσεων του Τμήματος, οι οποίες διενεργούνται σε συνεργασία 
με τη ΜΟΔΙΠ και την Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης, και 

 δημοσιοποιεί την πολιτική ποιότητας του Τμήματος και τα αποτελέσματα των διαδικασιών ελέγχου υλοποίησής 
της σε όλα τα εμπλεκόμενα μέρη. 

 

Επικοινώνηση της Πολιτικής Ποιότητας  

Η πολιτική διασφάλισης ποιότητας του ΠΜΣ αναρτάται στην Ιστοσελίδα του Τμήματος και δημοσιοποιείται στα μέλη 
του ακαδημαϊκού και διοικητικού προσωπικού και στους/στις φοιτητές/τριές του. Η πολιτική αυτή δημοσιοποιείται και 
διαχέεται στα εμπλεκόμενα μέλη του, προκειμένου το ακαδημαϊκό, διδακτικό και διοικητικό προσωπικό του αλλά και οι 
φοιτητές/τριες του να αναλαμβάνουν την ευθύνη για τη διασφάλιση της ποιότητας σύμφωνα με τον ρόλο που τους 
αναλογεί. 

  

https://socialpolicy.panteion.gr/studies/postgraduate/evaluation
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2. Σχεδιασμός και έγκριση του ΠΜΣ 
ΤΑ ΑΕΙ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΣΧΕΔΙΑΖΟΥΝ ΤΑ ΠΜΣ ΜΕΤΑ ΑΠΟ ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΗ ΕΓΓΡΑΦΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ, Η ΟΠΟΙΑ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ 
ΠΡΟΒΛΕΠΕΙ ΤΟΥΣ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΕΣ, ΤΙΣ ΠΗΓΕΣ ΑΝΤΛΗΣΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ ΚΑΙ ΤΑ ΟΡΓΑΝΑ ΕΓΚΡΙΣΗΣ ΤΟΥ ΠΜΣ. ΣΤΟΝ 
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟ ΤΟΥ ΠΜΣ ΚΑΘΟΡΙΖΟΝΤΑΙ ΟΙ ΣΤΟΧΟΙ, ΤΑ ΠΡΟΣΔΟΚΩΜΕΝΑ ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΟΙ 
ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ. ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ ΠΜΣ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΞΙΟΛΟΓΕΙΤΑΙ Ο ΒΑΘΜΟΣ ΕΠΙΤΕΥΞΗΣ 
ΤΩΝ ΜΑΘΗΣΙΑΚΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ. ΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΥΤΑ ΚΑΙ ΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΗΣ ΔΟΜΗΣ ΤΟΥ ΠΜΣ ΔΗΜΟΣΙΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ 
ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ ΟΔΗΓΟΥ ΣΠΟΥΔΩΝ. 
 

Έγκριση, ακαδημαϊκή φυσιογνωμία και προσανατολισμός του ΠΜΣ 

Διαδικασία έγκρισης – Σχεδιασμός του ΠΜΣ 

Το ΠΜΣ «Ανάλυση και Εφαρμογή Κοινωνικής Πολιτικής» ιδρύθηκε και εγκρίθηκε με βάση τις κείμενες διατάξεις του Ν. 
4485/2017. Η Συνέλευση του Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής λαμβάνοντας υπόψιν το ευρύτερο έλλειμμα που υπήρχε 
στον δεύτερο κύκλο σπουδών στο γνωστικό αντικείμενο της Κοινωνικής Πολιτικής προχώρησε στην κατάθεση πρότασης 
ίδρυσης ΠΜΣ (25/4/2018) με τον ανωτέρο τίτλο, η οποία κατόπιν θετικής εισήγησης της Επιτροπής Μεταπτυχιακών 
Σπουδών του ιδρύματος εγκρίθηκε από τη Σύγκλητο του Παντείου Πανεπιστημίου (Έγκριση Συγκλήτου 1/06/2018 και 
ΦΕΚ 2704/Β΄/9.7.2018.). Επιπρόσθετα εγκρίθηκε, τόσο ο Κανονισμός λειτουργίας του ΠΜΣ (ΦΕΚ 3820/Β΄/6.9.2018), όσο 
και η πρόσφατη τροποποίηση του Κανονισμού λειτουργίας του ΠΜΣ (ΦΕΚ 4487/Β΄/25.8.2022), με την οποία ο αρχικός 
Κανονισμός προσαρμόστηκε στις απαιτήσεις της Νέας Επιτροπής Μεταπτυχιακών Σπουδών του Ιδρύματος αναφορικά 
με τον τρόπο αναγραφής των μαθημάτων ανά ειδίκευση και με την δυνατότητα για εξ’ αποστάσεως διδασκαλία μέρους 
των μαθημάτων του ΠΜΣ. Θα πρέπει επίσης να τονιστεί ότι σύμφωνα με την απόφαση της Συνέλευσης (14.05.2023), και 
με βάση την διατύπωση του άρθρου 455 του νόμου ν.4957/2022, είναι αδύνατη η τροποποίηση της υφισταμένης 
ιδρυτικής πράξης του ΠΜΣ, που εδράζεται στον Ν. 4485/2017, πριν την πιστοποίηση, ενώ παράλληλα ο υφιστάμενος 
Κανονισμός του ΠΜΣ καλύπτει τις ανάγκες συγκρότησης των οργάνων του ΠΜΣ, τον τρόπο λήψης των αποφάσεων και 
την εσωτερική του ακαδημαϊκή λειτουργία και συνάδει με τις ουσιαστικές προβλέψεις του Ν. 4957/2022. Για το λόγο 
αυτό, αν και η Συντονιστική Επιτροπή προετοιμάζει τον σχεδιασμό των αλλαγών, δεν υποβάλλεται κανονιστικό έγγραφο 
το οποίο ρυθμίζει τη λειτουργία των οργάνων (διοίκησης & λήψης αποφάσεων) και των εσωτερικών λειτουργιών του 
ΠΜΣ, σύμφωνα με τις διατάξεις του ν.4957/2022. 

Για τον σχεδιασμό του ΠΜΣ, δόθηκε ιδιαίτερη βαρύτητα στην εμπειρία που έχει αποκτηθεί από τη λειτουργία του 
Προπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών του Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής, και ειδικότερα από τις διαδικασίες 
αναμόρφωσης του προγράμματος σπουδών και από τα αποτελέσματα των εξωτερικών αξιολογήσεων του Τμήματος. Η 
διαδικασία αυτή συνέβαλε στο να προσδιοριστεί ο βαθμός συνάφειας του ΠΜΣ με το αντικείμενο του πρώτου κύκλου 
σπουδών αλλά και να αναδειχθούν οι σημαντικές διαφοροποιήσεις αναφορικά με το επίπεδο στόχευσης, εμβάθυνσης 
και ειδίκευσης, τη διδασκαλία, την έμφαση στην έρευνα και τη διαδικασία αξιολόγησης. 

Παράλληλα, ιδιαίτερα σημαντικό στοιχείο για τον σχεδιασμό του ΠΜΣ «Ανάλυση και Εφαρμογή Κοινωνικής Πολιτικής» 
αποτέλεσε η εμπειρία που αποκτήθηκε από τη λειτουργία, από το 2003 έως το 2018, των δύο προηγούμενων 
Μεταπτυχιακών Προγραμμάτων Σπουδών του Τμήματος «Μεθοδολογία και Εφαρμογές στην Κοινωνική Πολιτική» και 
«Κοινωνική Πολιτική - Μέθοδοι και Εφαρμογές», τα οποία λειτούργησαν από το 2006 έως το 2018. Ειδικότερα, 
ελήφθησαν υπόψιν οι αξιολογήσεις των φοιτητών/τριών, οι εσωτερικές αξιολογήσεις των ΠΜΣ που διενεργήθηκαν από 
το Τμήμα και οι αντίστοιχες Εκθέσεις Αξιολόγησης, καθώς και τα αποτελέσματα της εξωτερικής αξιολόγησης του ΠΜΣ 
(Μεθοδολογία και Εφαρμογές στην Κοινωνική Πολιτική) που διενεργήθηκε τον Φεβρουάριο του 2014. 

Δύο επιπρόσθετα στοιχεία ελήφθησαν υπόψιν για το σχεδιασμό του ΠΜΣ. Το πρώτο αφορά στην αξιοποίηση της 
εμπειρίας του Τμήματος από την μακρόχρονη συνεργασία του με φορείς πρακτικής άσκησης των προπτυχιακών 
φοιτητών/τριων του Τμήματος. Ειδικότερα, αυτό που προέκυψε, ήταν ότι, σε ορισμένες περιπτώσεις (κυρίως στα 
ερευνητικά κέντρα και τις ΜΚΟ), το (προπτυχιακό) επίπεδο σπουδών των φοιτητών/τριών δεν ήταν αρκετό για την 
ανάπτυξη μια πιο αποτελεσματικής και ενεργούς εμπλοκής τους στις δραστηριότητες των συνεργαζόμενων φορέων και 
ότι γενικότερα η φοίτηση ή και η ολοκλήρωση ενός ΠΜΣ θα μπορούσε να συνδυαστεί με την ανάπτυξη μιας πιο 
σταθερής επαγγελματικής σχέσης των φοιτητών/τριών ή των αποφοίτων με τους συνεργαζόμενους φορείς. 

Το δεύτερο στοιχείο αφορά στην επαφή με αποφοίτους Κοινωνικής Πολιτικής τόσο από ΠΠΣ όσο και ΠΜΣ και 
ειδικότερα: α) με τον Σύλλογο Αποφοίτων Κοινωνικής Πολιτικής ο οποίος συμβάλλει επικουρικά με το Τμήμα στην 
προώθηση της καλύτερης δυνατής κατοχύρωσης και ορατότητας των επαγγελματικών προοπτικών των αποφοίτων της 
Κοινωνικής Πολιτικής και β) με αποφοίτους του παλαιότερου ΠΜΣ Μεθοδολογία και Εφαρμογές στην Κοινωνική 
Πολιτική. Η επαφή με το Σύλλογο Αποφοίτων Κοινωνικής Πολιτικής ήταν ιδιαίτερα χρήσιμη, από την άποψη ότι 
προσέθεσε στον σχεδιασμό του ΠΜΣ την διάσταση της μέριμνας για ορατότητα και αναγνωρισιμότητα των αποφοίτων 
του ΠΜΣ. Η ενεργός συμβολή του συλλόγου αποφοίτων φαίνεται να ενδυναμώνει τα αντανακλαστικά και να 
ενδυναμώνει σημαντικά τους διαύλους επικοινωνίας μεταξύ αποφοίτων, φοιτητών/τριων και Τμήματος. Επιπρόσθετα, 
η επαφή με τους αποφοίτους του παλαιότερου ΠΜΣ Μεθοδολογία και Εφαρμογές στην Κοινωνική Πολιτική, μέσω της 
έρευνας αποφοίτων, η οποία πραγματοποιήθηκε το 2014 και στην οποία συμμετείχαν 80 απόφοιτοι, προσέφερε 
σημαντικά στοιχεία σχετικά με την απορρόφησή τους στην αγορά εργασίας αλλά και προτάσεις για βελτίωση, δυνατά 
και αδύναμα σημεία. 

https://socialpolicy.panteion.gr/studies/postgraduate/evaluation
http://sekp.gr/
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Εικόνα 2.1. Στάδια και διαδικασίες για τον σχεδιασμό και την έγκριση του ΠΜΣ 

 

Ακαδημαϊκή φυσιογνωμία (επιστημονικό πεδίο, σκοπός)  

Αντικείμενο του ΠΜΣ είναι η παροχή εξειδικευμένης θεωρητικής και εφαρμοσμένης γνώσης στο πεδίο της Κοινωνικής 
Πολιτικής και στους βασικούς τομείς που αυτή εστιάζει. Σκοπός του είναι η εξοικείωση των μεταπτυχιακών 
φοιτητών/τριών με τα σύνθετα θεωρητικά και ερευνητικά εργαλεία που αφορούν στην ανάλυση και κατανόηση του 
ρόλου της Κοινωνικής Πολιτικής στις σύγχρονες κοινωνίες. Έμφαση δίνεται στην καλλιέργεια της αναλυτικής και 
κριτικής ικανότητας στη διερεύνηση πολύπλοκων κοινωνικών προβλημάτων και την χάραξη και εφαρμογή πολιτικών για 
την αντιμετώπισή τους, αξιοποιώντας δημιουργικά επιστημονικά εργαλεία από διαφορετικές επιστημονικές πειθαρχίες. 
Στο πλαίσιο αυτό, αναγκαία είναι η εμβάθυνση και εξοικείωση των φοιτητών/τριων σε ζητήματα μεθοδολογίας 
κοινωνικής έρευνας με την αξιοποίηση των σύγχρονων εργαλείων της πληροφορικής. 

Οι σπουδές στο ΠΜΣ αποσκοπούν στην προαγωγή και εμβάθυνση των γνώσεων που προσφέρει σε προπτυχιακό 
επίπεδο το Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής, παρέχοντας την δυνατότητα στους αποφοίτους τόσο από το πεδίο της 
Κοινωνικής Πολιτικής όσο από το ευρύτερο πεδίο των κοινωνικών επιστημών, να εξειδικεύσουν τις γνώσεις και να 
εξελίξουν τις δεξιότητές τους στην ανάλυση σύγχρονων κοινωνικών προβλημάτων και στη διαδικασία χάραξης και 
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εφαρμογής πολιτικών για την αντιμετώπισή τους. 

 

Σχεδιασμός, ακαδημαϊκή φυσιογνωμία και εγχώριο και διεθνές ακαδημαϊκό περιβάλλον Προγραμμάτων 
Μεταπτυχιακών Σπουδών Κοινωνικής Πολιτικής 

Στο σχεδιασμό, την ακαδημαϊκή φυσιογνωμία και τον εμπλουτισμό του ΠΜΣ «Ανάλυση και Εφαρμογή Κοινωνικής 
Πολιτικής» έχουν ληφθεί υπόψη αντίστοιχα μεταπτυχιακά προγράμματα καταξιωμένων στο πεδίο αυτό ιδρυμάτων και 
Τμημάτων κυρίως του εξωτερικού αλλά και της ημεδαπής. Σκοπός ήταν το πρόγραμμα σπουδών και το περιεχόμενο των 
μαθημάτων να ανταποκρίνεται και να υπερκαλύπτει τις απαιτήσεις ενός σύγχρονου ΠΜΣ στο πεδίο αυτό, με διεθνή 
καταξίωση, παρέχοντας στους σπουδαστές τις απαραίτητες γνώσεις, εφόδια και δεξιότητες που οφείλουν να έχουν 
ώστε να ανταποκρίνονται αποτελεσματικά στις προκλήσεις που θα αντιμετωπίσουν στον επαγγελματικό τους βίο.  

Ένα από τα ΠΜΣ που συστηματικά παρακολουθείται είναι αυτό του Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής του London School 
of Economics and Political Sciences (LSE) που είναι το αρχαιότερο και ίσως το πλέον καταξιωμένο διεθνώς 
πανεπιστημιακό πρόγραμμα εστιασμένο στην έρευνα και τη διδασκαλία της κοινωνικής πολιτικής. Εξάλλου βρίσκεται 
πρώτο στην κατάταξη μεταξύ όλων των βρετανικών πανεπιστημιακών προγραμμάτων κοινωνικής πολιτικής. Το “MSc 
International Social and Public Policy” του LSE εστιάζει στο πώς τα κράτη και οι κοινωνίες ανταποκρίνονται στις 
παγκόσμιες προκλήσεις των οικονομικών και κοινωνικών αλλαγών, της φτώχειας, της μετανάστευσης και της 
παγκοσμιοποίησης, αξιοποιώντας θεωρητικά και μεθοδολογικά εργαλεία από επιστημονικές πειθαρχίες όπως, της 
κοινωνιολογίας, της πολιτικής επιστήμης και των οικονομικών. Στον σχεδιασμό του ΠΜΣ «Ανάλυση και Εφαρμογή 
Κοινωνικής Πολιτικής» ελήφθη υπόψη το αντίστοιχο πρόγραμμα του LSE ώστε να καλύπτει τη θεωρητική συζήτηση ως 
προς τον ρόλο της κοινωνικής πολιτικής στις σύγχρονες κοινωνίες, καλλιεργώντας τη διεπιστημονική προσέγγιση. 
Επιπρόσθετα υπερκαλύπτεται η έμφαση που δίνει το πρόγραμμα του LSE στις μεθόδους έρευνας στην Κοινωνική 
Πολιτική. Διαφοροποίηση υπάρχει ως προς την ιδιαίτερη εστίαση στη διεθνή και συγκριτική διάσταση που δίνεται στο 
αντίστοιχο πρόγραμμα σπουδών του LSE ενώ το ΠΜΣ του Τμήματος εστιάζει περισσότερο στην ανάλυση και τον 
σχεδιασμό πολιτικών αντιμετώπισης σύγχρονων κοινωνικών προβλημάτων της χώρας μας, όπως, μεταξύ των άλλων, η 
φτώχεια και η αποστέρηση, το μεταναστευτικό, το προσφυγικό, η αγορά εργασίας, οι έκφυλες διακρίσεις, η κρίση και 
τα προγράμματα λιτότητας και ο αγροτικός χώρος. Επιπρόσθετα, η συγκριτική διάσταση του ΠΜΣ του Τμήματος, 
αναφορικά με την αξιολόγηση και χάραξη πολιτικών, εστιάζει περισσότερο στο επίπεδο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
οργανικό κομμάτι της οποίας αποτελεί η χώρα μας, όπου είναι προφανής η επίδραση των υπερεθνικών θεσμών στην 
άσκηση της κοινωνικής πολιτικής. Προσφέρονται όμως εξειδικευμένα μαθήματα σε επιμέρους πεδία της κοινωνικής 
πολιτικής, διευρύνοντας τις δυνατότητες που έχουν οι φοιτητές/τριες να εμβαθύνουν στην κατανόηση και ανάλυση 
συγκεκριμένων κοινωνικών προβλημάτων, και να δώσουν ένα ιδιαίτερο περιεχόμενο στις μεταπτυχιακές τους σπουδές 
το οποίο να ανταποκρίνεται στα δικά τους ενδιαφέροντα.  

Μεταξύ των προγραμμάτων μεταπτυχιακών σπουδών τα οποία παρακολουθούνται συστηματικά στην διαμόρφωση του 
ΠΜΣ «Ανάλυση και Εφαρμογή Κοινωνικής Πολιτικής» είναι και του University College London (UCL) “Social Policy and 
Social Research MSc” όπου συνδυάζει την θεωρητική κατανόηση των σύγχρονων κοινωνικών προβλημάτων και των 
πολιτικών παρεμβάσεων για την αντιμετώπισή τους, με την εκπαίδευση στην μεθοδολογία έρευνας. Παρομοίως στο 
οικείο μεταπτυχιακό έχουμε δώσει μεγάλη έμφαση τόσο στην κατανόηση της διαδικασίας χάραξης και άσκησης 
πολιτικής όσο και στην εξοικείωση των σπουδαστών με απαιτητικά εργαλεία κοινωνικής έρευνας (ποσοτικής και 
ποιοτικής ανάλυσης) απαραίτητα για την κατανόηση και διερεύνηση των κοινωνικών προβλημάτων. Επίσης 
παρακολουθείται συστηματικά το πρόγραμμα μεταπτυχιακών σπουδών του Πανεπιστήμιου Paris I - La Sorbonne, με 
τίτλο “Οικονομική και Κοινωνική Διοίκηση” όπου στην μία από τις δύο κατευθύνσεις εστιάζει στις εργασιακές σχέσεις 
και την κοινωνική ασφάλιση που αποτελούν επίσης θέματα για τα οποία δίνεται έμφαση και στο ΠΜΣ του Τμήματός 
μας. Πολλά άλλα ΠΜΣ παρακολουθούνται επίσης συστηματικά όπως (ενδεικτικά) το “MSc in Comparative Social Policy” 
του Πανεπιστημίου της Οξφόρδης, όπου εστιάζει στην συγκριτική διερεύνηση των συστημάτων πρόνοιας και των 
πολιτικών ανάπτυξης μεταξύ των χωρών (κυρίως του ΟΟΣΑ), το “MA Social and Public Policy” του Πανεπιστημίου του 
York που εστιάζει στην ανάλυση των κοινωνικών και δημόσιων πολιτικών και την επίδραση που έχουν στην ζωή των 
ανθρώπων, το “Social and Public Policy MA” του Πανεπιστημίου του Leeds και το “Social Policy MRes” του 
Πανεπιστημίου του Bath που δίνουν έμφαση στις μεθόδους έρευνας για την κατανόηση των κοινωνικών προβλημάτων 
και την ανάλυση και χάραξη κοινωνικών και δημόσιων πολιτικών, το “MSc in Societal Resilience” του Πανεπιστημίου VU 
Amsterdam που εστιάζει στον εντοπισμό, διερεύνηση και ανάπτυξη λύσεων για την αντιμετώπιση κοινωνικών 
προβλημάτων και προκλήσεων, αξιοποιώντας εργαλεία με μεθόδους ποσοτικής και ποιοτικής ανάλυσης κ.λπ.  

Επίσης, για τον σχεδιασμό και την ακαδημαϊκή φυσιογνωμία του ΠΜΣ του Τμήματος, έχουν ληφθεί υπόψη και ΠΜΣ με 
συγγενές περιεχόμενο ιδρυμάτων της ημεδαπής. Η επισκόπηση των συγγενών προγραμμάτων μεταπτυχιακών σπουδών 
αναδεικνύει την επιπρόσθετη αξία και τα στοιχεία καινοτομίας που επιφέρει ο σχεδιασμός και η λειτουργία του ΠΜΣ 
«Ανάλυση και Εφαρμογή Κοινωνικής Πολιτικής». Πέραν του Παντείου Πανεπιστημίου, μεταπτυχιακές σπουδές 
Κοινωνικής Πολιτικής προσφέρονται από το Τμήμα Κοινωνικής και Εκπαιδευτικής Πολιτικής του Πανεπιστημίου 
Πελοποννήσου. Αξίζει να σημειωθεί ότι τα υπόλοιπα δύο Πανεπιστημιακά Τμήματα που φέρουν στην ονομασία τους 
τον τίτλο της Κοινωνικής Πολιτικής, δηλαδή το Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης 
και το Τμήμα Εκπαιδευτικής και Κοινωνικής Πολιτικής του Πανεπιστημίου Μακεδονίας, δεν διαθέτουν σπουδές 
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Κοινωνικής Πολιτικής σε μεταπτυχιακό επίπεδο. 

Το Τμήμα Κοινωνικής και Εκπαιδευτικής Πολιτικής του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου προσφέρει Πρόγραμμα 
Μεταπτυχιακών Σπουδών με τίτλο Κοινωνική Πολιτική. Το Πρόγραμμα απονέμει Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης 
(ΜΔΕ) με τις εξής ειδικεύσεις: α) Πολιτικές για τη Μετανάστευση, τις Κοινωνικές Διακρίσεις και την Ιδιότητα του Πολίτη, 
β) Οικονομία, Διοίκηση και Πολιτική Υγείας και γ) Ευρωπαϊκή Κοινωνική Πολιτική. Το εν λόγω ΠΜΣ θεραπεύει σε 
επίπεδο κατευθύνσεων υπερεθνικές διαστάσεις της κοινωνικής πολιτικής (Ευρωπαϊκή Κοινωνική Πολιτική) και 
επιμέρους πεδία κοινωνικής πολιτικής (πολιτικές υγείας και πολιτικές μετανάστευσης και κοινωνικών διακρίσεων). Σε 
επίπεδο διάρθρωσης του ΠΜΣ δεν υφίστανται κοινά υποχρεωτικά μαθήματα και η κάθε κατεύθυνση διαρθρώνει τα 
εξάμηνα σπουδών της αυτόνομα. 

Από την παραπάνω παράθεση προκύπτει ότι δεν υφίσταται Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών στο εγχώριο 
ακαδημαϊκό περιβάλλον που να επικεντρώνεται στην ανάλυση και την εφαρμογή Κοινωνικής Πολιτικής μέσα από μια 
ολιστική επεξεργασία και μελέτη της διεπιστημονικής υπόστασης της. Από μια προσέγγιση, δηλαδή, που να εξετάζει τα 
συστατικά στοιχεία της συγκρότησης της ως επιστημονικό αντικείμενο (θεωρητική και συγκριτική ανάλυση και 
μεθόδους κοινωνικής έρευνας) και τα αναλυτικά εργαλεία των εφαρμογών της σε επιμέρους πεδία παρέμβασης 
(κοινωνική ασφάλιση, κοινωνική πρόνοια, πολιτική υγείας, πολιτική απασχόλησης, εκπαιδευτική πολιτική, 
μεταναστευτική πολιτική, στεγαστική πολιτική, πολιτική ισότητας φύλων) για την αντιμετώπιση των κοινωνικών 
προβλημάτων στη βάση ενός κορμού υποχρεωτικών μαθημάτων και υποχρεωτικών επιλογής και ελεύθερης επιλογής 
μαθημάτων. 

 

Ακαδημαϊκή φυσιογνωμία και επιστημονική επάρκεια των διδασκόντων  

Το διδακτικό προσωπικό του Τμήματος (20 μέλη ΔΕΠ) και το λοιπό διδακτικό, ερευνητικό και τεχνικό προσωπικό, που 
είναι οργανικά ενταγμένο στο Τμήμα (2 ΕΔΙΠ, 1 ΕΤΕΠ), καλύπτουν τις διδακτικές και ερευνητικές ανάγκες του 
μεταπτυχιακού προγράμματος. 17 από τα 20 μέλη ΔΕΠ του Τμήματος συμμετέχουν στη διδασκαλία μαθημάτων του 
ΠΜΣ, ενώ όλα τα μέλη ΔΕΠ συμμετέχουν στην επίβλεψη διπλωματικών εργασιών και ερευνών που αναλαμβάνουν οι 
μεταπτυχιακοί/ές φοιτητές/τριες κατά την διάρκεια της φοίτησής τους. Τα ερευνητικά τους ενδιαφέροντα καλύπτουν με 
επάρκεια το φάσμα των γνωστικών αντικειμένων και των θεματικών ενοτήτων που καλλιεργεί το ΠΜΣ. 
Συμπληρωματικά, 2 συμβασιούχοι επιστήμονες επιλέγονται κάθε χρόνο μετά από ανοιχτή προκήρυξη προκειμένου να 
διδάξουν πιο εξειδικευμένα αντικείμενα. Σε πολλά μαθήματα προσκαλούνται επιστήμονες από πανεπιστήμια της 
ημεδαπής και αλλοδαπής για ειδικές διαλέξεις και σεμινάρια. Η επιστημονική επάρκεια των διδασκόντων στο ΠΜΣ 
αποδεικνύεται από τα βιογραφικά τους σημειώματα και την εργογραφία τους, όπως είναι αναρτημένα στον ιστότοπο 
του Τμήματος αλλά και από τις αναφορές των επιδόσεών τους.  

 

Προσανατολισμός του ΠΜΣ  

Ο προσανατολισμός του ΠΜΣ είναι εκπαιδευτικός (απόκτηση εξειδικευμένων γνώσεων), επιστημονικός (έρευνα και 
μεθοδολογικά εργαλεία) και επαγγελματικός. Ο επαγγελματικός προσανατολισμός του ΠΜΣ στοχεύει στην προσφορά 
επαγγελματικών προοπτικών στους/στις φοιτητές/τριες που αναζητούν εργασία αλλά και στην δυνατότητα περαιτέρω 
επαγγελματικής ανέλιξης για όσους είναι εργαζόμενοι.   

 

Στόχοι του ΠΜΣ  

Οι στόχοι του ΠΜΣ έχουν διαμορφωθεί στο πλαίσιο της ευρύτερης στρατηγικής μεταπτυχιακών σπουδών του Παντείου 
πανεπιστημίου και ανταποκρίνονται πλήρως στη στοχοθεσία του Ευρωπαϊκού και Εθνικού Πλαισίου Προσόντων 
επιπέδου 7. Πιο συγκεκριμένα το ΠΜΣ στοχεύει: 

• στην απόκτηση από τους/τις φοιτητές/τριες επιστημονικών γνώσεων και την ανάπτυξη κριτικής σκέψης στα 
διαφορετικά αντικείμενα που θεραπεύει, 

• στην εμβάθυνση των φοιτητών/τριών στις μεθόδους επιστημονικής σκέψης και έρευνας, 
• στην παροχή των απαιτούμενων γνώσεων και δεξιοτήτων για την ένταξη των φοιτητών/τριών σε θέσεις ευθύνης 

στην αγορά εργασίας, και 
• στην προετοιμασία για την εκπόνηση διδακτορικών σπουδών. 

Επιπλέον υπάρχουν και τρεις στρατηγικοί στόχοι που εξειδικεύονται στη στοχοθεσία ποιότητας και αυτοί είναι: 

• αναβάθμιση του εκπαιδευτικού έργου και ενίσχυση των επιδόσεων των φοιτητών/τριών, 
• υποστήριξη της διεθνοποιημένης και της διεθνούς διάστασης του εκπαιδευτικού και ερευνητικού έργου του 

τμήματος, και 
• αναβάθμιση ερευνητικής δραστηριότητας και εξωστρεφής προσανατολισμός.  

 

Δομή του ΠΜΣ και οργάνωση μαθημάτων  

https://socialpolicy.panteion.gr/people
https://socialpolicy.panteion.gr/people
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Οι παραπάνω τέσσερις στόχοι εγγράφονται μέσα στην ίδια τη δομή του ΠΜΣ και διαπερνούν την  οργάνωση των 
μαθημάτων του.  

Το ΠΜΣ «Ανάλυση και Εφαρμογή Κοινωνικής Πολιτικής» δομείται σε δύο ειδικεύσεις: α) Ανάλυση Κοινωνικής Πολιτικής 
και β) Κοινωνικά Προβλήματα και Κοινωνική Πολιτική. Η πρώτη ειδίκευση εστιάζει στις θεωρητικές πλευρές του 
αντικειμένου και ειδικότερα στην κατανόηση του θεωρητικού διαλόγου ως προς τον ρόλο της Κοινωνικής Πολιτικής και 
την ανάπτυξη του κοινωνικού κράτους στις σύγχρονες κοινωνίες. Η δεύτερη ειδίκευση εστιάζει στην αποτελεσματική 
αξιοποίηση θεωρητικών και μεθοδολογικών εργαλείων για τη μελέτη των επί μέρους πτυχών της κοινωνικής πολιτικής.  

Υπάρχουν τρεις κατηγορίες μαθημάτων στο ΠΜΣ: Υποχρεωτικά (ΥΠ) μαθήματα, Υποχρεωτικά Επιλογής (ΥΕ) μαθήματα 
(Επιλογή από έναν περιορισμένο αριθμό συγκεκριμένων μαθημάτων για κάθε ειδίκευση) και Ελεύθερης Επιλογής (ΕΕ) 
μαθήματα (Μαθήματα που αφορούν σε επιμέρους γνωστικά πεδία). Μέσω των υποχρεωτικών μαθημάτων και των 
υποχρεωτικών επιλογής μαθημάτων προσδιορίζεται το βασικό πλαίσιο γνώσεων κάθε ειδίκευσης του ΠΜΣ, ενώ μέσω 
των ελεύθερων επιλογών οι μεταπτυχιακοί/ές φοιτητές/τριες έχουν την δυνατότητα να εστιάσουν σε επιμέρους 
γνωστικά πεδία της Κοινωνικής Πολιτικής και κατά συνέπεια να δώσουν ιδιαίτερο περιεχόμενο στις μεταπτυχιακές τους 
σπουδές με βάση τα προσωπικά τους ενδιαφέροντα.  

Η χρονική διάρκεια για την απονομή του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΔΜΣ) είναι τρία (3) ακαδημαϊκά 
εξάμηνα, στα οποία περιλαμβάνεται και η εκπόνηση της Διπλωματικής Εργασίας. Το αναλυτικό πρόγραμμα σπουδών 
αντιστοιχεί στον προβλεπόμενο όγκο σπουδών σύμφωνα με το Ευρωπαϊκό Σύστημα Μεταφοράς και Συσσώρευσης 
Ακαδημαϊκών Μονάδων (ECTS) για το επίπεδο 7, ήτοι 90 μονάδες ( ECTS), κατανεμημένες ισομερώς στο Χειμερινό 
Εξάμηνο, στο Εαρινό Εξάμηνο και στο Εξάμηνο εκπόνησης της Διπλωματικής Εργασίας. Η δομή αυτή αναδεικνύει και τη 
βαρύτητα που δίδεται στην εκπόνηση της Διπλωματικής Εργασίας, η οποία έχει πάντοτε ερευνητικό χαρακτήρα.  

Για τη λήψη του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών οι φοιτητές/τριες, σε κάθε ειδίκευση, υποχρεούνται να έχουν 
παρακολουθήσει δύο (2) Υποχρεωτικά μαθήματα, δύο (2) Υποχρεωτικά Επιλογής μαθήματα, το ένα (1) εκ των οποίων 
θα πρέπει να είναι Υποχρεωτικό Επιλογής μάθημα της ειδίκευσής τους, και δύο (2) Ελεύθερης Επιλογής μαθήματα. Οι 
υπόλοιπες πιστωτικές μονάδες (ECTS) θα πρέπει να έχουν συμπληρωθεί από μαθήματα - είτε από Υποχρεωτικά 
Επιλογής μαθήματα, της δικής τους ή της άλλης ειδίκευσης, είτε από Ελεύθερης Επιλογής μαθήματα - και από την 
Διπλωματική Εργασία. 

Ο αριθμός ECTS των μαθημάτων βρίσκεται σε συμφωνία με όσα προβλέπονται από το σύστημα ECTS. Πιο 
συγκεκριμένα, ο εξαμηνιαίος φόρτος εργασίας των φοιτητών/τριών για τα υποχρεωτικά και τα υποχρεωτικά μαθήματα 
είναι 250 ώρες (10 ECTS, 25 ώρες/ECTS), ενώ για τα επιλογής μαθήματα είναι 125 (5 ECTS, 25 ώρες/ECTS). Γενικά, ο 
φόρτος εργασίας περιλαμβάνει τις εξής επί μέρους δραστηριότητες του μαθήματος: α) Διαλέξεις και συνεργασία με 
τους/τις φοιτητές/τριες, β) Εργαστηριακές ασκήσεις, γ) Ενδιάμεσες εργασίες, δ) Ενδιάμεσες εξετάσεις, ε) Τελική εξέταση 
και στ) Ιδιωτική μελέτη.  

Η διαφοροποίηση στα ECTS των υποχρεωτικών και υποχρεωτικών επιλογής μαθημάτων με τα επιλογής μαθήματα 
συναρτάται: α) με τις περισσότερες εβδομαδιαίες ώρες διδασκαλίας, και κατ’ επέκταση περισσότερου χρόνου μελέτης 
των φοιτητών/τριων, στα υποχρεωτικά και υποχρεωτικά επιλογής μαθήματα σε σχέση με τα επιλογής μαθήματα, β) στο 
γεγονός ότι, κατά κανόνα, στα υποχρεωτικά και υποχρεωτικά επιλογής μαθήματα, πέρα από την τελική αξιολόγηση, 
εκπονούνται και άλλες ενδιάμεσες δραστηριότητες αξιολόγησης (εργασίες, εργαστηριακή-πρακτική άσκηση) και γ) η 
διδακτέα ύλη των μαθημάτων και η μελέτη εναλλακτικών συγγραμμάτων και προτεινόμενης βιβλιογραφίας για την 
πρώτη κατηγορία μαθημάτων είναι, κατά κανόνα, αισθητά περισσότερη από αυτή της δεύτερης κατηγορίας, γεγονός 
που αντανακλάται σε υψηλότερο αριθμό ωρών ιδιωτικής μελέτης/ ώρα διδασκαλίας.  

Κατά κανόνα, στα υποχρεωτικά μαθήματα και τα υποχρεωτικά επιλογής μαθήματα, ο φόρτος εργασίας είναι 52 ώρες 
για τις διαλέξεις και την συνεργασία με τους/τις φοιτητές/τριες, 108 ώρες για τις ενδιάμεσες δραστηριότητες και την 
τελική εξέταση και 90 ώρες για την ιδιωτική μελέτη, ενώ ο αντίστοιχος αριθμός ωρών για τα επιλογής μαθήματα είναι 
39, 56 και 30.   

Η ολοκλήρωση της διπλωματικής εργασίας απαιτεί 750 ώρες φόρτου εργασίας και αντιστοιχεί σε 30 ECTS (25 
ώρες/ECTS). Ο φόρτος εργασίας για τη διπλωματική εργασία περιλαμβάνει τις εξής επί μέρους δραστηριότητες: α) 
δήλωση του θέματος της διπλωματικής εργασίας (κατάθεση τίτλου και πρώτης περίληψης στο τέλος Μαΐου), β) 
εκπόνηση, γ) επεξεργασία αποτελεσμάτων, δ) συγγραφή της εργασίας και ε) εξέταση της εργασίας (προετοιμασία 
παρουσίασης και χρονική διάρκεια υποστήριξης). Ο φόρτος εργασίας είναι, κατά κανόνα, 520 ώρες για τη δήλωση του 
θέματος της διπλωματικής εργασίας (κατάθεση τίτλου και πρώτης περίληψης) και την εκπόνησή της, 130 ώρες για την 
επεξεργασία των αποτελεσμάτων, 80 ώρες για τη συγγραφή της εργασίας και 20 ώρες για την εξέταση (προετοιμασία 
παρουσίασης και υποστήριξη) της εργασίας.  

Η διδασκαλία των μαθημάτων γίνεται δια ζώσης. Παρόλα αυτά δίνεται η δυνατότητα για εξ αποστάσεως διδασκαλία σε 
ποσοστό όχι ανώτερο του 35% των διδασκόμενων μαθημάτων ανά εξάμηνο. 

Το αναλυτικό πρόγραμμα σπουδών κάθε ακαδημαϊκού έτους αναρτάται στην ιστοσελίδα του Τμήματος πριν από την 
έναρξη του Α΄ εξαμήνου. Οι πληροφορίες για το περιεχόμενο των μαθημάτων του ΠΜΣ είναι αναρτημένες στην 
ιστοσελίδα του Τμήματος, όπου και παρουσιάζονται αναλυτικά τα μαθησιακά αποτελέσματα ανά μάθημα. 

https://socialpolicy.panteion.gr/studies/postgraduate/curriculum
https://socialpolicy.panteion.gr/studies/postgraduate/courses
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Προσδοκώμενα μαθησιακά αποτελέσματα 

Ο σχεδιασμός των μαθησιακών αποτελεσμάτων του ΠΜΣ γίνεται στη βάση του Ευρωπαϊκού και του Εθνικού Πλαισίου 
Προσόντων καθώς και των Περιγραφικών Δεικτών του Δουβλίνου για το επίπεδο 7, και στηρίζεται σε τρείς άξονες: α) 
απόκτηση εξειδικευμένων γνώσεων β) ανάπτυξη εξειδικευμένων δεξιοτήτων και γ) ανάδειξη ικανοτήτων  

Σύμφωνα με τα προσδοκώμενα μαθησιακά αποτελέσματα, με την ολοκλήρωση των σπουδών τους, οι απόφοιτοι του 
ΠΜΣ: 

• διαθέτουν εξειδικευμένες γνώσεις και βάσεις πρωτότυπης σκέψης στο πεδίο της κοινωνικής πολιτικής που τους 
επιτρέπουν να κατανοούν και να αναλύουν φαινόμενα που αναφέρονται στο σχεδιασμό και την εφαρμογή των 
πολιτικών τόσο σε εθνικό επίπεδο όσο και στο επίπεδο των διεθνών οργανισμών,  

• διαθέτουν κριτική επίγνωση ενός ολοκληρωμένου φάσματος γνώσεων στο διεπιστημονικό αντικείμενο της 
κοινωνικής πολιτικής, και στη διασύνδεση του με πεδία που αφορούν μεταξύ των άλλων, στις κοινωνικές, 
πολιτικές, θεσμικές και οικονομικές διαστάσεις του κοινωνικού κράτους, στις κοινωνικές ανισότητες και τη 
φτώχεια, στην πολιτική υγείας, στο φύλο, στην εκπαίδευση και στη μετανάστευση, 

• κατέχουν δεξιότητες οι οποίες τους επιτρέπουν να εφαρμόζουν μεθοδολογικά εργαλεία και να εμβαθύνουν σε 
ζητήματα που άπτονται της κοινωνικής πολιτικής, 

• κατέχουν δεξιότητες οι οποίες απαιτούνται προκειμένου να αναπτύσσουν, στο μέτρο του εφικτού, νέες γνώσεις 
καθώς και ενσωμάτωση νέων γνώσεων από διαφορετικά πεδία,  

• ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις που αφορούν την διοίκηση και αξιολόγηση των φορέων παροχής κοινωνικών 
υπηρεσιών και την εφαρμογή και αξιολόγηση κοινωνικών προγραμμάτων, και 

• έχουν την ικανότητα να χρησιμοποιούν στον εργασιακό τους βίο τα θεωρητικά εργαλεία και τις γνώσεις που 
απέκτησαν. 

 

Οι απαντήσεις των φοιτητών/τριών, όπως αυτές προκύπτουν από το ερωτηματολόγιο της ΜΟΔΙΠ, καθώς και οι 
απαντήσεις των αποφοίτων του ΠΜΣ, οι οποίες προκύπτουν από το ερωτηματολόγιο της έρευνας αποφοίτων του ΠΜΣ 
η οποία διενεργείται από το Τμήμα, αποτελούν τον βασικό τρόπο αξιολόγησης των μαθησιακών αποτελεσμάτων. Και οι 
δύο αυτές πηγές πληροφόρησης σχετικά με την επίτευξη των μαθησιακών στόχων αναδεικνύουν ότι, τόσο μεταξύ των 
φοιτητών/τριων όσο και των αποφοίτων, υπάρχουν ιδιαίτερα υψηλά ποσοστά τα οποία θεωρούν ότι: α) οι 
αποκτηθείσες γνώσεις ήταν υψηλού επιπέδου και οδήγησαν, για τους αποφοίτους, σε στενή σχέση μεταξύ σπουδών και 
εργασίας β) το ΠΜΣ αποτέλεσε ιδιαίτερα καλή βάση για την ανάπτυξη δεξιοτήτων και γ) η ανάδειξη των ικανοτήτων 
τους στη διάρκεια φοίτησής τους στο ΠΜΣ αποτελεί ένα ισχυρό σημείο του ΠΜΣ, το οποίο, ειδικότερα για τους 
αποφοίτους, αποτέλεσε ιδιαίτερα σημαντικό παράγοντα προκειμένου να ανταπεξέλθουν στις απαιτήσεις της εργασίας 
τους και στην επαγγελματική τους πορεία. Και στις δύο έρευνες επιπλέον αναδείχθηκε η πολλή θετική άποψη που 
έχουν οι ερωτώμενοι/ες για τους/τις διδάσκοντες/ουσες του ΠΜΣ και για τις μεθόδους διδασκαλίας γενικότερα. 

 

Πηγές ενσωμάτωσης νέων γνώσεων 

Στο ΠΜΣ υπάρχει συστηματικό ενδιαφέρον για την ενσωμάτωση των νέων γνώσεων. Οι βασικές πηγές που 
χρησιμοποιούνται προς αυτή την κατεύθυνση είναι η βιβλιογραφία στα πεδία της κοινωνικής πολιτικής και στα 
ειδικότερα γνωστικά αντικείμενα του ΠΜΣ, το σχετικό με αυτά ερευνητικό έργο των μελών ΔΕΠ, καθώς και η πρόσκληση 
στις διαλέξεις των μαθημάτων μελών ΔΕΠ άλλων τμημάτων και εμπειρογνωμόνων που θεραπεύουν το διεπιστημονικό 
πεδίο της Κοινωνικής Πολιτικής. Η διασύνδεση της διδασκαλίας με την έρευνα πραγματοποιείται μέσα από το 
ερευνητικό – συγγραφικό έργο των μελών ΔΕΠ, το οποίο έχει μεγάλη συνάφεια με τα διδασκόμενα μαθήματα όπως 
προκύπτει από τα βιογραφικά σημειώματα των μελών ΔΕΠ, στα οποία περιλαμβάνονται οι δημοσιεύσεις τους, στην 
ιστοσελίδα του Τμήματος, αλλά και από τη διαρκή συνεργασία που διατηρεί το Τμήμα με δημόσιους και ιδιωτικούς 
φορείς, σημαντικά Ερευνητικά Κέντρα και Ακαδημαϊκές Μονάδες, ΟΤΑ, κοινωνικούς εταίρους και φορείς της κοινωνίας 
των πολιτών. 

 

Σύνδεση διδασκαλίας και έρευνας 

Στο πλαίσιο του Tμήματος και σε στενή σύνδεση με το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών, λειτουργούν τρία 
ερευνητικά εργαστήρια, τα οποία υποστηρίζουν την μεταπτυχιακή εκπαίδευση και την απόκτηση ερευνητικής εμπειρίας 
των φοιτητών/τριών. Το Εργαστήριο Κοινωνικής Πολιτικής, πρόκειται για μετεξέλιξη του Κέντρου Κοινωνικής 
Μορφολογίας και Κοινωνικής Πολιτικής (ΚΕΚΜΟΠΟΠ), το οποίο ειδικεύεται ερευνητικά σε ζητήματα Κοινωνικής 
Πολιτικής. Το Εργαστήριο Σπουδών Φύλου που ειδικεύεται στη μελέτη των έμφυλων διαστάσεων και, τέλος, το 
Εργαστήριο Κοινωνικής Στατιστικής και Ανάλυσης Δεδομένων που εστιάζει στη στατιστική ανάλυση και επεξεργασία 
δεδομένων. Το σύνολο των διδασκόντων του ΠΜΣ εμπλέκονται στις ερευνητικές δραστηριότητες των συγκεκριμένων 
εργαστηρίων, ενώ οι φοιτήτριες/τες συμμετέχουν συστηματικά στα ερευνητικά σεμινάρια και στις δράσεις που 
οργανώνουν τα τρία αυτά εργαστήρια. Παράλληλα, οι φοιτητές/τριες του ΠΜΣ εκπαιδεύονται στην ερευνητική 

https://socialpolicy.panteion.gr/people?field_staff_role_target_id=1
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μεθοδολογία και ενθαρρύνεται η συμμετοχή τους σε ερευνητικά έργα.  

Τα αποτελέσματα της έρευνας συνδέονται με τη διδασκαλία και την τροφοδοτούν μέσω της ενσωμάτωσης 
αποτελεσμάτων της έρευνας στα μαθήματα του ΠΜΣ, της ενσωμάτωση νέας γνώσης και των διεθνών εμπειριών, αλλά 
και της τροφοδότησης θεμάτων για τις διπλωματικές εργασίες. Η υψηλή προτεραιότητα που δίνεται στην παραγωγή 
νέας γνώσης μέσω της έρευνας σε ποικίλα πεδία της Κοινωνικής Πολιτικής, της διεπιστημονικότητας που χαρακτηρίζει 
το ΠΜΣ και της ανάπτυξης συνεργασιών με κοινωνικούς φορείς και ερευνητικά κέντρα εξασφαλίζει την παροχή υψηλής 
ποιότητας και σύγχρονου κοινωνικοπολιτικού προβληματισμού γνώσεων στους/στις φοιτητές/τριες. Η ενσωμάτωση 
νέας γνώσης σε ζητήματα αιχμής και εμπειρικών παραδειγμάτων στα διδασκόμενα μαθήματα του ΠΜΣ 
πραγματοποιείται μέσω της πρότασής τους ως υλικό μαθήματος ή επικουρικό υλικό (για παράδειγμα κείμενα εργασίας, 
επιστημονικά άρθρα, και πρόσθετη βιβλιογραφία). Γενικά το Τμήμα παρέχει εξειδικευμένο συμβουλευτικό έργο σε 
δημόσιους φορείς και έχει συνεργασίες με σημαντικά Ερευνητικά Κέντρα και Ακαδημαϊκές Μονάδες, ΟΤΑ, κοινωνικούς 
εταίρους και φορείς της κοινωνίας των πολιτών και του ιδιωτικού φορέα, όπως είναι για παράδειγμα: 

 το Κέντρο Ερευνών για Θέματα Ισότητας (ΚΕΘΙ), 

 το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών, 

 η Ακαδημία Αθηνών, 

 το Ινστιτούτο Εργασίας – ΓΣΕΕ, 

 το Παρατηρητήριο Οικονομικών και Κοινωνικών Εξελίξεων, 

 το Ινστιτούτο Μικρών Επιχειρήσεων –ΓΣΕΒΕΕ, 

 η Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες (UNHCR), 

 η Ελληνική Εθνική Επιτροπή UNICEF, 

 δήμοι, 

 φορείς της κοινωνίας των πολιτών που δραστηριοποιούνται σε ζητήματα διαχείρισης κοινωνικών προβλημάτων/ 
ένταξης ευάλωτων κοινωνικών ομάδων, όπως ενδεικτικά η ΑΜΚΕ Κολεκτίβα Έρευνας και Εκπαίδευσης (REC), και 

 η ΚοινΣΕπ Στην Πρίζα, η ομάδα URBANA, κ.ά. 

Ο Διευθυντής του ΠΜΣ συμμετέχει στην Επιτροπή Έρευνας και Ερευνητικής Στρατηγικής του Τμήματος που έχει ως 
πρόεδρο τον Πρόεδρο του Τμήματος και επιπλέον μέλη τον διευθυντή των Διδακτορικών Σπουδών και τους/τις 
διευθυντές/τριες των τριών Ερευνητικών Εργαστηρίων του Τμήματος.   

 

Δυνατότητα παροχής εργασιακής εμπειρίας στους/στις φοιτητές/τριες  

Οι μεταπτυχιακοί/ές φοιτητές/τριες του Γ  εξαμήνου μπορούν να μεταβούν στο εξωτερικό στο πλαίσιο Προγραμμάτων 
Κινητικότητας και Πρακτικής Άσκησης. Παράλληλα, στο πλαίσιο των μαθημάτων του ΠΜΣ, και ειδικά σε εκείνα που 
εστιάζουν σε εξειδικευμένα ζητήματα της Κοινωνικής Πολιτικής, ενθαρρύνεται η πρόσκληση εμπειρογνωμόνων, οι 
οποίοι καταθέτουν τις επαγγελματικές εμπειρίες τους. 

Με δεδομένο ότι περίπου το 50% των φοιτητών/τριών που εγγράφονται στο ΠΜΣ έχει ήδη εργασιακή εμπειρία, και 
μάλιστα γύρω στο 30% έχει πλήρη και σταθερή απασχόληση, το ΠΜΣ δε θέτει ως προϋπόθεση την πρακτική άσκηση για 
τη λήψη του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών. Μάλιστα με δεδομένες τις νέες ρυθμίσεις με βάση τις οποίες η 
πρακτική άσκηση επιβαρύνει οικονομικά αποκλειστικά τον εργοδότη, η ενδεχόμενη μελλοντική εισαγωγή της για 
τους/τις φοιτητές/τριες που δεν εργάζονται, καθίσταται ακόμη δυσχερέστερη. 

 

Σχεδιασμός και εφαρμογή του ΠΜΣ 

Μία πρώτη αποτίμηση της εφαρμογής του ΠΜΣ κατά την τελευταία πενταετία αναδεικνύει το ενδιαφέρον των 
υποψηφίων για συμμετοχή στο ΠΜΣ, και μάλιστα όχι μόνο από πτυχιούχους του Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής. 

Πιο συγκεκριμένα, κατά την πενταετία 2018-2022, υπήρξαν ετησίως, κατά μέσο όρο, 70 αιτήσεις υποψηφίων για το 
ΠΜΣ, εκ των οποίων, γύρω στο 20% ήταν απόφοιτοι του Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής. Από τους/τις 20 
επιτυχόντες/χούσες φοιτητές/τριες που εγγράφονταν στο ΠΜΣ κάθε χρόνο, περίπου το 30% ήταν απόφοιτοι του 
Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής. Επιπρόσθετα, οι φοιτητές/τριες σε ένα μέσο ποσοστό γύρω στο 65% επέλεξαν την 
ειδίκευση Β και το υπόλοιπο 35% την ειδίκευση Α. 
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Εικόνα 2.2. Ποσοτική αποτύπωση της εφαρμογής του ΠΜΣ 

 

Ανάπτυξη συνεργασιών και ίδρυση Δι-ιδρυματικού ΠΜΣ  

Στο πλαίσιο του σχεδιασμού και της ανάπτυξης συνεργασιών με άλλα Ιδρύματα, το Τμήμα και η ΣΕ του ΠΜΣ Ανάλυση 
και Εφαρμογή Κοινωνικής Πολιτικής, σε συνεργασία με το Τμήμα Κοινωνικής Εργασίας της Σχολής Διοικητικών, 
Οικονομικών & Κοινωνικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής, προχώρησε το 2022 στην ίδρυση του Δι-
ιδρυματικού ΠΜΣ «Κοινωνικά Δικαιώματα και Συνηγορία στις Κοινωνικές Υπηρεσίες» (ΦΕΚ 1935 Β’/19-04-2022). Το Δι-
ιδρυματικό ΠΜΣ υποστηρίζεται διοικητικά από τη γραμματεία του ΠΜΣ Ανάλυση και Εφαρμογή Κοινωνικής Πολιτικής, η 
διδασκαλία γίνεται στο Πάντειο, στους αντίστοιχους χώρους του ΠΜΣ Ανάλυση και Εφαρμογή Κοινωνικής Πολιτικής ενώ 
παράλληλα μέλη της ΣΕ του ΠΜΣ Ανάλυση και Εφαρμογή Κοινωνικής Πολιτικής συμμετέχουν στην Ειδική Δι-ιδρυματική 
Επιτροπή και στην Συντονιστική Επιτροπή του Δι-ιδρυματικού ΠΜΣ. Επιπρόσθετα, πολλά από τα μαθήματα του ΠΜΣ 
Ανάλυση και Εφαρμογή Κοινωνικής Πολιτικής προσφέρονται στους/στις φοιτητές/τριες του Δι-ιδρυματικού ΠΜΣ.  
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3. Φοιτητο-κεντρική μάθηση, διδασκαλία και αξιολόγηση 
ΤΑ ΑΕΙ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΟΥΝ ΟΤΙ ΤΑ ΠΜΣ ΠΑΡΕΧΟΥΝ ΤΙΣ ΑΝΑΓΚΑΙΕΣ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΣΤΟΥΣ/ΣΤΙΣ 
ΦΟΙΤΗΤΕΣ/ΤΡΙΕΣ, ΩΣΤΕ ΑΥΤΟΙ/ΑΥΤΕΣ ΝΑ ΕΝΘΑΡΡΥΝΟΝΤΑΙ ΝΑ ΑΝΑΛΑΒΟΥΝ ΕΝΕΡΓΟ ΡΟΛΟ ΣΤΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΜΑΘΗΣΗΣ. 
ΟΙ ΕΦΑΡΜΟΖΟΜΕΝΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΤΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ/ΤΡΙΩΝ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΖΟΝΤΑΙ ΠΡΟΣ ΑΥΤΗ 
ΤΗΝ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ. 
 

Φοιτικοκεντρική μάθηση, διδασκαλία 

Η φοιτητοκεντρική μάθηση και διδασκαλία στο ΠΜΣ σχεδιάζεται και εφαρμόζεται με τρόπο ώστε να ενισχύει τα κίνητρα, 
την αυτοαξιολόγηση και τη ενεργή συμμετοχή των φοιτητών/τριών στη μαθησιακή διαδικασία. Επιπρόσθετα, στο ΠΜΣ 
υπάρχει συνεχής παρακολούθηση της εφαρμογής του προγράμματος σπουδών και της αξιολόγησης της 
αποτελεσματικότητάς του.  

Για το λόγο αυτό, η ΣΕ του ΠΜΣ και η ΟΜΕΑ του Τμήματος συλλέγει και επεξεργάζεται συστηματικά πληροφορίες για 
τους/τις φοιτητές/τριες, τους διδάσκοντες, τα διδασκόμενα μαθήματα και τη διδασκαλία, την παροχή υπηρεσιών, κ.λπ.  

Οι πληροφορίες προέρχονται κυρίως από τα πληροφοριακά συστήματα και τις εφαρμογές του Ιδρύματος όπως το 
φοιτητολόγιο, την πλατφόρμα Open eClass, τις πλατφόρμες τηλε-εκπαίδευσης που ενδέχεται να χρησιμοποιήθηκαν στα 
μαθήματα, τις διοικητικές λειτουργίες του Τμήματος και του Ιδρύματος κ.λπ. 

Στη συλλογή, μελέτη και ανάλυση των πληροφοριών εμπλέκονται οι ΟΜΕΑ, ΜΟΔΙΠ, Διεύθυνση Μηχανοργάνωσης, 
Γραμματεία του Τμήματος, Όργανα του Τμήματος συμπεριλαμβανομένου της ΣΕ του ΠΜΣ. 

Η εφαρμογή της φοιτητοκεντρικής μάθησης και διδασκαλίας στο ΠΜΣ διαρθρώνεται με βάση: 

 τον σεβασμό της διαφορετικότητας των φοιτητών/τριών και τη φροντίδα για τις ποικίλες ανάγκες τους, υιοθετώντας 
ποικιλία παιδαγωγικών μεθόδων με ευέλικτο τρόπο. Ειδικότερα, χρησιμοποιούνται νέες τεχνολογίες στη διδακτική 
διαδικασία (ηλεκτρονικό υλικό μελέτης, eclass, διαδίκτυο, βάσεις δεδομένων), στην επικοινωνία με τους/τις 
φοιτητές/τριες (eclass, ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, ιστότοπος Τμήματος, κοινωνικά δίκτυα) αλλά και στη διαδικασία 
αξιολόγησης (τελική εξέταση, εργασίες, παρουσιάσεις, δοκιμασίες πολλαπλής επιλογής, κλπ.),   

 την μελέτη και χρήση διαφορετικών τρόπων παράδοσης οι οποίοι περιλαμβάνουν σύγχρονες μεθόδους με τη χρήση 
ηλεκτρονικών μέσων και ψηφιακού υλικού, διαδίκτυο, αλλά και χρήση (παραδοσιακού) πίνακα όπου κρίνεται 
απαραίτητο,   

 τη χρήση ποικίλων εκπαιδευτικών μεθόδων οι οποίες συμπεριλαμβάνουν διαλέξεις και συνεργασία με τους/τις 
φοιτητές/τριες, εκπόνηση και παρουσίαση εργασιών, καθώς και χρήσης συμμετοχικών εκπαιδευτικών τεχνικών 
(καταιγισμό ιδεών, ερωτήσεις-απαντήσεις, συζήτηση, μελέτες περίπτωσης, ασκήσεις κ.λπ.),  

 την αξιολόγηση της ποιότητας και αποτελεσματικότητας του διδακτικού έργου καθώς και της εφαρμογής των 
εκπαιδευτικών μεθόδων, οι οποίες αποτιμώνται μέσω των απαντήσεων των φοιτητών/τριών στα ερωτηματολόγια 
αξιολόγησης και της εμπειρίας των ακαδημαϊκών συμβούλων,   

 την ενίσχυση της αίσθησης αυτονομίας του/της φοιτητή/τριας και την εξασφάλιση της επαρκούς καθοδήγησης και 
υποστήριξης από τον διδάσκοντα, οι οποίες επιτυγχάνονται μέσα από την εκπόνηση και παρουσίαση ατομικών 
εργασιών, από τις ατομικές διαδικασίες αξιολόγησης και από τις εξατομικευμένες συναντήσεις με τους/τις 
καθηγητές/τριες για την επίβλεψη των εργασιών τους,   

 την προώθηση του αμοιβαίου σεβασμού στη σχέση φοιτητή/τριας – διδάσκοντα. Οι διάφορες μέθοδοι διδασκαλίας, 
η εποπτεία εργασιών, η συμβουλευτική και η καθοδήγηση για την εκπόνηση της διπλωματικής εργασίας, η 
συμμετοχή σε άλλες δραστηριότητες (π.χ. ημερίδες) αλλά και η εφαρμογή του Κανονισμού Λειτουργίας Θεσμού 
Ακαδημαϊκού Συμβούλου ενισχύουν τον αμοιβαίο σεβασμό και την αποδοτικότερη συνεργασία φοιτητή/τριας – 
διδάσκοντα, και  

 την εφαρμογή διαδικασιών για τη διαχείριση των φοιτητικών παραπόνων μέσω της εφαρμογής του Κανονισμού 
Λειτουργίας Μηχανισμού Διαχείρισης Παραπόνων και Ενστάσεων. 
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Εικόνα 3.1. Άξονες και περιεχόμενο της φοιτητοκεντρικής μάθησης και διδασκαλίας στο ΠΜΣ 

 

Διαδικασία αξιολόγησης μαθημάτων από τους/τις φοιτητές/τριες και τους αποφοίτους του ΠΜΣ 

Η ποιότητα και αποτελεσματικότητα του διδακτικού έργου, όπως προσλαμβάνεται από τους φοιτητές/τριες και τους 
αποφοίτους του ΠΜΣ, τεκμηριώνεται από την Αξιολόγηση από τους/τις Φοιτητές/τριες, η οποία διενεργείται από τη 
ΜΟΔΙΠ, και από τα Αποτελέσματα της Έρευνας Αποφοίτων του ΠΜΣ, η οποία διενεργείται από την Συντονιστική Επιτροπή 
του ΠΜΣ σε συνεργασία με μέλη του Εργαστηρίου Κοινωνικής Στατιστικής και Ανάλυσης Δεδομένων του Τμήματος.  

Στο ΠΜΣ, η αξιολόγηση κάθε μαθήματος από τους/τις φοιτητές/τριες πραγματοποιείται ηλεκτρονικά μέσω της 
πλατφόρμας Open eClass, γύρω στο τέλος του κάθε εξαμήνου. Η αξιολόγηση είναι ανώνυμη και πραγματοποιείται με την 
απουσία του διδάσκοντος κατά τη διατύπωσή της. Το ερωτηματολόγιο της αξιολόγησης περιέχει 6 ενότητες που αφορούν 
στη φοιτητοκεντρική διδασκαλία και μάθηση, στους διδάσκοντες, στους συνεργάτες του μαθήματος, στην ανάπτυξη 
ικανοτήτων/δεξιοτήτων, στις υποδομές και στις προτάσεις των φοιτητών/τριών για βελτίωση. Η επεξεργασία των 
απαντήσεων γίνεται από τη ΜΟΔΙΠ. Τα αποτελέσματα κοινοποιούνται στους διδάσκοντες των μαθημάτων ένα μήνα μετά 
το πέρας της εξεταστικής περιόδου του εξαμήνου που διδάχθηκε το μάθημα. 

Το ερωτηματολόγιο της Έρευνας Αποφοίτων του ΠΜΣ παρέχει, μεταξύ των άλλων, σημαντικές πληροφορίες αναφορικά 
με την ποιότητα και την αποτελεσματικότητα της εκπαιδευτικής διαδικασίας στο πλαίσιο του ΠΜΣ. Ειδικότερα, το 
ερωτηματολόγιο περιέχει ερωτήματα που αφορούν στο βαθμό ικανοποίησης αναφορικά: με την επίβλεψη της 
διπλωματικής εργασίας, με την συνεργασία με τους καθηγητές, με την οργάνωση των διαλέξεων και με το περιεχόμενο 
του ΠΜΣ. Ιδιαίτερα χρήσιμες είναι και οι απαντήσεις αναφορικά με τον προσδιορισμό των μαθησιακών αποτελεσμάτων 
και ειδικότερα την απόκτηση γνώσεων, την ανάπτυξη δεξιοτήτων και την ανάδειξη ικανοτήτων.  

Τα αποτελέσματα της αξιολόγησης του κάθε μαθήματος από τους/τις φοιτητές/τριες, και τα αποτελέσματα της έκθεσης 
των αποφοίτων του ΠΜΣ, εξετάζονται και αξιολογούνται από την ΟΜΕΑ και τον Διευθυντή του ΠΜΣ, οι οποίοι και θέτουν 
προς συζήτηση σε συνεδρίαση της ΣΕ του ΠΜΣ και κατόπιν της Συνέλευσης του Τμήματος ζητήματα της εκπαιδευτικής 
διαδικασίας τα οποία θα μπορούσαν να τροποποιηθούν, να βελτιωθούν ή να αναμορφωθούν. 

 

Διαδικασία αξιολόγησης φοιτητών/τριών 

Τα κριτήρια και η μέθοδος αξιολόγησης των φοιτητών/τριών, το περιεχόμενο, τα επιδιωκόμενα μαθησιακά 
αποτελέσματα, οι προσδοκώμενες δεξιότητες, οι μέθοδοι διδασκαλίας καθώς και πληροφορίες για αναζήτηση περαιτέρω 
βιβλιογραφίας και πηγών σχετικών με το περιεχόμενο του κάθε μαθήματος, δημοσιεύονται εκ των προτέρων στα 
Αναλυτικά Περιγράμματα των Μαθημάτων. Τα περιγράμματα δίνονται από τους καθηγητές/τριες στην πρώτη συνάντηση 
με τους/τις φοιτητές/τριες και είναι επίσης ενσωματωμένα στο Open e-Class του κάθε μαθήματος. Επιπρόσθετα, οι 
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πληροφορίες σχετικά με τη μέθοδο αξιολόγησης για κάθε μάθημα δίνονται και στην ιστοσελίδα του Τμήματος στην 
ενότητα των μαθημάτων του ΠΜΣ καθώς και στον Οδηγό Σπουδών.  

Η αξιολόγηση των φοιτητών/τριών αποτυπώνει τον βαθμό επίτευξης των αναμενόμενων μαθησιακών αποτελεσμάτων, 
όπως αυτά διατυπώνονται στα περιγράμματα των μαθημάτων. Η αξιολόγηση έχει συνοχή, εφαρμόζεται δίκαια σε 
όλους/όλες τους/τις φοιτητές/τριες και διεξάγεται σύμφωνα με τις διαδικασίες που έχουν ορισθεί. Μετά το πέρας των 
εξετάσεων και την ανάρτηση της βαθμολογίας, οι φοιτητές/τριες δύνανται να συζητήσουν με τον/την καθηγητή/τρια τους 
γύρω από τον βαθμό της τελικής τους αξιολόγησης και να πληροφορηθούν για τους λόγους πιθανής αρνητικής 
αξιολόγησης. Οι επιδόσεις των φοιτητών/τριών και των αποφοίτων ελέγχονται και αξιολογούνται ετησίως από την ΟΜΕΑ 
του Τμήματος. 

Η αξιολόγηση των φοιτητών/τριών διεξάγεται από περισσότερους του ενός εξεταστές στις περιπτώσεις συν-διδασκαλίας 
ή σε ειδικές περιπτώσεις (π.χ., φοιτητών/τριών με ειδικές μαθησιακές δυσκολίες). Ειδική μέριμνα λαμβάνεται για την 
εξέταση φοιτητών/τριών με αποδεδειγμένες, πριν από την εισαγωγή τους στο Τμήμα, ειδικές μαθησιακές δυσκολίες (π.χ., 
δυσλεξία) μετά από αίτησή τους, συνοδευόμενη από τα σχετικά δικαιολογητικά, στη Γραμματεία του ΠΜΣ. 

Το σύνολο των διδασκόντων του Τμήματος γνωρίζει το υπάρχον σύστημα αξιολόγησης που ακολουθείται στο Τμήμα, με 
απώτερο σκοπό την κατανόηση και εμπέδωση της διδαχθείσας ύλης από τους/τις φοιτητές/τριες προκειμένου να τους 
βοηθήσει να βελτιωθούν ως προς τις αποκτώμενες γνώσεις και δεξιότητες και ως προς την ανάδειξη των ικανοτήτων τους. 
Οι διδάσκοντες στο ΠΜΣ ενθαρρύνονται στην επιλογή πολλαπλών μεθόδων αξιολόγησης (εκπόνηση και παρουσίαση 
εργασιών, πρακτικές ασκήσεις, ανάλυση περιπτώσεων, κλπ.) προκειμένου η διαδικασία αξιολόγησης να ανταποκρίνεται 
καλύτερα στις ανάγκες των φοιτητών/τριών του Τμήματος. 

Στην ειδική περίπτωση όπου, ο/η μεταπτυχιακός/ή φοιτητής/τρια αποτύχει στην εξέταση μαθήματος ή μαθημάτων, 
ούτως ώστε σύμφωνα με όσα ορίζονται στον Κανονισμό Μεταπτυχιακών Σπουδών θεωρείται ότι δεν έχει ολοκληρώσει 
επιτυχώς το πρόγραμμα, εξετάζεται, ύστερα από αίτησή του, από τριμελή επιτροπή μελών ΔΕΠ της Σχολής, οι οποίοι 
έχουν το ίδιο ή συναφές γνωστικό αντικείμενο με το εξεταζόμενο μάθημα και ορίζονται από τη Συνέλευση του Τμήματος. 
Από την επιτροπή εξαιρείται ο υπεύθυνος της εξέτασης διδάσκων. 

 

Ακαδημαϊκοί Σύμβουλοι 

Από το Α΄ εξάμηνο σπουδών, για κάθε μεταπτυχιακό/ή φοιτητή/τρια, ορίζεται ένα μέλος ΔΕΠ ως Ακαδημαϊκός Σύμβουλος 
Σπουδών. Οι Ακαδημαϊκοί Σύμβουλοι, οι οποίοι ορίζονται από την Συντονιστική Επιτροπή (ΣΕ) και επικυρώνονται από τη 
Συνέλευση, έχουν την ευθύνη της παρακολούθησης και του ελέγχου της πορείας των σπουδών του/της μεταπτυχιακού/ής 
φοιτητή/τριας. Επιπρόσθετα, οι Ακαδημαϊκοί Σύμβουλοι αναλαμβάνουν να βοηθήσουν τους/τις φοιτητές/τριες στην 
σύνταξη της πρότασής τους για τη διπλωματική εργασία και να ενημερώνουν την ΣΕ για την όποια καθυστέρηση στην 
δήλωση του τίτλου και στην κατάθεση της περίληψης της διπλωματικής εργασίας, ενέργειες οι οποίες ολοκληρώνονται το 
αργότερο έως την τελευταία εργάσιμη μέρα του Μαΐου.  

 

Διαχείριση παραπόνων και ενστάσεων 

Για τη διασφάλιση της διαφάνειας, της ακεραιότητας και της λογοδοσίας το Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής και ειδικότερα 
το ΠΜΣ εφαρμόζει συγκεκριμένα στάδια διαχείρισης των παραπόνων και ενστάσεων των φοιτητών/τριών.  

Ανάλογα με το αντικείμενο του παραπόνου ή της ένστασης ο/η φοιτητής/τρια συνιστάται να απευθύνεται άμεσα προς το 
εμπλεκόμενο διδακτικό ή διοικητικό προσωπικό για την άμεση επίλυση του προβλήματος χωρίς την τυπική 
διαμεσολάβηση τρίτου προσώπου. Σε περίπτωση επίλυσης του παραπόνου ή της ένστασης δεν χρειάζονται περαιτέρω 
ενέργειες. 

Σε περίπτωση μη επίλυσης του ζητήματος που προβάλλει ο/η φοιτητής/τρια, υποβάλλεται από τον ίδιο γραπτώς 
παράπονο/ένσταση με συμπλήρωση Έντυπου Υποβολής Ενστάσεων/Παραπόνων. Το παράπονο/ένσταση 
συμπεριλαμβάνει όλα τα απαραίτητα στοιχεία του προβλήματος και υποβάλλεται στο Διευθυντή του ΠΜΣ, o οποίος 
ανάλογα με τη φύση ή τη σημασία του ζητήματος μπορεί να καλέσει τον/την φοιτητή/τρια να δώσει εξηγήσεις και 
διευκρινήσεις.  

Κατόπιν, ο Διευθυντής δύναται είτε: α) να προβεί στην επίλυση του ζητήματος με τις ενδεδειγμένες ανά περίπτωση 
ενέργειες, β) να παραπέμψει το ζήτημα στη Συνέλευση του Τμήματος για να πάρει τις σχετικές αποφάσεις. Σε κάθε 
περίπτωση, ο/η φοιτητής/φοιτήτρια ενημερώνεται για την έκβαση του αιτήματός του και τις τυχόν ενέργειες που 
αποφασίζονται. Σε περίπτωση απόφασης του αρμόδιου οργάνου επί παραπόνου/ένστασης η απόφαση είναι οριστική και 
δεν επιτρέπεται εκ νέου παράπονο/ένσταση με το ίδιο αντικείμενο. Ο/Η φοιτητής/τρια εφόσον εξακολουθεί να ενίσταται 
μπορεί να απευθυνθεί στο Συνήγορο του/της Φοιτητή/τριας και τις αρμόδιες Επιτροπές του Πάντειου Πανεπιστημίου.  

  

https://socialpolicy.panteion.gr/studies/postgraduate/courses
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4. Επιλογή φοιτητών/τριών, στάδια φοίτησης, αναγνώριση μεταπτυχιακών σπουδών και απονομή διπλώματος 
ΤΑ ΑΕΙ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΚΑΤΑΡΤΙΣΟΥΝ ΚΑΙ ΝΑ ΕΦΑΡΜΟΖΟΥΝ ΔΗΜΟΣΙΕΥΜΕΝΟΥΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥΣ ΓΙΑ ΟΛΑ ΤΑ ΘΕΜΑΤΑ 
ΚΑΙ ΣΤΑΔΙΑ ΤΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ (ΕΠΙΛΟΓΗ ΦΟΙΤΗΤΩΝ/ΤΡΙΩΝ, ΣΤΑΔΙΑ ΦΟΙΤΗΣΗΣ, ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ, 
ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΣΠΟΥΔΩΝ ΚΑΙ ΑΠΟΝΟΜΗ ΔΙΠΛΩΜΑΤΟΣ). 
 

Στον Κανονισμό Λειτουργίας, στον Κανονισμό Σπουδών, στον οποίο υπάρχει σε Παράρτημα ο Κανονονισμός Εκπόνησης 
Διπλωματικής Εργασίας, και στον Οδηγό Σπουδών του ΠΜΣ περιέχονται αναλυτικά η διαδικασία επιλογής των 
φοιτητών/τριών, τα στάδια φοίτησης, η εκπόνηση της διπλωματικής εργασίας, η αναγνώριση των σπουδών και η 
απονομή του διπλώματος μεταπτυχιακών σπουδών. Επιπρόσθετα, πολλές από αυτές τις πληροφορίες υπάρχουν στον 
ιστότοπο του Τμήματος στην ενότητα για τις μεταπτυχιακές σπουδές.  

 

Οι διαδικασίες επιλογής των φοιτητών/τρών και τα απαιτούμενα δικαιολογητικά 

Ο Διευθυντής του ΠΜΣ προκηρύσσει κατ’ έτος, κατά το εαρινό εξάμηνο, δημόσια πρόσκληση για υποβολή αιτήσεων προς 
το ΠΜΣ, μετά από απόφαση της Συντονιστικής Επιτροπής (ΣΕ). Μαζί με την προκήρυξη δημοσιεύονται στην ιστοσελίδα 
του ΠΜΣ οι ειδικότερες προβλέψεις για τις εξετάσεις. Στην προκήρυξη αναγράφονται, επίσης, όλα τα δικαιολογητικά που 
θα πρέπει να κατατεθούν από τους υποψηφίους, οι προβλεπόμενες προθεσμίες καθώς και το χρονοδιάγραμμα από την 
έναρξη της διαδικασίας προκήρυξης έως και την εγγραφή των μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών. Μέσα στις προβλεπόμενες 
από την εκάστοτε δημόσια πρόσκληση ενδιαφέροντος προθεσμίες, οι υποψήφιοι πρέπει να εγγραφούν ως χρήστες στη 
διεύθυνση και στη συνέχεια να υποβάλουν εμπρόθεσμα ηλεκτρονικά την αίτησή τους στη διεύθυνση  μεταφορτώνοντας 
(κάνοντας upload) τα απαραίτητα δικαιολογητικά: α) βιογραφικό σημείωμα, β) αντίγραφο πτυχίου Ελληνικού ή ξένου 
ισότιμου ΑΕΙ (αναγνώριση ΔΟΑΤΑΠ), γ) επάρκεια αγγλικής γλώσσας επιπέδου C1, δ) φωτοτυπία αστυνομικής ταυτότητας 
ή διαβατηρίου, ε) αποδεικτικά επαγγελματικής εμπειρίας (αν υπάρχουν) και στ) επιστημονικές δημοσιεύσεις – διακρίσεις 
(αν υπάρχουν). 

Οι υποψήφιοι οφείλουν να υποδείξουν στο αντίστοιχο πεδίο τα στοιχεία δύο ατόμων από τα οποία η Συντονιστική 
Επιτροπή του ΠΜΣ θα αναζητήσει συστατικές επιστολές. 

Επιπλέον των ανωτέρω οι υποψήφιοι μπορούν να καταθέσουν εφόσον υπάρχουν: α) πτυχιακή εργασία ή/και 
προπτυχιακές εργασίες σχετικές με τις γνωστικές περιοχές του ΠΜΣ και β) αντίγραφα τυχών επιστημονικών 
δημοσιεύσεων.. 

Οι επί πτυχίω φοιτητές/τριες ελληνικών και ευρωπαϊκών ΑΕΙ, που έχουν συμπληρώσει επτά εξάμηνα σπουδών, και οι 
πτυχιούχοι/χες αντίστοιχων αλλοδαπών πανεπιστημίων τρίτων χωρών, που αναμένουν την αναγνώριση του τίτλου 
σπουδών τους, μπορούν εντός της προβλεπόμενης προθεσμίας να υποβάλουν τα δικαιολογητικά τους και υπεύθυνη 
δήλωση και, κατόπιν, να καταθέσουν τον αναγνωρισμένο τίτλο ή πιστοποιητικό αναλυτικής βαθμολογίας πριν από την 
εγγραφή τους στο ΠΜΣ. 

Υποχρεωτική είναι η κατάθεση Πιστοποιητικού που αποδεικνύει πολύ καλή γνώση (επίπεδο Γ1/C1) της αγγλικής ή με 
ειδικές εξετάσεις στο Τμήμα Ξένων Γλωσσών του Παντείου Πανεπιστημίου. Εάν ο/η υποψήφιος/φια έχει προπτυχιακές ή 
μεταπτυχιακές σπουδές στο εξωτερικό σε αγγλόφωνο πρόγραμμα σπουδών, ο τίτλος σπουδών του νοείται ως 
πιστοποιητικό επαρκούς γνώσης της αγγλικής γλώσσας,

.
 το ίδιο ισχύει σε περίπτωση που ο/η υποψήφιος/φια έχει την 

αγγλική γλώσσα ως μητρική. Η επάρκεια αγγλικής γλώσσας μπορεί να προσκομισθεί και εκ των υστέρων, έως και την 
εγγραφή του. 

Μετά από πρόταση της ΣΕ η Συνέλευση ορίζει την Επιτροπή Επιλογής των υποψηφίων. Η Επιτροπή Επιλογής έχει την 
αρμοδιότητα της διεξαγωγής και αξιολόγησης των προεισαγωγικών γραπτών εξετάσεων, της προφορικής συνέντευξης και 
του φακέλου των υποψηφίων. Ειδικότερα για την διενέργεια των γραπτών εξετάσεων, η Επιτροπή Επιλογής 
συνεπικουρείται από την Επιτροπή Εξετάσεων, η οποία ορίζεται από την Συνέλευση, ύστερα από εισήγηση της ΣΕ και η 
οποία αποτελείται από τρία μέλη ΔΕΠ του Τμήματος (δύο εξεταστές και έναν αναβαθμολογητή). Οι υποψήφιοι/ες και των 
δύο ειδικεύσεων εξετάζονται γραπτώς στο μάθημα «Κοινωνική Πολιτική». Η βαθμολόγηση γίνεται από τους δύο 
εξεταστές και σε περίπτωση απόκλισης των δύο βαθμολογιών, το γραπτό εξετάζεται από τον αναβαθμολογητή.   

Κατά την επιλογή των υποψηφίων λαμβάνεται υπόψη:  

 η βαθμολογία στην γραπτή εξέταση σε κοινό μάθημα και για τις δύο κατευθύνσεις. Το μάθημα που εξετάζονται είναι 
η «Κοινωνική Πολιτική», 

 η προφορική συνέντευξη,  

 ο βαθμός πτυχίου,  

 η ερευνητική-επαγγελματική εμπειρία σε συναφές αντικείμενο και τυχόν δημοσιεύσεις, και 

 οι συστατικές επιστολές. 

Η βαθμολόγηση των υποψηφίων στηρίζεται στα ανωτέρω κριτήρια, ως εξής: με 40% αποτιμάται η γραπτή εξέταση, που 
συνιστά προαπαιτούμενο για τη συνέχιση της εξεταστικής δοκιμασίας, με 20% αποτιμάται η προφορική συνέντευξη του 
υποψηφίου, με 30% αποτιμάται ο βαθμός του πτυχίου των βασικών σπουδών και με 10% αποτιμάται η ερευνητική-
επαγγελματική εμπειρία (ερευνητική και συγγραφική δραστηριότητα, συμμετοχή σε συνέδρια, επαγγελματική εμπειρία 

https://spaa.panteion.gr/register
https://spaa.panteion.gr/
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σε συναφή πεδία, πρόσθετες σπουδές σε συναφή γνωστικά πεδία κ.ά.). 

Οι ελάχιστες προϋποθέσεις για την επιλογή των υποψηφίων είναι: 

 βαθμός του πτυχίου από 6,5 και πάνω, 

 ελάχιστος βαθμός της γραπτής εξέτασης του μαθήματος πέντε (5) με άριστα το δέκα (10), και 

 επάρκεια αγγλικής γλώσσας (επιπέδου Γ1/C1). Η επάρκεια αγγλικής γλώσσας μπορεί να προσκομισθεί και εκ των 
υστέρων, έως και την εγγραφή του υποψήφιου. 

Μετά το πέρας της διαδικασίας επιλογής, η Συντονιστική Επιτροπή του ΠΜΣ υποβάλλει στη Συνέλευση προς επικύρωση 
τον πίνακα επιλογής για την εισαγωγή στο Α΄ εξάμηνο του ΠΜΣ όπου αναφέρεται η τελική βαθμολογία. Ο πίνακας 
ανακοινώνεται από τη Γραμματεία του Τμήματος. Σε περίπτωση ισοβαθμίας με τον τελευταίο επιτυχόντα, εισάγονται οι 
ισοβαθμήσαντες. Τον πίνακα επιτυχόντων συνοδεύει ο πίνακας επιλαχόντων κατά σειρά κατάταξης ανά ειδίκευση. 

 

 

Εικόνα 4.1. Στάδια και ενδεικτικό χρονοδιάγραμμα επιλογής φοιτητών/τριών 
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Εικόνα 4.2. Στάδια και ενδεικτικό χρονοδιάγραμμα φοίτησης και αποφοίτησης από το ΠΜΣ 

 

Tα δικαιώματα και οι υποχρεώσεις, η παρακολούθηση της προόδου των φοιτητών/τριών 

Υποδοχή νεοεισερχόμενων φοιτητών/τριών 

Την πρώτη εβδομάδα των μαθημάτων του χειμερινού εξαμήνου διοργανώνεται υποδοχή νεοεισερχόμενων 
φοιτητών/τριών του ΠΜΣ. Με τον τρόπο αυτό, οι νεοεισερχόμενοι/ες φοιτητές/τριες έχουν τη δυνατότητα να 
ενημερωθούν για το πρόγραμμα σπουδών, τον χαρακτήρα και τη δομή του ΠΜΣ, καθώς και για τις προοπτικές που 
ανοίγονται μετά την απόκτηση του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών. Επιπρόσθετα ενημερώνονται για τα 
δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους καθώς και για το βασικό χρονοδιάγραμμα της φοίτησής τους (έναρξη εξαμήνων, 
εξεταστικές περίοδοι, δηλώσεις μαθημάτων, εγγραφή στο e-class, εκπόνηση διπλωματικής εργασίας). Τέλος ιδιαίτερη 
έμφαση δίνεται στην ενημέρωση των φοιτητών/τριών αναφορικά με τους κανονισμούς που διέπουν τη λειτουργία και τις 
σπουδές στο ΠΜΣ καθώς και το περιεχόμενο του οδηγού σπουδών. Τόσο οι κανονισμοί όσο και ο οδηγός σπουδών 
αποστέλονται ηλεκτρονικά στους/στις φοιτητές/τριες μετά την εγγραφή τους στο Τμήμα, ενώ παράλληλα είναι 
αναρτημένοι στην ιστοσελίδα του Τμήματος.  

 

Παρακολούθηση προόδου των φοιτητών/τριών και θεσμός Ακαδημαϊκού Συμβούλου  

Ο θεσμός του ακαδημαϊκού συμβούλου υποστηρίζεται στο ΠΜΣ από την ίδρυσή του (ακ. έτος 2018-2019). Ο ακαδημαϊκός 
σύμβουλος παρακολουθεί και υποστηρίζει τους/τις φοιτητές/τριες που έχει αναλάβει από τη αρχή του μεταπτυχιακού 
προγράμματος μέχρι την ολοκλήρωσή του. Συναντιέται τακτικά με τους/τις φοιτητές/τριες κατά τη διάρκεια του ΠΜΣ, 
ιδίως δε κατά την έναρξη του πρώτου εξαμήνου σπουδών και κατά την δήλωση και γενικότερα την διαδικασία εκπόνησης 
της διπλωματικής εργασίας. Ενημερώνεται για τα ατομικά σχέδια σπουδών και έρευνας των φοιτητών/τριών και για 
τυχόν ατομικά προβλήματα που συνδέονται με τη φοίτηση, τις εξετάσεις και την έρευνα, ώστε να καθοδηγεί 
γνωμοδοτικά, να ενημερώνει και να προτείνει λύσεις για τα προβλήματα που αντιμετωπίζει ο/η φοιτητής/τρια. Η 
Συντονιστική Επιτροπή του ΠΜΣ ενημερώνεται, σε τακτά χρονικά διαστήματα, από τους ακαδημαϊκούς συμβούλους για 
την πρόοδο των φοιτητών/τριών και για τα τυχόν προβλήματα που ανακύπτουν. 

Η Συντονιστική Επιτροπή του ΠΜΣ και η Συνέλευση του Τμήματος επιβλέπουν τη λειτουργία του θεσμού. Μετά την 
εγγραφή των νεοεισερχόμενων η Συνέλευση του Τμήματος, μετά από πρόταση της Συντονιστικής Επιτροπής, κατανέμει 
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ισοβαρώς τους/τις φοιτητές/τριες ανά διδάσκοντα/διδάσκουσα στο ΠΜΣ. Σε περίπτωση αδυναμίας του/της ακαδημαϊκού 
συμβούλου ή άδειας ή προβλήματος υγείας ή σε περίπτωση τεκμηριωμένου αιτήματος του/της φοιτητή/τριας η 
Συνέλευση αντικαθιστά τον/την ακαδημαϊκό σύμβουλο.  

 

Η ευρύτερη διδικασία παρακολούθησης της προόδου των φοιτητών 

Η πρόοδος των φοιτητών/τριών που φοιτούν στο Τμήμα παρακολουθείται μέσω της Γραμματείας και των δεδομένων που 
αντλούνται από το πληροφοριακό σύστημα της ΜΟΔΙΠ και αφορούν σε ποσοστά επιτυχίας και σε επιδόσεις στα 
μαθήματα στις διάφορες εξεταστικές περιόδους καθώς και στην πραγματική διάρκεια φοίτησης για την απόκτηση του 
Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών. Τα στοιχεία αυτά λαμβάνονται υπόψη από την Συντονιστική Επιτροπή του ΠΜΣ 
για διορθωτικές κινήσεις στο πρόγραμμα. 

Γενικά οι διαδικασίες παρακολούθησης της προόδου των φοιτητών/τριών κρίνονται ικανοποιητικές, στο βαθμό που από 
τους 60 φοιτητές/τριες που εγγράφησαν στο ΠΜΣ κατά τα τέσσερα πρώτα ακαδημαϊκά έτη λειτουργίας του, οι 59 έχουν 
ολοκληρώσει τις σπουδές τους στο προβλεπόμενο χρονικό διάστημα κανονικής φοίτησης (3 ακαδημαικά εξάμηνα) και ο 
ένας διαγράφηκε μετά από αίτημά του για λόγους που δεν σχετίζονται με τις σπουδές στο ΠΜΣ.  

 

Οι διαδικασίες και οι όροι εκπόνησης εργασιών και διπλωματικής εργασίας 

Οι διαδικασίες και οι όροι εκπόνησης εργασιών και διπλωματικής εργασίας αναφέρονται στον Κανονισμού Σπουδών 
(άρθρο 14, Τεκμήριο Α14). Ειδικότερα για τη διπλωματική εργασία, οι διαδικασίες και οι όροι εκπόνησής της 
περιγράφονται αναλυτικά στον «Κανονισμό Εκπόνησης Διπλωματικής Εργασίας». Ειδικότερα για τη δήλωση της 
διπλωματικής εργασίας, κατά το Β΄εξάμηνο των σπουδών τους, οι μεταπτυχιακοί/ές φοιτητές/τριες, μετά από συνεργασία 
με τον Ακαδημαϊκό Σύμβουλο, δηλώνουν στη Γραμματεία του Τμήματος τον τίτλο της διπλωματικής τους εργασίας και 
καταθέτουν περίληψη έκτασης έως 250 λέξεων το αργότερο έως την τελευταία εργάσιμη μέρα του Μαΐου. Συστήνεται, οι 
φοιτητές/τριες, πριν δηλώσουν τον τίτλο της διπλωματικής τους εργασίας, να έχουν διερευνήσει την δυνατότητα 
συνεργασίας τους με κάποιον επιβλέποντα καθηγητή. Απαραίτητη προϋπόθεση για την ολοκλήρωση, υποβολή και 
υποστήριξη της διπλωματικής εργασίας είναι να έχουν εξεταστεί επιτυχώς στα μαθήματα που έχουν δηλώσει στο Α΄ και 
Β΄ εξάμηνο έως και την επαναληπτική περίοδο του Σεπτεμβρίου.  

Με βάση τις δηλώσεις των φοιτητών/τριών αναφορικά με τον τίτλο και την περίληψη της διπλωματικής εργασίας η 
Συνέλευση αποφασίζει για τον επιβλέποντα και τα άλλα δύο μέλη της τριμελούς επιτροπής.  

Λόγω του διεπιστημονικού χαρακτήρα του ΠΜΣ, το Τμήμα ενθαρρύνει την εκπόνηση διπλωματικών εργασιών στα 
πλαίσια ενδοτμηματικών συνεργασιών και συνεργασιών με άλλα πανεπιστήμια. Για το λόγο αυτό ενθαρρύνει τη σύσταση 
τριμελών επιτροπών στις οποίες συμμετέχουν μέλη ΔΕΠ εκτός τμήματος. Στις περιπτώσεις αυτές, επιστημονικά 
Επιβλέπων της διπλωματικής εργασίας ορίζεται μέλος ΔΕΠ του Τμήματος. 

Η διπλωματική εργασία είναι ατομική (όχι συνεργασία) και εκπονείται στο Γ΄ εξάμηνο σπουδών. Η έκταση της εργασίας 
ορίζεται από 12.000 έως 20.000 λέξεις (εκτός παραρτημάτων).  

Παράταση συγγραφής της διπλωματικής εργασίας δίνεται από τη Συνέλευση του Τμήματος, μετά από αίτημα του/της 
φοιτητή/τριας, αποκλειστικά και μόνον αν συντρέχει σοβαρός λόγος υγείας πιστοποιούμενος από Δημόσιο Νοσοκομείο ή 
σοβαρός οικογενειακός λόγος. Η διάρκεια της παράτασης συγγραφής της διπλωματικής εργασίας καθορίζεται από την 
απόφαση της Συνέλευσης.  

Η διπλωματική εργασία υποβάλλεται σε ηλεκτρονική μορφή στη γραμματεία του Τμήματος, σύμφωνα με τις οδηγίες για 
τη συγγραφή εργασιών και διπλωματικής εργασίας, στο τέλος της διδασκαλίας των μαθημάτων του χειμερινού εξαμήνου 
και πριν από την έναρξη της εξεταστικής περιόδου του Προπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών. Στο άρθρο 7 του 
κανονισμού λειτουργίας του ΠΜΣ, στα άρθρα 9 και 10 του τροποποιημένου κανονισμού λειτουργίας του ΠΜΣ, στις 
ενότητες ΙΙ.2.4, ΙΙ.2.5 και ΙΙ.2.6 του οδηγού σπουδών και στο Παράρημα Β του κανονισμού σπουδών καθορίζονται 
αναλυτικά οι όροι εκπόνησης και βαθμολόγης της διπλωματικής εργασίας.  

Σε ότι αφορά στις εργασίες μαθήματος, αυτές αποτελούν τρόπο αξιολόγησης μαθημάτων που διδάσκονται στα δύο 
διδακτικά εξάμηνα. Η διαδικασία εκπόνησής τους περιγράφεται στον κανονισμό σπουδών. Στην περίπτωση των 
μαθημάτων που εξετάζονται με εργασία, η έκταση των εργασιών είναι γύρω στις 8.000 λέξεις. Από τις περιγραφές των 
μαθημάτων, που είναι αναρτημένες στην ιστοσελίδα του Τμήματος και περιέχονται στον οδηγό σπουδών, οι 
φοιτητές/τιες γνωρίζουν εκ των προτέρων το περιεχόμενο των μαθημάτων και τον τρόπο αξιολόγησής τους. Το 
χρονοδιάγραμμα παράδοσης των εργασιών και των εξετάσεων γνωστοποιείται στους/στις φοιτητές/τριες μέσω του 
προγράμματος εξετάσεων που αναρτάται στην ιστοσελίδα πριν το τέλος του κάθε διδακτικού εξαμήνου.  

 

Η διαδικασία απονομής και αναγνώρισης των τίτλων  

Η χρονική διάρκεια για την απονομή του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΔΜΣ) είναι τρία (3) ακαδημαϊκά 



22 
 

εξάμηνα, στα οποία περιλαμβάνεται και η εκπόνηση της Διπλωματικής Εργασίας. Το σύνολο των Πιστωτικών Μονάδων 
(European Credit Transfer System-ECTS) που απαιτούνται για την απόκτηση του Μεταπτυχιακού Διπλώματος ανέρχονται 
σε ενενήντα (90), οι οποίες κατανέμονται σε τριάντα (30) ECTS το Α΄ εξάμηνο, τριάντα (30) ECTS το Β΄ εξάμηνο και τριάντα 
(30) ECTS για το εξάμηνο (Γ’) της Διπλωματικής Εργασίας.  

Οι φοιτητές/τριες ολοκληρώνουν επιτυχώς τις σπουδές τους στο ΠΜΣ όταν έχουν συμπληρώσει τον απαιτούμενο αριθμό 
των 30 Πιστωτικών Μονάδων στο Α΄ και το Β΄ εξάμηνο σπουδών και έχουν παρακολουθήσει επιτυχώς δύο (2) 
Υποχρεωτικά μαθήματα, δύο (2) Υποχρεωτικά Επιλογής μαθήματα, το ένα (1) εκ των οποίων θα πρέπει να είναι 
Υποχρεωτικό Επιλογής μάθημα της ειδίκευσής τους, και δύο (2) Ελεύθερης Επιλογής μαθήματα και οι υπόλοιπες 
Πιστωτικές Μονάδες έχουν συμπληρωθεί από Υποχρεωτικά Επιλογής ή Ελεύθερης Επιλογής μαθήματα. Επιπρόσθετα, 
πρέπει να έχουν υποστηρίξει επιτυχώς τη διπλωματική εργασία (βαθμός από 5 και πάνω), συμπληρώνοντας με τον τρόπο 
αυτό τις 30 Πιστωτικές Μονάδες που απαιτούνται για την επιτυχή ολοκλήρωση του Γ΄εξαμήνου.  

Ο/Η φοιτητής/τρια που ολοκλήρωσε επιτυχώς τις σπουδές, ώστε να λάβει το Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών καλείται 
από τη γραμματεία στην τελετή ορκομωσίας. Οι υποψήφιοι πτυχιούχοι ενημερώνονται εγκαίρως μέσω της Γραμματείας 
και της ιστοσελίδας του Τμήματος για την ημερομηνία της ορκωμοσίας και καλούνται να υποβάλουν αίτηση, που 
χορηγείται από τη Γραμματεία, με τα απαραίτητα δικαιολογητικά, για να συμμετάσχουν στην τελετή. 

Μετά το πέρας της τελετής οι ορκισθέντες προσέρχονται στη Γραμματεία και λαμβάνουν το Μεταπτυχιακό Δίπλωμα 
Ειδίκευσης (πάπυρος), στο οποίο αναγράφεται η Ειδίκευση (Α ή Β), και το Αντίγραφο του Μεταπτυχιακού Τίτλου Σπουδών 
στο οποίο, μεταξύ των άλλων, αναγράφονται η ημερομηνία εγγραφής στο ΠΜΣ, η ημερομηνία περάτωσης των σπουδών 
και η ημερομηνία ορκομωσίας, ο τίτλος της διπλωματικής εργασίας καθώς και ο βαθμός του Μεταπτυχιακού Τίτλου στην 
κλίμακα 5-6,49 Καλώς, 6,5-8,49 Λίαν καλώς και 8,5-10 Άριστα. Πριν από την ορκωμοσία, μπορεί να χορηγηθεί στους 
υποψήφιους πτυχιούχους Βεβαίωση Επιτυχούς Περάτωσης των Σπουδών τους.  

 

 

Oι όροι και οι προϋποθέσεις για την ενίσχυση της κινητικότητάς τους  

Το ΠΜΣ παρέχει τη δυνατότητα στους/στις μεταπτυχιακούς/ές φοιτητές/τριες του Γ   εξαμήνου να μεταβούν στο εξωτερικό 
στο πλαίσιο του Προγράμματος Κινητικότητας και Πρακτικής Άσκησης Erasmus+. Προϋπόθεση για τη συμμετοχή τους στο 
Πρόγραμμα είναι οι φοιτητές/τριες να έχουν ολοκληρώσει επιτυχώς τα δύο πρώτα εξάμηνα φοίτησής τους στο ΠΜΣ και 
να υπάρχει η σύμφωνη γνώμη του επιβλέποντα της διπλωματικής τους εργασίας για τη συμμετοχή τους στο Πρόγραμμα. 

Γενικότερα, το γεγονός ότι η πλειονότητα των φοιτητών/τριών είναι εργαζόμενοι λειτουργεί ανασταλτικά για την 
συμμετοχή τους σε προγράμματα κινητικότητας. Παρόλα αυτά, κατά το ακαδημαϊκό έτος 2020-2021, 6 φοιτητές/τριες 
μετακινήθηκαν στο εξωτερικό στο πλαίσιο του προαναφερόμενου προγράμματος και σε συνεργασία με διδάσκοντες του 
ΠΜΣ. Η διαδικασία αυτή αναμένεται να συνεχιστεί με τη συμμετοχή δέκα περίπου μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών και 
αποφοίτων κατά το εαρινό εξάμηνο του τρέχοντος ακαδημαϊκού έτους του ΠΜΣ στο πλαίσιο εκπαιδευτικής επίσκεψης σε 
Πανεπιστήμιο του εξωτερικού με τη διεξαγωγή εντατικής εβδομάδας διδασκαλίας και εργαστηρίων σε ειδικές πτυχές των 
γνωστικών αντικειμένων που καλλιεργούνται στο μεταπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών. 

 

Σύστημα μεταφοράς πιστωτικών μονάδων (ECTS) 

Στο ΠΜΣ εφαρμόζεται το σύστημα μεταφοράς πιστωτικών μονάδων (ΕCTS). Ο αριθμός των ECTS για κάθε μάθημα 
αναφέρεται στον Οδηγό Σπουδών και συγκεκριμένα στο Πρόγραμμα Σπουδών που εμπεριέχεται. Σε κάθε ακαδημαϊκό 
εξάμηνο αντιστοιχούν 30 ECTS και για τη λήψη πτυχίου απαιτούνται 90 ECTS. Οι φοιτητές/τριες έχουν τη δυνατότητα να 
διεκδικήσουν, κατόπιν προϋποθέσεων, τη συμμετοχή τους στο πρόγραμμα Erasmus+.  

 

Θεσμοθετημένες-ανταποδοτικές υποτροφίες 

Οι φοιτητές/τριες του ΠΜΣ έχουν τη δυνατότητα να διεκδικήσουν ανταποδοτικές υποτροφίες, στο πλαίσιο της δράσης 
«Υποστήριξη των εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων με την ενσωμάτωση ενισχυτικής διδασκαλίας επιπρόσθετα των κύριων 
διαλέξεων». Οι υποτροφίες είναι πλήρεις και το σύνολο ωρών του επιτελούμενου επικουρικού διδακτικού έργου είναι 
320 ή 160 ώρες ανάλογα με την προκήρυξη του Ειδικού Λογαριασμού Κονδυλίων Έρευνας (ΕΛΚΕ) του πανεπιστημίου. 
Κατά τα ακαδημαϊκά έτη 2020-2021 και 2021-2022 4 μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες του Τμήματος ήταν υπότροφοι στο 
πλαίσιο της προαναφερόμενης δράσης. Το επικουρικό διδακτικό έργο περιλαμβάνει: α) την επικουρία του εκπαιδευτικού 
έργου των μελών ΔΕΠ και του λοιπού τακτικού και έκτακτου διδακτικού προσωπικού του Τμήματος σε μαθήματα του 
ίδιου ή συναφούς γνωστικού αντικειμένου, β) τη διεξαγωγή φροντιστηριακών μαθημάτων σε μικρές ομάδες 
φοιτητών/τριών, στις οποίες συμμετέχουν έως τριάντα (30) εγγεγραμμένοι φοιτητές/τριες, με σκοπό την καλύτερη 
εμπέδωση/κατανόηση του γνωστικού αντικειμένου του θεωρητικού μέρους του μαθήματος και τη διενέργεια πρακτικών 
ασκήσεων, γ) την υποστήριξη του εργαστηριακού, πρακτικού ή κλινικού μέρους μαθήματος, υπό την καθοδήγηση και 
εποπτεία του κάθε διδάσκοντος το μάθημα, δ) τη διόρθωση εργασιών ως προς το θεωρητικό ή εργαστηριακό ή πρακτικό 
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μέρος των φροντιστηριακών μαθημάτων, και ε) τη συμμετοχή στην επιτήρηση των τελικών εξετάσεων και των 
ενδιάμεσων διαγωνισμάτων (προόδων) των μαθημάτων του προγράμματος σπουδών του Τμήματος. 

 

Παράρτημα Διπλώματος  

Το Παράρτημα Διπλώματος (Diploma Supplement) εκδίδεται για όλους τους πτυχιούχους του ΠΜΣ στα ελληνικά και 
αγγλικά σύμφωνα με τη σχετική νομοθεσία και το πρότυπο του Πανεπιστημίου. Στο Παράρτημα Διπλώματος περιέχονται 
πληροφορίες σχετικά με τον κάτοχο του τίτλου σπουδών, το είδος και το επίπεδο του τίτλου σπουδών, τους όρους και τις 
προϋποθέσεις αποφοίτησης και τα μαθησιακά αποτελέσματα. Επιπλέον, περιέχονται λεπτομέρειες για το ΠΜΣ, τις 
βαθμολογίες/πιστωτικές μονάδες ECTS σε κάθε μάθημα και το ισχύον σύστημα βαθμολογίας.  

 
Προδιαγραφές ποιότητας για την διπλωματική εργασία 

Η διπλωματική εργασία είναι υποχρεωτική. Οι προδιαγραφές ποιότητας για την διπλωματική εργασία αναφέρονται στον 
Κανονισμό Σπουδών.  

Οι προδιαγραφές ποιότητας της διπλωματικής εργασίας που εκπονείται στο πλαίσιο του ΠΜΣ στηρίζονται στις 
αντίστοιχες προδιαγραφές που εμπεριέχονται στις «Οδηγίες για τη συγγραφή πτυχιακών ή διπλωματικών εργασιών και 
διδακτορικών διατριβών» που συντάχθηκαν από την Επιτροπή Βιβλιοθήκης του Παντείου Πανεπιστημίου και εγκρίθηκαν 
από τη Σύγκλητο Ειδικής Σύνθεσης του Παντείου Πανεπιστημίου Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών (17-3-2017) και οι 
οποίες είναι αναρτημένες στην ιστοσελίδα του Τμήματος.  

Ειδικότερα, οι προδιαγραφές αυτές σχετίζονται με τα παρακάτω κριτήρια: 

 πρωτοτυπία του αντικειμένου-θέματος,  

 κριτική αντίληψη για την υπάρχουσα σχετική βιβλιογραφία και έκθεσή της, 

 θεμελίωση απόψεων και επιχειρημάτων, 

 αφαιρετική και συνθετική ικανότητα, λογική δομή και συνέπεια, 

 τεκμηρίωση απόψεων και πληροφοριών (υποσημειώσεις-παραπομπές-παραθέματα), 

 πληρότητα βιβλιογραφίας και πηγών, 

 προσεγμένη διατύπωση, ορθή γραφή, ορθή σύνταξη, συνολική επιμέλεια, 

 σαφής και εύληπτη δομή (σαφής διάκριση σε κεφάλαια, ενότητες, υποενότητες, κ. λπ.), και 

 σχολαστική τήρηση των κανόνων και οδηγιών για τη συγγραφή όπως αυτές περιγράφονται στο προαναφερόμενο 
κείμενο. 

 

Επιπρόσθετα, οι διπλωματικές εργασίες πρέπει να:  

 ορίζουν με σαφήνεια και ακρίβεια τα ερωτήματα στα οποία στοχεύουν να απαντήσουν, 

 ανιχνεύουν εναλλακτικές απαντήσεις στην υπάρχουσα βιβλιογραφία, 

 συνδέουν την αναζήτηση και την επεξεργασία του εμπειρικού υλικού (αν υπάρχει) με τα ερωτήματα αυτά, 

 καθιστούν σαφή τη συμβολή της διπλωματικής εργασίας στην απάντηση των ερωτημάτων, καθώς και τα πρωτότυπα 
στοιχεία που συνεισφέρουν στην υπάρχουσα βιβλιογραφία, και  

 τηρούν τους κανόνες της ακαδημαϊκής δεοντολογίας. 
 
Διασφάλιση διαφάνειας στη διαδικασία ανάθεσης και εξέτασης της διπλωματικής εργασίας 

Η διαφάνεια στην διαδικασία ανάθεσης και εξέτασης της διπλωματικής εργασίας εξασφαλίζεται μέσα από το αυστηρό 
και δομημένο χρονοδιάγραμμα ανάθεσης, εκπόνησης και εξέτασης της διπλωματικής εργασίας, το οποίο περιγράφεται 
αναλυτικά στον οδηγό σπουδών καθώς και στον κανονισμό εκπόνησης διπλωματικής εργασίας.  

Ειδικότερα, η διαδικασία εκπόνησης της διπλωματικής εργασίας περιλαμβάνει τα εξής στάδια:  

 

Δήλωση θέματος και ανάθεση διπλωματικής εργασίας 

Η διαδικασία περιλαμβάνει τα εξής: 

 κατά το εαρινό εξάμηνο (B’) σπουδών, οι μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες, μετά από συνεργασία με τον Ακαδημαϊκό 
Σύμβουλο, δηλώνουν στη Γραμματεία του Τμήματος τον τίτλο της διπλωματικής τους εργασίας και καταθέτουν 
περίληψη έκτασης έως 250 λέξεων το αργότερο έως την τελευταία εργάσιμη μέρα του Μαΐου συμπληρώνοντας το 
έντυπο υποβολής πρότασης. Συστήνεται οι φοιτητές/τριες να έχουν διερευνήσει παράλληλα την δυνατότητα 
επίβλεψης της διπλωματικής τους εργασίας από κάποιο μέλος ΔΕΠ του Τμήματος, το οποίο δηλώνεται στην πρόταση 
ως Επιβλέπων/πουσα,  

 οι προτάσεις των φοιτητών/τριών συζητούνται στη Συνέλευση του Τμήματος, η οποία αποφασίζει για τον/την 

https://socialpolicy.panteion.gr/sites/default/files/inline-files/FINALGUIDELINES-ERGASIWN_0.pdf
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Επιβλέποντα/πουσα και τα άλλα δύο μέλη της τριμελούς επιτροπής. Η απόφαση κοινοποιείται στους φοιτητές/τριες, 

 λόγω του διεπιστημονικού χαρακτήρα του ΠΜΣ, το Τμήμα ενθαρρύνει την εκπόνηση διπλωματικών εργασιών στα 
πλαίσια ενδοτμηματικών συνεργασιών και συνεργασιών με άλλα πανεπιστήμια. Για το λόγο αυτό ενθαρρύνει τη 
σύσταση τριμελών επιτροπών στις οποίες συμμετέχουν μέλη ΔΕΠ εκτός τμήματος. Στις περιπτώσεις αυτές, 
επιστημονικά Επιβλέπων/πουσα της διπλωματικής εργασίας ορίζεται μέλος ΔΕΠ του Τμήματος, και 

 στις αρχές του Γ΄ εξαμήνου, η Συνέλευση ελέγχει εάν οι φοιτητές/τριες που έχουν υποβάλει τίτλο και περίληψη της 
διπλωματικής εργασίας έχουν ολοκληρώσει επιτυχώς το Α΄ και Β΄ εξάμηνο σπουδών. 

 

Εκπόνηση διπλωματικής εργασίας 

Απαραίτητη προϋπόθεση για την εκπόνηση της διπλωματικής εργασίας είναι οι φοιτητές/τριες να έχουν εξεταστεί 
επιτυχώς στα μαθήματα που έχουν δηλώσει στο Α΄ και Β΄ εξάμηνο έως και την επαναληπτική περίοδο του Σεπτεμβρίου. 
Επιπρόσθετη προϋπόθεση αποτελεί η δήλωση του μαθήματος «Διπλωματική Εργασία» στην ηλεκτρονική γραμματεία 
κατά τη διάρκεια των δηλώσεων των μαθημάτων του Γ’ εξαμήνου σπουδών. 

Ο χαρακτήρας της διπλωματικής εργασίας μπορεί να ποικίλλει ανάλογα με το επιστημονικό αντικείμενο και μπορεί να 
είναι εμπειρική, θεωρητική ή και συνδυασμός των παραπάνω. Η διπλωματική εργασία θα πρέπει να είναι πρωτότυπη και, 
στο μέτρο του δυνατού, να παράγει νέα γνώση η οποία θα στηρίζεται εν μέρει και όχι αποκλειστικά, στην βιβλιογραφική 
επισκόπηση του επιστημονικού θέματος που πραγματεύεται.  

 

Υποβολή και υποστήριξη της διπλωματικής εργασίας  

Η διπλωματική εργασία υποβάλλεται σε ηλεκτρονική μορφή στη γραμματεία του Τμήματος, στο τέλος της διδασκαλίας 
των μαθημάτων του χειμερινού (Γ’) εξαμήνου και πριν από την έναρξη της εξεταστικής περιόδου του Προπτυχιακού 
Προγράμματος Σπουδών. 

Η υποστήριξη της διπλωματικής εργασίας είναι προφορική και γίνεται ενώπιον της τριμελούς εξεταστικής επιτροπής ή και 
άλλων ενδιαφερομένων (μέλη ΔΕΠ, μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες). Η ημερομηνία υποστήριξης ανακοινώνεται από τη 
γραμματεία. Η συνολική διάρκεια της υποστήριξης είναι περίπου 30 λεπτά, εκ των οποίων τα 15 περίπου λεπτά αφορούν 
στην παρουσίαση και τα υπόλοιπα σε ερωτήσεις από την τριμελή εξεταστική επιτροπή. 

 

Αξιολόγηση και βαθμολόγηση της διπλωματικής εργασίας  

Η διπλωματική εργασία αξιολογείται με γνώμονα: 

 την επιστημονική ποιότητα (πρωτοτυπία του αντικειμένου-θέματος, τοποθέτηση και τεκμηρίωση των στόχων σε 
σχέση με τα υπάρχουσα διεθνή βιβλιογραφία, τοποθέτηση με σαφήνεια και ακρίβεια των ερωτημάτων στα οποία 
γίνεται προσπάθεια να απαντηθούν, θεμελίωση απόψεων και επιχειρημάτων, αφαιρετική και συνθετική ικανότητα, 
λογική δομή και συνέπεια, σαφήνεια της μεθοδολογικής προσέγγισης, ερμηνεία και κριτική αποτίμηση 
αποτελεσμάτων, διεξαγωγή συμπερασμάτων και αιτιολογημένων προτάσεων για περαιτέρω μελέτη), 

 την αρτιότητα της συγγραφής της εργασίας (προσεγμένη διατύπωση, ορθή γραφή, ορθή σύνταξη, συνολική 
επιμέλεια, σαφής και εύληπτη δομή, τήρηση των κανόνων και οδηγιών για τη συγγραφή της διπλωματικής 
εργασίας), και 

 την προφορική παρουσίαση (οργάνωση παρουσίασης, ευχέρεια λόγου, τήρηση χρονικών περιορισμών, απόκριση 
στις ερωτήσεις και τις παρατηρήσεις των μελών της τριμελούς επιτροπής). 

Μετά την εξέταση, τα μέλη της τριμελούς εξεταστικής επιτροπής βαθμολογούν την εργασία συνεκτιμώντας όλα τα 
παραπάνω κριτήρια και συμπληρώνουν το ειδικό έντυπο υποστήριξης το οποίο καταθέτουν στη Γραμματεία.  

 
Δυνατότητα σύντομης δημοσίευσης της Διπλωματικής Εργασίας  

Στο πλαίσιο της μέριμνας για διάχυση καινοτόμων ευρημάτων των διπλωματικών εργασιών και για ορατότητα και 
αναγνωρισιμότητα του ΠΜΣ, υπάρχει η δυνατότητα για σύντομη δημοσίευση των βασικών συμπερασμάτων της 
διπλωματικής εργασίας των φοιτητών/τριών στη σειρά «Focus on Social Policy». Μετά το πέρας της επιτυχούς 
υποστήριξης της διπλωματικής εργασίας, οι φοιτητές/τριες, σε συνεργασία με τον/την επιβλέποντα/ουσα, μπορούν να 
υποβάλουν στη ΣΕ κείμενο περίπου 1.500 λέξεων το οποίο αναφέρεται στα βασικά συμπεράσματα της διπλωματικής τους 
εργασίας και το οποίο ακολουθεί συγκεκριμένες προδιαγραφές μορφοποίησης. Το κείμενο αξιολογείται από 2 μέλη της 
ΣΕ τα οποία έχουν οριστεί για το λόγο αυτό από τη Συνέλευση του Τμήματος και αποτελούν τη Συντακτική Επιτροπή. Στην 
περίπτωση θετικής εισήγησης το κείμενο αναρτάται στην ιστοσελίδα του εργαστηρίου Κοινωνικής Στατιστικής και 
Ανάλυσης Δεδομένων και διαχέεται μέσω των μηχανισμών για δημόσια πληροφόρηση του ΠΜΣ.     

 
Έρευνα και συμμετοχή φοιτητών/τριών σε ερευνητικά έργα 
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Οι φοιτητές/τριες εκπαιδεύονται στα διάφορα στάδια των σπουδών τους στην ερευνητική μεθοδολογία ανάλογα με το 
μάθημα και ενθαρρύνεται η συμμετοχή τους σε ερευνητικά έργα των μελών ΔΕΠ ή εξωτερικών φορέων, για την 
αποκόμιση ερευνητικής αλλά και εργασιακής εμπειρίας. 

Ενδεικτικά, κατά το ακαδημαϊκό έτος 2021-22 στο πλαίσιο Μνημονίου Συνεργασίας του Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής 
με Κοινωφελές Ίδρυμα της Κυπριακής Δημοκρατίας υπήρξε η ευκαιρία συμμετοχής και ερευνητικής ενασχόλησης έξι 
μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών σε έρευνα πεδίου στην Ορεινή Κύπρο. Μέσω αυτής της διαδικασίας οι μεταπτυχιακοί/ές 
φοιτητές/τριες εφάρμοσαν στην πράξη ερευνητικές μεθόδους και τεχνικές αποκτώντας ερευνητική εμπειρία επάνω σε 
ζητήματα κοινωνικής πολιτικής σε ορεινές και δυσπρόσιτες περιοχές, υπό την επιστημονική εποπτεία δύο μελών ΔΕΠ του 
Τμήματος. 

Παράλληλα, κατά το εαρινό εξάμηνο του τρέχοντος ακαδημαϊκού έτους αναμένεται η εκπλήρωση μνημονίου 
συνεργασίας του Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής με ερευνητικό φορέα Πανεπιστημίου της Γερμανίας. Στο ίδιο πνεύμα, 
αναμένεται η εμπλοκή περίπου δέκα μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών σε ερευνητική δράση που θα διεξαχθεί στην πόλη 
του Κιέλου της Γερμανίας επάνω σε ζητήματα κοινωνικής ενσωμάτωσης μεταναστών και προσφύγων υπό την επίβλεψη 
μέλους ΔΕΠ του Τμήματος. 

 
Πρακτική Άσκηση 

Με δεδομένο ότι ένα σημαντικός αριθμός φοιτητών/τριών που εγγράφονται στο ΠΜΣ έχει ήδη εργασιακή εμπειρία, το 
ΠΜΣ δε θέτει ως προϋπόθεση την πρακτική άσκηση για τη λήψη του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών. Ωστόσο, οι 
φοιτητές που δεν εργάζονται ενθαρρύνονται να πραγματοποιήσουν πρακτική άσκηση σε συνεργαζόμενες εταιρίες και 
φορείς οι οποίοι συμπεριλαμβάνονται στην πρακτική άσκηση του προπτυχιακού προγράμματος σπουδών του Τμήματος 
καθώς και να συμμετάσχουν κατά το Γ’ εξάμηνο σπουδών στο Πρόγραμμα Κινητικότητας και Πρακτικής Άσκησης 
Erasmus+.  
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5. Διδακτικό προσωπικό του ΠΜΣ 
ΤΑ ΑΕΙ ΟΦΕΙΛΟΥΝ ΝΑ ΔΙΑΣΦΑΛΙΖΟΥΝ ΤΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΓΝΩΣΕΩΝ ΚΑΙ ΙΚΑΝΟΤΗΤΩΝ ΤΩΝ ΜΕΛΩΝ ΤΟΥ ΔΙΔΑΚΤΙΚΟΥ ΤΟΥΣ 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ, ΝΑ ΕΦΑΡΜΟΖΟΥΝ ΑΞΙΟΚΡΑΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΔΙΑΦΑΝΕΙΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΛΟΓΗ, ΤΗΝ ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ ΚΑΙ 
ΤΗΝ ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥΣ. 
 

Διαδικασίες επιλογής και εξέλιξης μελών διδακτικού προσωπικού  

Το Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής υιοθετεί και ακολουθεί σαφείς, διαφανείς και αξιοκρατικές διαδικασίες για την επιλογή 
προσωπικού με τα κατάλληλα προσόντα καθώς και παρέχει συνθήκες απασχόλησης με σεβασμό στη σημασία της 
διδασκαλίας και έρευνας, όπως ορίζει η σχετική νομοθεσία. Κατά την επιλογή και εξέλιξη του προσωπικού τηρείται η 
ισχύουσα νομοθεσία και οι σχετικές κανονιστικές αποφάσεις Συγκλήτου.  

Το Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής έχει καταρτίσει το Μητρώο των εσωτερικών μελών και το Μητρώο των εξωτερικών 
μελών της ημεδαπής και της αλλοδαπής, το οποίο έχει εγκριθεί από τη Σύγκλητο, όπως προβλέπεται, και έχει αναρτηθεί 
στον ιστότοπο ΑΠΕΛΛΑ. Το Μητρώο των εσωτερικών μελών ενημερώνεται για τις μεταβολές των μελών του. Το Μητρώο 
των εξωτερικών μελών επικαιροποιείται, όπως προβλέπεται από τις κανονιστικές διατάξεις της Σχολής και του 
Ιδρύματος. Τα μέλη των εκλεκτορικών σωμάτων και των τριμελών εισηγητικών επιτροπών επιλέγονται από τα Μητρώα 
εσωτερικών και εξωτερικών μελών τα οποία είναι αναρτημένα στον ιστότοπο ΑΠΕΛΛΑ.  

 

Μέσος εβδομαδιαίος φόρτος διδακτικού έργου των μελών ακαδημαϊκού προσωπικού 

Ο μέσος εβδομαδιαίος φόρτος του έργου των μελών του ακαδημαϊκού προσωπικού είναι 20+ ώρες. Στις ώρες αυτές 
περιλαμβάνονται οι ώρες διδασκαλίας των μαθημάτων (τουλάχιστον 6 ώρες), οι ώρες συνεργασίας των διδασκόντων 
του ΠΜΣ με τους/τις φοιτητές/τριες (1 ώρα), οι ώρες ακρόασης των φοιτητών/τριών (2 ώρες), η προετοιμασία για τα 
μαθήματα και η επίβλεψη των εργασιών (εργασίες σε διδασκόμενα μαθήματα, εξαμηνιαίες εργασίες, πτυχιακές 
εργασίες, μεταπτυχιακές διπλωματικές εργασίας, διδακτορικές διατριβές), διοικητικά καθήκοντα και συμβουλευτική 
στήριξη φοιτητών/τριών.  

Στο σημείο αυτό θα πρέπει να αναφερθεί ότι τα μέλη ΔΕΠ του Τμήματος διδάσκουν τουλάχιστον τέσσερα (4) μαθήματα, 
τα οποία αφορούν τόσο το ΠΠΣ όσο και το ΠΜΣ του Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής. Συνεπώς, κάθε μέλος ΔΕΠ διδάσκει 
κατ’ ελάχιστο έξι (6) ώρες εβδομαδιαίως. Ο μέσος εβδομαδιαίος φόρτος διδακτικού έργου των μελών ΔΕΠ του 
Τμήματος, όπως προσδιορίσθηκε βάσει του χρόνου που απαιτείται για τις θεωρητικές διαλέξεις, για τα εργαστήρια και 
για τα σεμινάρια είναι 5,75 ώρες (ΠΠΣ και ΠΜΣ μέσες ώρες χειμερινού και εαρινού εξαμήνου 120,5 προς διδακτικό 
προσωπικό).  

Στην τιμή αυτή δεν συνυπολογίζεται ο χρόνος που απαιτείται για (α) την προετοιμασία του μαθήματος, (β) την 
επίβλεψη και αξιολόγηση εργασιών, (γ) την προετοιμασία και διόρθωση των γραπτών εξετάσεων, (δ) την επίβλεψη και 
διόρθωση πτυχιακών εργασιών, (ε) τη συμβουλευτική υποστήριξη των φοιτητών/τριών και (ε) άλλη απασχόληση 
(διοικητικά καθήκοντα, συμμετοχή σε μεταπτυχιακά προγράμματα σπουδών ή επίβλεψη διδακτορικών διατριβών). Η 
αναλογία διδασκόντων/διδασκομένων στο ΠΜΣ είναι, κατά μέσο όρο, 1 φοιτητής/τρια ανά διδάσκοντα/ουσα.  

 

Διαδικασία αξιολόγησης διδασκόντων από τους/τις φοιτητές/τριες 

Η διδακτική ικανότητα του συνόλου των διδασκόντων (μελών ΔΕΠ του Τμήματος και συμβασιούχων), αξιολογείται κάθε 
εξάμηνο από τους/τις φοιτητές/τριες που παρακολούθησαν το μάθημα και συμμετείχαν στη διαδικασία αξιολόγησης. Η 
αξιολόγηση πραγματοποιείται ηλεκτρονικά μέσω της πλατφόρμας Open eClass, γύρω στο τέλος του κάθε εξαμήνου. Στο 
ερωτηματολόγιο υπάρχει μία ενότητα για την αξιολόγηση των διδασκόντων και μία για τους συνεργάτες του μαθήματος 
(όπου αυτοί υπάρχουν). Επιπρόσθετα, οι διδάσκοντες αξιολογούνται και από τους απόφοιτους του ΠΜΣ στο πλαίσιο 
της Έρευνας Αποφοίτων του ΠΜΣ όπου αξιολογείται, μεταξύ των άλλων, ο βαθμός ικανοποίησης των αποφοίτων 
αναφορικά με την επίβλεψη της διπλωματικής εργασίας αλλά και με την γενικότερη συνεργασία τους με τους 
διδάσκοντες.  

Τα αποτελέσματα της αξιολόγησης των διδασκόντων/ουσών από τους/τις φοιτητές/τριες λαμβάνονται υπόψη στην 
εξέλιξη των μελών του διδακτικού προσωπικού, καθώς είναι διαθέσιμα εάν ζητηθούν από τις εισηγητικές επιτροπές και 
τα εκλεκτορικά σώματα. Επιπρόσθετα, τα αποτελέσματα της αξιολόγησης των διδασκόντων του ΠΜΣ, από τους/τις 
φοιτητές/τριες και τους/τις αποφοίτους, εξετάζονται και αξιολογούνται από την ΟΜΕΑ και τον Διευθυντή του ΠΜΣ, οι 
οποίοι και θέτουν προς συζήτηση σε συνεδρίαση της ΣΕ του ΠΜΣ και κατόπιν της Συνέλευσης του Τμήματος ζητήματα 
που μπορεί να χρήζουν προσαρμογών και βελτιώσεων.  

 

Κινητικότητα διδακτικού προσωπικού 

Το Τμήμα ενθαρρύνει και υποστηρίζει την κινητικότητα του διδακτικού του προσωπικού μέσω της συμμετοχής του στο 
πρόγραμμα Erasmus+ και μέσω της χορήγησης εκπαιδευτικών αδειών. Η στρατηγική για την κινητικότητα των μελών της 
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ακαδημαϊκής μονάδας αφορά σε έναν αυστηρό προγραμματισμό για τις επιστημονικές άδειες (εσωτερικού και 
εξωτερικού). Συγκεκριμένα, κάθε μέλος ΔΕΠ δικαιούται να αιτηθεί για προέγκριση επιστημονικής άδειας τρία (3) έτη 
μετά την τελευταία του επιστημονική άδεια και την επόμενη χρονιά επανέρχεται με αίτηση για να λάβει την άδεια την 
ερχόμενη ακαδημαϊκή χρονιά. Η άδεια δεν μπορεί να είναι μεγαλύτερη του ενός εξαμήνου και γίνεται προσπάθεια να 
λαμβάνεται το εξάμηνο εκείνο που ο/η διδάσκων/ουσα δεν διδάσκει στο ΠΜΣ Υποχρεωτικό μάθημα ή Υποχρεωτικό 
Επιλογής Μάθημα, ενώ για τα Ελεύθερης Επιλογής μαθήματα γίνεται προσπάθεια να διδαχθούν από 
διδάσκοντες/ουσες του ίδιου ή συναφούς αντικειμένου. Επίσης τα μέλη ΔΕΠ συμμετέχουν στα προγράμματα 
κινητικότητας του προγράμματος Erasmus+ τόσο για Διδασκαλία όσο και για Επιμόρφωση σε αντίστοιχα ιδρύματα της 
Ευρώπης. Δεν υπάρχει πρόσθετη οικονομική ενίσχυση των μελών του ακαδημαϊκού προσωπικού, που λαμβάνουν μέρος 
στα προγράμματα κινητικότητας, πέραν αυτών που διατίθενται στο πλαίσιο των συμφωνιών Erasmus+. 

 

Πρακτικές προσέγγισης διδακτικού προσωπικού υψηλού επιπέδου 

Το Τμήμα, στα πλαίσια της στρατηγικής του, στοχεύει στην ενίσχυση της θέσης του Τμήματος διεθνώς και όλα τα μέλη 
του εργάζονται εντατικά για τον σκοπό αυτό. Σημαντικό πλεονέκτημα του Τμήματος αποτελεί η διεπιστημονικότητα και 
πολύ-επιστημονικότητα που διέπει την ερευνητική του δραστηριότητα. Το Τμήμα έχει διαμορφώσει μία ερευνητική 
κουλτούρα στην οποία καλούνται να προσαρμοσθούν και να συμβάλλουν όλα τα μέλη της, Ιδιαίτερα τα μέλη ΔΕΠ και οι 
υποψήφιοι διδάκτορες του Τμήματος ενθαρρύνονται και προτρέπονται να παράγουν ερευνητικό έργο υψηλού 
επιπέδου, όπως προκύπτει από τον αριθμό των δημοσιεύσεων των μελών ΔΕΠ σε περιοδικά διεθνούς κύρους και 
απήχησης (π.χ., της βάσης google scholar), του αριθμού των ετεροαναφορών (π.χ., στη βάση google scholar) και τον 
αριθμό των ερευνητικών προτάσεων και των εκτελούμενων ερευνητικών έργων.  

Η ενίσχυση της θέσης του Τμήματος διεθνώς εξαρτάται, επίσης, από το πρόγραμμα σπουδών του και τη διεθνή 
αναγνώριση αυτού. Όλα τα μέλη του Τμήματος συμμετέχουν στη προσπάθεια του να βελτιώνει συνεχώς το περιεχόμενο 
και τις διδακτικές μεθόδους του προγράμματος σπουδών προκειμένου οι απόφοιτοί του να απορροφώνται σε υψηλές 
θέσεις του επαγγελματικού ή του ερευνητικού τομέα. Η προσπάθεια ενίσχυσης της θέσης του Τμήματος διεθνώς 
αναμένεται να αποτελέσει πόλο έλξης για νέα μέλη ΔΕΠ υψηλού επιπέδου. Διαρκής μέριμνα του Τμήματος είναι η 
εξασφάλιση υγιούς ακαδημαϊκού περιβάλλοντος στο οποίο μπορεί να ενταχθεί ομαλά και να δραστηριοποιηθεί 
διδακτικό προσωπικό υψηλού επιπέδου. Ειδικότερα:  

 προωθεί την επαγγελματική εξέλιξη του διδακτικού προσωπικού και παρέχει κίνητρα με την χορήγηση 
εκπαιδευτικών αδειών, την υποστήριξη των ερευνητικών τους προγραμμάτων, καθώς και την ισομερή κατανομή, 
όπου αυτό είναι δυνατό, του μέσου εβδομαδιαίου φόρτου εργασίας τους ανά εξάμηνο σε προπτυχιακό αλλά και 
μεταπτυχιακό επίπεδο,   

 ενισχύει την σύνδεση εκπαίδευσης και έρευνας με την ενθάρρυνση της ακαδημαϊκής δραστηριότητας,  

 ενθαρρύνει την διαρκή καινοτομία στις διδακτικές μεθόδους και τη χρήση νέων τεχνολογιών με επίκεντρο τον/την 
φοιτητή/τρια,  

 ενθαρρύνει την ανάπτυξη της ποσότητας και ποιότητας του ερευνητικού έργου των μελών της ακαδημαϊκής 
μονάδας, καθώς και την ενίσχυση της απήχησης του έργου αυτού στη διεθνή ακαδημαϊκή κοινότητα μέσω της 
ιστοσελίδας του Τμήματος και των μέσων κοινωνικής δικτύωσης, και  

 εφαρμόζει τις διαδικασίες διασφάλισης της ποιότητας του διδακτικού προσωπικού και του λοιπού προσωπικού, 
όπως ορίζει η ισχύουσα νομοθεσία και η πολιτική του Ιδρύματος. Σε αυτό το πλαίσιο, βασικές πρακτικές 
προσέγγισης διδακτικού προσωπικού υψηλού επιπέδου αποσκοπούν στην προβολή και διάχυση των σκοπών και 
των δραστηριοτήτων του Τμήματος σε περιβάλλοντα όπου δραστηριοποιείται επιστημονικό προσωπικό με 
κατάρτιση υψηλού επιπέδου (π.χ., ΑΕΙ, ερευνητικά Ινστιτούτα, ιδιωτικοί φορείς έρευνας και ανάπτυξης, κλπ.).  

Η προβολή και διάχυση των σκοπών και των δραστηριοτήτων του Τμήματος επιτυγχάνεται μεταξύ άλλων και μέσω:  

 δημοσιεύσεων των μελών ΔΕΠ του Τμήματος σε υψηλού επιπέδου επιστημονικά περιοδικά και ανακοινώσεις των 
ερευνητικών τους αποτελεσμάτων σε διεθνή και εθνικά συνέδρια,   

 συμμετοχής των μελών ΔΕΠ του Τμήματος σε επιστημονικές εκδηλώσεις, επιστημονικά συνέδρια, ημερίδες,, 
επιστημονικές επιτροπές και επιτροπές προγράμματος συνεδρίων, επιτροπές επιμέλειας και έκδοσης 
επιστημονικών περιοδικών, επιτροπές κρίσης επιστημονικών εργασιών, επιμελητήρια, οργανώσεις και συλλόγους, 
και  

 διατήρησης και διεύρυνσης συνεργασιών μεταξύ μελών ΔΕΠ του Τμήματος με επιστήμονες και 
ιδρύματα/ινστιτούτα υψηλού κύρους στην Ελλάδα και στο εξωτερικό.  

Το Τμήμα και επιπρόσθετα το ΠΜΣ προσελκύει ακαδημαϊκό προσωπικό υψηλού επιπέδου μέσω των διαδικασιών 
μετακινήσεων, όπως προβλέπει η σχετική νομοθεσία. Την τελευταία εξαετία, μετακινήθηκαν τρία μέλη ΔΕΠ από 
περιφερειακά Πανεπιστήμια. Συγκεκριμένα, μετακινήθηκαν ο καθηγητής Διονύσης Γράβαρης (γνωστικό αντικείμενο: 
Θεωρία Κράτους και Κοινωνικής Πολιτικής), για τον οποίο έχει ξεκινήσει η διαδικασία ομοτιμοποίησής του, ο καθηγητής 
Χρίστος Παπαθεοδώρου (γνωστικό αντικείμενο: Κοινωνική Πολιτική), ο οποίος σήμερα είναι αντιπρύτανης οικονομικών 
του Ιδρύματος, και ο καθηγητής Σταύρος Μαυρουδέας (γνωστικό αντικείμενο: Πολιτική Οικονομία). Και οι τρείς 
προαναφερόμενοι δίδαξαν στο ΠΜΣ, οι δύο από αυτούς εξακολουθούν να διδάσκουν.  
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Ερευνητική στρατηγική του Τμήματος 

Η ερευνητική πολιτική του Τμήματος συναρτάται με τους στόχους αυτού και καθορίζεται από την ερευνητική 
δραστηριότητα των μελών ΔΕΠ. Για το σκοπό αυτό έχουν ιδρυθεί και λειτουργούν τα εργαστήρια του Τμήματος, τα 
οποία, παράλληλα με την εκπαιδευτική δραστηριότητα, φιλοξενούν και δραστηριότητες βασικής και εφαρμοσμένης 
έρευνας. Οι κύριοι άξονες δραστηριότητας αφορούν:  

 στην προώθηση των σύγχρονων επιστημονικών και τεχνολογικών τάσεων,  

 στη διεπιστημονικότητα και στη συνεργασία με άλλους ερευνητικούς φορείς,  

 στην καλύτερη εκπαίδευση των προπτυχιακών και μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών, και  

 στην ενίσχυση της σύνδεσης με τις κοινωνικές ανάγκες και τις ανάγκες της αγοράς εργασίας στο πεδίο.  

Οι δραστηριότητες των μελών ΔΕΠ του Τμήματος καλύπτουν ένα σχετικά ευρύ φάσμα ερευνητικών περιοχών, οι οποίες 
αναδεικνύουν τον διεπιστημονικό χαρακτήρα του αντικειμένου τις κοινωνικής πολιτικής και αφορούν στην σύνδεση της 
κοινωνικής πολιτικής με επιστημονικούς χώρους που άπτονται, μεταξύ των άλλων: της Στατιστικής, της Μεθοδολογίας 
των Κοινωνικών Επιστημών, της Ιστορίας, της Εκπαίδευσης, του Κράτους και της Πολιτικής Επιστήμης, της Οικονομίας 
και της Εργασίας, της Δημογραφίας, του Φύλου, της Κοινωνικής Ασφάλισης, της Υγείας, του Δικαίου, της 
Μετανάστευσης και της Κοινωνικής Πολιτικής αυτής καθ’αυτής.  

Γενικά, η ερευνητική δραστηριότητα των μελών ΔΕΠ παρακολουθείται μέσω του αριθμού, της ποιότητας και της 
αναγνώρισης του επιστημονικού τους έργου, καθώς και των εκτελούμενων ερευνητικών προγραμμάτων. Η ποιότητα και 
η συνάφεια του έργου των μελών ΔΕΠ με τα γνωστικά αντικείμενα του Τμήματος αξιολογείται μέσω της διαδικασίας 
κρίσεως για εξέλιξή τους. Η καταγραφή του ερευνητικού έργου των μελών ΔΕΠ του Τμήματος γίνεται σε ετήσια βάση 
από την ΟΜΕΑ χρησιμοποιώντας τις πληροφορίες που περιέχονται στις ιστοσελίδες των μελών ΔΕΠ και των 
Εργαστηρίων, τις διεθνείς βάσεις δεδομένων google scholar, Scopus SciVerse. Ο απολογισμός της συνολικής 
ερευνητικής δραστηριότητας κοινοποιείται σε όλα τα μέλη ΔΕΠ και συζητείται στη Συνέλευση του Τμήματος.  

Η ερευνητική πολιτική του Τμήματος εφαρμόζεται ικανοποιητικά. Όλα τα μέλη ΔΕΠ εκπονούν ερευνητικό έργο και 
καταβάλουν σημαντική προσπάθεια προκειμένου να εναρμονισθούν με τους στρατηγικούς στόχους του Τμήματος και 
να βελτιώσουν τους αντίστοιχους δείκτες ποιότητας. Τα μέλη ΔΕΠ του Τμήματος απασχολούνται σε ευρωπαϊκά και 
εθνικά ερευνητικά προγράμματα στα οποία συμμετέχουν πολλές ερευνητικές ομάδες της Ελλάδας ή/και του 
εξωτερικού. Με τον τρόπο αυτό εξασφαλίζεται η διεπιστημονικότητα, ενώ οικοδομούνται συνεργασίες με διάφορα 
ιδρύματα και επιστήμονες. Πέραν αυτών, οι διαδικασίες διάχυσης των ερευνητικών αποτελεσμάτων κρίνονται ως 
ικανοποιητικές βάσει της απήχησης που έχει το δημοσιευμένο έργο των μελών ΔΕΠ του Τμήματος.   
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6. Μαθησιακοί πόροι και φοιτητική στήριξη 
ΤΑ ΑΕΙ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΔΙΑΘΕΤΟΥΝ ΕΠΑΡΚΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΛΥΨΗ ΤΩΝ ΑΝΑΓΚΩΝ ΤΗΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ ΚΑΙ 
ΤΗΣ ΜΑΘΗΣΗΣ ΤΩΝ ΠΜΣ. ΑΦΕΝΟΣ ΜΕΝ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΔΙΑΘΕΤΟΥΝ ΕΠΑΡΚΕΙΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗ 
ΜΑΘΗΣΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΤΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ/ΤΡΙΩΝ, ΑΦΕΤΕΡΟΥ ΔΕ ΝΑ ΔΙΕΥΚΟΛΥΝΟΥΝ ΤΗΝ ΑΜΕΣΗ ΠΡΟΣΒΑΣΗ Σ’ 
ΑΥΤΕΣ ΜΕ ΤΗ ΘΕΣΠΙΣΗ ΣΧΕΤΙΚΩΝ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΚΑΝΟΝΩΝ (Π.Χ. ΑΙΘΟΥΣΕΣ, ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ, ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ, ΔΙΚΤΥΑ, 
ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΣΤΑΔΙΟΔΡΟΜΙΑΣ, ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ, Κ.ΛΠ.). 
 

Τεκμηρίωση: 

Η υποστήριξη της μάθησης και της ακαδημαϊκής δραστηριότητας στο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών γίνεται 
μέσω δημόσιων πόρων (σύμφωνα με το θεσμικό πλαίσιο που διέπει τα ΑΕΙ της χώρας), οι οποίοι αφορούν τόσο στο 
ανθρώπινο δυναμικό (μέλη ΔΕΠ κ.λπ.) όσο και στις υποδομές και λοιπές υπηρεσίες. 

 

Ανθρώπινο Δυναμικό του ΠΜΣ: 

Στο ΠΜΣ διδάσκουν δεκαεννέα (17) μέλη ΔΕΠ και δύο (2) διδάσκοντες ΕΣΠΑ. Η αναλογία των φύλων βρίσκεται σε μια 
λογική ισορροπία (έντεκα άνδρες και οκτώ γυναίκες) με γνωστικά αντικείμενα που εμπίπτουν στην ανάλυση 
θεωρητικών και εφαρμοσμένων πτυχών Κοινωνικής Πολιτικής. Ταυτόχρονα, το ΠΜΣ υποστηρίζεται από μια μόνιμη 
διοικητική υπάλληλο, καθώς και από το εργαστηριακό προσωπικό του Τμήματος (ένα ΕΤΕΠ), ενώ για ζητήματα τεχνικής 
φύσεως υποστηρίζεται από το προσωπικό της Διεύθυνσης Μηχανοργάνωσης του Παντείου Πανεπιστημίου. 
Περισσότερες πληροφορίες, καθώς και στοιχεία για το διδακτικό δυναμικό και το διοικητικό προσωπικό του ΠΜΣ 
βρίσκονται στην ενότητα Ανθρώπινο Δυναμικό της ιστοσελίδας του Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής. 

 

Υποδομές του ΠΜΣ: 

Το ΠΜΣ για τη διδασκαλία των μαθημάτων χρησιμοποίει, κατά βάση, τις υποδομές των τριών εργαστηρίων του 
Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής, καθώς και τις ευρύτερες υποδομές του Παντείου Πανεπιστημίου. Ο κύριος κορμός 
διδασκαλίας συντελείται με την αξιοποίηση των υλικο-τεχνικών υποδομών του Εργαστηρίου Κοινωνικής Πολιτικής 
(Ε.Κοι.Π.) το οποίο στεγάζεται στον τέταρτο, πέμπτο και έκτο όροφο στο κτήριο της Λεωφόρου Συγγρού 134. Η 
χωρητικότητα των αιθουσών διδασκαλίας είναι δέκα ατόμων (αίθουσα διδασκαλίας τετάρτου ορόφου) και είκοσι 
ατόμων (πέμπτου ορόφου) αντίστοιχα. Στον τέταρτο όροφο υφίσταται, εξίσου, ειδικά διαμορφωμένη αίθουσα-
αναγνωστήριο για τη διεξαγωγή συναντήσεων εργασίας και μελέτης των μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών 
χωρητικότητας περίπου 6-8 ατόμων. Επίσης, το ΠΜΣ αξιοποιεί τον χώρο του Εργαστηρίου Σπουδών Φύλου με 
χωρητικότητα περίπου δεκαπέντε ατόμων που βρίσκεται στον ισόγειο χώρο της Πτέρυγας Στασινοπούλου (Γυάλινο 
Κτήριο) του Παντείου Πανεπιστημίου και τον ενιαίο χώρο του Εργαστηρίου Κοινωνικής Στατιστικής και Ανάλυσης 
Δεδομένων με χωρητικότητα επίσης δεκαπέντε (15) περίπου ατόμων που βρίσκεται στην ίδια τοποθεσία. Επιπρόσθετα, 
διδασκαλία των μεταπτυχιακών μαθημάτων διεξάγεται και στο επταώροφο κτήριο του Παντείου Πανεπιστημίου. Όλες 
οι αίθουσες διαθέτουν προτζέκτορα, σύνδεση με ηλεκτρονικό υπολογιστή, πίνακα σημειώσεων και κλιματισμό. Τέλος, 
σημαντική αξιοποίηση συντελείται στη χρήση της πλατφόρμας Open e-Class όπου μέσω της οποίας, μεταξύ άλλων, οι 
φοιτητές/τριες έχουν πρόσβαση στο περίγραμμα και τις αναλυτικές πληροφορίες των μαθημάτων, στην ενημέρωση 
γύρω από τον σχεδιασμό των εβδομαδιαίων διαλέξεων, στην ανάγνωση και επεξεργασία ψηφιακού εκπαιδευτικού 
υλικού, στην υποβολή ασκήσεων και εργασιών, καθώς και στην ενημέρωση γύρω από ανακοινώσεις σχετικά με τη 
διεξαγωγή μαθημάτων και άλλων δράσεων. 

 

Υπηρεσίες 

Το Τμήμα αξιοποιεί τις δυνατότητες που δίνει το Πάντειο Πανεπιστήμιο συνολικά, όσον αφορά στην πρόσβαση στη 
βιβλιοθήκη και σε ψηφιακές βάσεις δεδομένων, καθώς και στο σύνολο των υπηρεσιών του (φοιτητική μέριμνα, 
συμβουλευτική και ψυχολογική υποστήριξη, πολιτιστικές και αθλητικές δραστηριότητες επιμέρους συλλογικοτήτων). Το 
ενημερωτικό υλικό προς τους φοιτητές για τις υπηρεσίες που τους παρέχονται αναρτάται στην ιστοσελίδα του 
Ιδρύματος. Ταυτόχρονα, στο ΠΜΣ λειτουργεί ο θεσμός του Ακαδημαϊκού Συμβούλου όπου, μέσω αυτού, ανατίθεται σε 
κάθε μέλος ΔΕΠ η εξατομικευμένη συμβουλευτική και καθοδήγηση των μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών. Οι 
μεταπτυχιακοί φοιτητές απολαμβάνουν όλα τα προνόμια φοιτητικής μέριμνας που απορρέουν από την κείμενη 
νομοθεσία.  

 

Πρόσβαση Φοιτητών/τριών σε Ηλεκτρονική Μάθηση 

Οι διδάσκοντες/ουσες του Τμήματος ενισχύουν τη διδασκαλία τους μέσω της χρήσης της πλατφόρμας Open e-Class, 
καθώς και οπτικο-ακουστικού υλικού που δύναται να αξιοποιηθεί κατά τη διάρκεια αυτής. Παράλληλα, πλήρες υλικό 
για το σύνολο των μαθημάτων του ΠΜΣ είναι διαθέσιμο, επικαιροποιημένο και άμεσα προσβάσιμο στην ιστοσελίδα του 

https://socialpolicy.panteion.gr/people
https://library.panteion.gr/
https://www.panteion.gr/anakalypste-to-panteio/foitites/foititiki-merimna/
https://www.panteion.gr/anakalypste-to-panteio/foitites/symvouleftiki-kai-psychologiki-ypostirixi/
https://www.panteion.gr/anakalypste-to-panteio/foitites/chorodia/
https://www.panteion.gr/anakalypste-to-panteio/foitites/gymnastirio/
https://openeclass.panteion.gr/


30 
 

Τμήματος στην ενότητα Μεταπτυχιακές Σπουδές. 

 

Όργανο Διοίκησης του ΠΜΣ 

Το ΠΜΣ συντονίζεται από πενταμελή Συντονιστική Επιτροπή μεταπτυχιακών σπουδών που απαρτίζεται από μέλη ΔΕΠ 
του Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής και διοικείται από τον Διευθυντή και τον Αναπληρωτή Διευθυντή της. Η διοικητική 
υποστήριξη του ΠΜΣ επιτελείται από μόνιμη διοικητική υπάλληλο της Γραμματείας του Τμήματος, η οποία είναι 
πλήρους απασχόλησης και η οποία είναι επιφορτισμένη με τη διαχείριση ζητημάτων μεταπτυχιακών και διδακτορικών 
σπουδών. Οι αποφάσεις της Συντονιστικής Επιτροπής μεταπτυχιακών σπουδών επικυρώνονται από τη Συνέλευση του 
Τμήματος.  

 

Χρηματικοί πόροι και λειτουργία του ΠΜΣ 

Αναφορικά με τη χρήση δημόσιων πόρων για τη λειτουργία του ΠΜΣ, θα πρέπει να τονιστεί ότι κατά τη χρονική στιγμή 
ίδρυσης του ΠΜΣ, οι αποφάσεις της Συγκλήτου ήταν προς την κατεύθυνση της μη-θέσπισης διδάκτρων στα ΠΜΣ του 
Παντείου Πανεπιστημίου. Επιπρόσθετα, το ΠΜΣ λειτουργεί μέχρι σήμερα, ουσιαστικά χωρίς περαιτέρω χρήση 
δημόσιων πόρων, αφού μόνο κατά το πρώτο έτος λειτουργίας του χορηγήθηκαν δημόσιοι χρηματικοί πόροι οι οποίοι 
παρόλα αυτά προβλέπονται σε ετήσια βάση από τον την πράξη ίδρυσης του ΠΜΣ.  

  

https://socialpolicy.panteion.gr/studies/postgraduate/courses
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7. Διαχείριση πληροφοριών 
ΤΑ ΑΕΙ ΕΧΟΥΝ ΤΗΝ ΠΛΗΡΗ ΕΥΘΥΝΗ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΛΛΟΓΗ, ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΑΙ ΧΡΗΣΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ, ΜΕ ΣΚΟΠΟ ΤΗΝ 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΩΝ ΠΜΣ ΚΑΘΩΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΣΥΝΑΦΩΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ, ΜΕ ΤΡΟΠΟ ΕΝΙΑΙΟ, 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟ ΚΑΙ ΑΜΕΣΑ ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟ. 
 

Το Τμήμα και ειδικότερα η Συντονιστική Επιτροπή του ΠΜΣ συλλέγει και επεξεργάζεται συστηματικά πληροφορίες 
για:  

 τους/τις φοιτητές/τριες, 

 τους/τις διδάσκοντες/ουσες, 

 τα διδασκόμενα μαθήματα και τη διδασκαλία, (για παράδειγμα περιγράμματα μαθημάτων, τα ηλεκτρονικά 
ερωτηματολόγια αξιολόγησης από τους/τις φοιτητές/τριες των μαθημάτων και των διδασκόντων), και 

 την παροχή υπηρεσιών, κ.ά. 
Οι πληροφορίες προέρχονται κυρίως από τα πληροφοριακά συστήματα και τις εφαρμογές του Ιδρύματος και πιο 
συγκεκριμένα, από: 

 το νέο φοιτητολόγιο (το οποίο αναβαθμίστηκε και είναι σε πλήρη λειτουργία από το ακ. έτος 2021-2022), 

 την πλατφόρμα ασύγχρονης τηλε-εκπαίδευσης Open eClass, 

 τις πλατφόρμες τηλε-εκπαίδευσης που χρησιμοποιήθηκαν στα μαθήματα (π.χ. MS Teams) ιδιαίτερα την περίοδο 
της πανδημίας και των περιοριστικών μέτρων τα προηγούμενα έτη, 

 τις διοικητικές λειτουργίες του Τμήματος και του Ιδρύματος, και 

 την Κεντρική Διοίκηση. 
Στη συλλογή και ανάλυση των πληροφοριών εμπλέκονται κυρίως η ΣΕ του ΠΜΣ, η ΟΜΕΑ του Τμήματος, η ΜΟΔΙΠ του 
Ιδρύματος, η Διεύθυνση Μηχανοργάνωσης, η Γραμματεία του Τμήματος, καθώς και Όργανα του Τμήματος, όπως είναι 
επί παραδείγματι η Συνέλευση του Τμήματος. 

Επιπλέον υπάρχει συστηματική αναφορά του ΟΠΕΣΠ (Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Εθνικό Σύστημα Ποιότητας) της 
ΕΘΑΕΕ σύμφωνα με τις προβλεπόμενες διαδικασίες, τόσο σε επίπεδο Ιδρύματος, Τμήματος, αλλά και του 
μεταπτυχιακού προγράμματος σπουδών. 

Πιο συγκεκριμένα η ΟΜΕΑ του Τμήματος: 

 παρέχει πληροφορίες και στοιχεία για το ΟΠΕΣΠ, 

 αναλύει και παρακολουθεί τους δείκτες, 

 δημοσιοποιεί τα αποτελέσματα αξιολόγησης μαθημάτων,   

 καθοδηγεί τη στρατηγική του ΠΜΣ μαζί με τη ΣΕ του ΠΜΣ, και 

 επιδιώκει τη συνεχή ανατροφοδότηση πληροφοριών μεταξύ της ΟΜΕΑ, της ΜΟΔΙΠ για την εναρμόνιση με τους 
στόχους του Ιδρύματος και της ΣΕ του ΠΜΣ. 

Στην Εικόνα 7.1 αποτυπώνεται σχηματικά η διαρκής ροή πληροφορίας μεταξύ της ΣΕ του ΠΜΣ, της ΟΜΕΑ, της ΜΟΔΙΠ, 
της Διοίκησης, των Πλατφορμών και των αντίστοιχων Πληροφοριακών Συστημάτων. 

 

Εικόνα 7.1. Ροή πληροφορίας μεταξύ των εμπλεκόμενων στη συλλογή πληροφορίας 

Σχετικά με την έρευνα ικανοποίησης των φοιτητών/τριών αυτή διεξάγεται δύο φορές σε κάθε ακαδημαϊκό έτος μέσω 
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ηλεκτρονικής υποβολής και της πλατφόρμας Open eClass. Τα ερωτηματολόγια ικανοποίησης των φοιτητών/τριών το 
ακαδημαϊκό έτος 2021-2022 ήταν συνολικά 60 και αφορούσαν 16 μαθήματα. Υπήρξε διαρκής επικοινωνία με την 
ΜΟΔΙΠ η οποία ανέλυσε σταστιστικά τα ερωτηματολόγια και παρέδωσε στη ΣΕ του ΠΜΣ τα αποτελέσματα της μελέτης 
μαζί με τη βάση δεδομένων σε SPSS. Τα αποτελέσματα μελετήθηκαν από τη ΣΕ του ΠΜΣ, ενώ ταυτόχρονα η ΣΕ ανέλαβε 
τη διεξαγωγή έρευνας των αποφοίτων του ΠΜΣ (έγκριση Συνέλευσης του Τμήματος 2/11/2022), με έμφαση στη 
μετάβαση στην αγορά εργασίας αλλά και προτάσεις βελτίωσης του ΠΜΣ. Η έρευνα ήταν απογραφική και συμμετείχαν 
49 από τους 59 απόφοιτους του ΠΜΣ από τα έτη αποφοίτησης 2019-2020, 2020-2021 και 2021-2022. 
Οι Εικόνες 7.2, 7.3 και 7.4 παρουσιάζουν ενδεικτικά αποτελέσματα από τη συλλογή στοιχείων για το ΟΠΕΣΠ, την 
ανάλυση των ερωτηματολογίων ικανοποίησης των φοιτητών/τριών και την ανάλυση των ερωτηματολογίων των 
αποφοίτων αντίστοιχα. 

 
Εικόνα 7.2. Η έμφυλη κατανομή των νέο-εγγραφέντων φοιτητών/τριών, ΟΠΕΣΠ, 2021, 2022 

 
Εικόνα 7.3. Κατανομή απαντήσεων των φοιτητών/τριών στην ερώτηση «Το περιεχόμενο του μαθήματος είναι 
ενδιαφέρον», ερωτηματολόγια φοιτητών/τριών, 2021-2022 

 
Εικόνα 7.4. Συνολικός βαθμός ικανοποίησης από το ΠΜΣ, ερωτηματολόγια αποφοίτων, έτη αποφοίτησης 2019-2020, 
20220-2021 και 2021-2022.  

Ενδεικτικά παρουσιάζεται στην Εικόνα 7.5 η διαδικασία διεξαγωγής της έρευνας ικανοποίησης των φοιτητών/τριών, μία 
βηματική διαδικασία που αποτυπώνεται σχηματικά και η οποία προϋποθέτει για την επιτυχή ολοκλήρωσή της τη 
διαρκή επικοινωνία της ΣΕ με την ΟΜΕΑ και τη ΜΟΔΙΠ. 
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Εικόνα 7.5. Βηματική διαδικασία διεξαγωγής έρευνας ικανοποίησης φοιτητών/τριών 
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8. Δημόσια πληροφόρηση για το ΠΜΣ 
ΤΑ ΑΕΙ ΕΙΝΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΜΕΝΑ ΝΑ ΔΗΜΟΣΙΟΠΟΙΟΥΝ ΤΙΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΕΣ ΤΟΥΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΠΟΥ 
ΑΦΟΡΟΥΝ ΣΤΑ ΠΜΣ ΜΕ ΑΜΕΣΟ ΚΑΙ  ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟ ΤΡΟΠΟ. ΟΙ ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΕΙΝΑΙ 
ΕΠΙΚΑΙΡΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΚΑΙ ΔΙΑΤΥΠΩΜΕΝΕΣ ΜΕ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΣΑΦΗΝΕΙΑ. 
 

Το κύριο εργαλείο δημόσιας πληροφόρησης αποτελεί ο Ιστότοπος του Τμήματος. Στην Εικόνα 8.1 δίνεται μέρος του 
frontpage της ιστοσελίδας. 

  
Εικόνα 8.1. Μέρος του frontpage της ιστοσελίδας του Τμήματος  

Ο νέος Ιστότοπος τέθηκε σε λειτουργία σε ελληνικά και αγγλικά τον Οκτώβριο του 2018 και αποτελεί το κύριο μέσο 
πληροφόρησης των φοιτητών/τριών όλων των βαθμίδων του ανθρώπινου δυναμικού του Τμήματος, των Εργαστηρίων, 
των κοινωνικών φορέων αλλά και γενικότερα του ευρύτερου κοινού. Το ανηρτημένο υλικό χωρίζετεαι σε δυο κατηγορίες 
Στατικό και Δυναμικό, την κύρια ευθύνη επικαιροποίησης έχει η Επιτροπή Διαχείρισης Ιστότοπου, ενώ υπάρχουν 
συγκεκριμένες διαδικασίες διαχείρισης και διακριτοί ρόλοι (όπως είναι π.χ. πιστοποιημένος χρήστης, Διδακτικό 
προσωπικό, Γραμματεία, κλπ) και όλα αναφέρονται στον κανονισμό διαχείρισης ιστότοπου. 

Ως στατικό περιεχόμενο ορίζεται το περιεχόμενο, που παραμένει κατά κάποιο τρόπο σταθερό για μεγαλύτερο χρονικό 
διάστημα απ’ ότι για παράδειγμα μία ανακοίνωση, εκτός αυτών της γραμματείας, περιέχει πληροφορίες που αφορούν 
στο ΤΜΗΜΑ (με drop down menus την Ιστορία, την Οργάνωση, το Ανθρώπινο Δυναμικό, την Πρόσβαση και την 
Πιστοποίηση), τις ΣΠΟΥΔΕΣ με πληροφορίες για τις Προπτυχιακές Σπουδές, Μεταπτυχιακές, Διδακτορικές, Erasmus και 
Οδηγίες Συγγραφής εργασιών, την ΕΡΕΥΝΑ με πληροφορίες για τις Ερευνητικές Μονάδες,την Ερευνητική Δραστηριότητα, 
τη Μεταδιδακτορική Έρευνα, και τις Βιβλιοθήκες, τη ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ με πληροφορίες για τις ανακοινώσεις, υπηρεσίες και 
έντυπα, και την ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ όπου διατίθενται Διαθέσιμα τηλέφωνα και emails, ώρες επικοινωνίας, ώρες λειτουργίας 
θυρίδας, χάρτες. 

Ως Δυναμικό νοείται το περιεχόμενο το οποίο ανανεώνεται διαρκώς και είναι κυρίως πληροφορία η οποία έχει ισχύ ή 
σημασία για μικρό χρονικό διάστημα. Τέτοιο περιεχόμενο είναι το περιεχόμενο που σχετίζεται με τις ανακοινώσεις της 
Γραμματείας, καθώς επίσης και το περιεχόμενο των Νέων και των Γεγονότων. Σημειώνουμε εδώ ότι έχει προβλεφθεί 
σύνδεση μέσω RSS feed των Ανακοινώσεων και των Νέων ώστε να μπορούν οι ενδιαφερόμενοι να ενημερώνονται 
αυτόματα τη στιγμή που γίνεται η ανάρτηση. Επιπλέον ο Ιστότοπος διαθέτει 4 Quick Links τα οποία χρησιμοποιεί ανάλογα 
με τις ανάγκες, π.χ. ένα από αυτά αφιερώνεται στην προκήρυξη του ΠΜΣ την κατάλληλη περίοδο. 

Συγκεκριμένα για την προβολή του ΠΜΣ υπάρχει εξειδικευμένος χώρος (ΣΠΟΥΔΕΣΜεταπτυχιακές). Πιο συγκεριμένα τα 
υπομενού είναι Πληροφορίες, Μαθήματα, Πρόγραμμα Σπουδών, Εσωτερική Αξιολόγηση, Διπλωματικές Εργασίες: 

Μεταπτυχιακές Σπουδές  

 ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ: Εδώ δίνονται γενικές πληροφορίες του τρέχοντος προγράμματος μεταπτυχιακών σπουδών, η 
τελευταία προκήρυξή του, προϋποθέσεις συμμετοχής, απαραίτητα δικαιολογητικά, η Συντονιστική Επιτροπή του 
ΠΜΣ, η ύλη εξέτασης για τις εισαγωγικές εξετάσεις στο ΠΜΣ, κ.ά.  

 ΜΑΘΗΜΑΤΑ: Αναλυτικός πίνακας με τα προσφερόμενα μαθήματα στην οποία παρουσιάζεται ο κωδικός του 
μαθήματος, ο τίτλος του, το εξάμηνο (χειμερινό/εαρινό), η κατηγορία (υποχρεωτικό, υποχρεωτικό επιλογής, 
ελεύθερης επιλογής) και τα αντίστοιχα ECTS που αντιστοιχούν στο μάθημα. Η ιστοσελίδα του κάθε μαθήματος 

https://socialpolicy.panteion.gr/
https://socialpolicy.panteion.gr/
https://socialpolicy.panteion.gr/sites/default/files/inline-files/ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ%20ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑΣ%20ΤΜΗΜΑΤΟΣ%20ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ%20ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ_1.pdf
https://socialpolicy.panteion.gr/studies/postgraduate
https://socialpolicy.panteion.gr/studies/postgraduate
https://socialpolicy.panteion.gr/studies/postgraduate/courses
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ενεργοποιείται πατώντας πάνω στην αντίστοιχη γραμμή του πίνακα. Υπάρχει επιπλέον η δυνατότητα αναζήτησης 
μαθήματος είτε με τον κωδικό, είτε με τον τίτλο του (ή μέρος αυτών). Στην σελίδα του κάθε μαθήματος περιέχονται 
επιπλέον πληροφορίες όπως ο/η διδάσκοντας/ουσα, οι αντίστοιχες διδακτικές μονάδες και παρέχεται επιπλέον η 
περιγραφή του μαθήματος.  

 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ: εδώ δίνεται ο κανονισμός λειτουργίας του ΠΜΣ και το πρόγραμμα σπουδών.  

 ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ: στο σημείο αυτό ο χρήστης μπορεί να βρει πληροφορίες σχετικές με τις προηγούμενες 
εσωτερικές αξιολογήσεις και τις αντίστοιχες εκθέσεις αξιολόγησης.  

 ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ: εδώ αναρτάται η λίστα των ολοκληρωμένων διπλωματικών εργασιών. Η σελίδα της κάθε 
διπλωματικής περιέχει πληροφορίες όπως τον/τη συγγραφέα, περίληψη, επιβλέποντα/ουσα και τα μέλη της 
τριμελούς επιτροπής και το ακ. έτος κατά το οποίο ολοκληρώθηκε. 

Υπάρχουν Ρόλοι για κάθε χρήστη του Ιστότοπου με αντίστοιχα δικαιώματα διαχείρισης. Παράδειγμα ενός προφίλ 
φαίνεται στην Εικόνα 8.2. 

 
 

Εικόνα 8.2. Ρόλοι χρηστών ιστοσελίδας  

Εδώ υπάρχει και ο ρόλος της Γραμματείας που έχει δικαιώματα επέμβασης και μεταφόρτωσης στις Ανακοινώσεις και στα 
Μαθήματα, ενώ υπάρχει υπεύθυνο μέλος της Γραμματείας για τις ανακοινώσεις του προπτυχιακού προγράμματος 
σπουδών και άλλο για τις ανακοινώσεις του μεταπτυχιακού προγράμματος σπουδών. Τα μέλη της Επιτροπής Ιστότοπου 
και πιο συγκεκριμένα δύο μέλη ΔΕΠ και το μέλος ΕΤΕΠ που είναι επιφορτισμένο με την προβολή των δράσεων του 
Τμήματος έχουν αυξημένα δικαιώματα, ενώ τα μέλη ΔΕΠ διαχειρίζονται το προφίλ τους και αποθηκεύουν κάποιο Νέο 
στην Κατηγορία Προς έγκριση. Την κατηγορία αυτή ελέγχουν τα τρία μέλη της Επιτροπής που έχουν δικαιώματα 
διαχειριστή, κάνουν τις απαραίτητες αλλαγές εάν κρίνουν σκόπιμο και δημοσιεύουν το περιεχόμενο. 

Ως προς τη διαδικασία διασφάλισης αντικειμενικότητας και σαφήνειας της πληροφόρησης:  

 το ΣΤΑΤΙΚΟ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ δημιουργείται, ελέγχεται και προτείνεται από τα αρμόδια όργανα (π.χ. επιτροπές 
προπτυχιακών, μεταπτυχιακών και διδακτορικών σπουδών) και επικυρώνεται από τη Συνέλευση του Τμήματος, και  

 το ΔΥΝΑΜΙΚΟ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ (π.χ. ανακοινώσεις, εκδηλώσεις, νέα, κ.λπ.) μπορεί να προταθεί ή να δημιουργηθεί 
από το ανθρώπινο δυναμικό του Τμήματος, αλλά ελέγχεται και δημοσιοποιείται από την Επιτροπή Διαχείρισης του 
Ιστότοπου. 

Η Επιτροπή Διαχείρισης του Ιστότοπου, μαζί με τις επιτροπές ΠΠΣ, ΠΜΣ και διδακτορικών, την ΟΜΕΑ και τα Ερευνητικά 
Εργαστήρια του Τμήματος, φροντίζουν για την επικαιροποίηση των πληροφοριών που παρουσιάζονται στο διαδίκτυο και 
βρίσκεται σε άμεση επικοινωνία με τα υπόλοιπα μέλη ΔΕΠ του Τμήματος και τη Γραμματεία. Η Σύνδεση και Επικοινωνία 
του Ιστότοπου με τις Επιτροπές, τη Γραμματεία και τα Εργαστήρια αποτυπώνεται σχηματικά στην Εικόνα 8.3 όπου με ίδιο 
χρώμα εμφανίζονται τα ίδια άτομα. Άρα παρατηρούμε ότι τα μέλη διαχείρισης Ιστότοπου είναι επιλεγμένα με τέτοιον 
τρόπο ώστε να συμμετέχουν και να επικοινωνούν με τις Επιτροπές και τα Εργαστήρια του Τμήματος. 

 

Η Επιτροπή Προβολής Τμήματος, λειτουργεί στο πλαίσιο της καλύτερης δυνατής διάχυσης της προκήρυξης για τις 
διαδικασίες εισαγωγής νέων μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών στο Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής και απαρτίζεται από τρία 
μέλη ΔΕΠ. Μια από τις ειδικές αποστολές της Επιτροπής είναι η προώθηση και η ενδυνάμωση της δημόσιας ορατότητας 
του ΠΜΣ. Αυτό συντελείται με την παραγωγή οπτικο-ακουστικού υλικού που αναρτάται στο διαδίκτυο και με τη διανομή 
ψηφιακού και έντυπου υλικού προώθησης του ΠΜΣ, καθώς και με τη διοργάνωση ειδικών ημερίδων ενημέρωσης για το 
περιεχόμενο, τις δεξιότητες και τις επαγγελματικές προοπτικές που προσφέρει το ΠΜΣ. Στο τρέχον ακαδημαϊκό εξάμηνο 
αναμένεται να διοργανωθεί ειδική εκδήλωση ιστοριών αποφοίτων του ΠΜΣ σε συνεργασία με τον Σύλλογο Αποφοίτων 
Κοινωνικής Πολιτικής. 

 

Στο πλαίσιο της διάχυσης του ΠΜΣ παράγεται και έντυπο υλικό. Για την πληρέστερη ενημέρωση για τα κριτήρια επιλογής 
μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών, το περιεχόμενο και τις επαγγελματικές προοπτικές του ΠΜΣ εκδίδεται σε έντυπη μορφή 
σχετικό ενημερωτικό υλικό (αφίσα και φυλλάδιο), το οποίο σχεδιάζεται και εκτυπώνεται κατά την περίοδο δημοσίευσης 
της προκήρυξης εισαγωγής νέων μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών. 

https://socialpolicy.panteion.gr/studies/postgraduate/curriculum
https://socialpolicy.panteion.gr/studies/postgraduate/evaluation
https://socialpolicy.panteion.gr/studies/postgraduate/theses
file:///C:/Users/user/Documents/1__October_2022/Panteio_2022_23/PMS_2022/PMS_Pistop_2022/Telika/sekp.gr
file:///C:/Users/user/Documents/1__October_2022/Panteio_2022_23/PMS_2022/PMS_Pistop_2022/Telika/sekp.gr


36 
 

 

Εικόνα 8.3. Η Σύνδεση και Επικοινωνία του Ιστότοπου με τις Επιτροπές, τη Γραμματεία και τα Εργαστήρια 

Άρα, τα μέσα επικοινωνίας που χρησιμοποιούνται για τη δημοσιοποίηση των πληροφοριών στηρίζονται: 

 στις νέες τεχνολογίες της Πληροφορίας και των Επικοινωνιών (ΤΠΕ) και του Ιστότοπου του Τμήματος, 

 στην ηλεκτρονική επικοινωνία μέσω email σε διαθέσιμες ηλεκτρονικές λίστες,  

 στην επικοινωνία του Ιστότοπου του Τμήματος με τον κεντρικό Ιστότοπο του Παντείου Πανεπιστημίου για την οποία 
είναι επιφορτισμένο μέλος της Επιτροπής Διαχείρισης του Ιστότοπου,  

 στην προβολή του Τμήματος (π.χ. μέσω μέσων  κοινωνικής δικτύωσης), για την οποία είναι επιφορτισμένο άλλο 
μέλος της Επιτροπής Διαχείρισης του Ιστότοπου,  

 στην ευρύτερη προβολή του έργου του Τμήματος μέσω της σελίδας του Τμήματος στο Facebook,  

 στα Νέα του ιστότοπου τα οποία έχουν συνδεθεί αυτόματα με την Fb σελίδα για άμεση και αυτόματη ανάρτηση, και  

 στο ανά περίπτωση έντυπο υλικό (π.χ. αφίσες των εκδηλώσεων, προγράμματα ημερίδας, κ.ά.) τα οποία αναρτώνται 
στους πίνακες ανακοινώσεων του Παντείου Πανεπιστημίου. 

Επιπλέον τόσο ο ιστότοπος υποβολής των αιτήσεων του ΠΜΣ όσο και ο ιστότοπος του Τμήματος είναι συνδεδεμένοι με 
την πλατφόρμα Google Analytics για τη λήψη έγκυρης πληροφορίας σχετικά με τη λειτουργία τους και την καλύτερη 
δυνατή διαχείρισή τους. Σύμφωνα με την παρακολούθηση της επισκεψιμότητας του ιστότοπου υποβολής των αιτήσεων 
του ΠΜΣ από την ημέρα λειτουργίας του (11/5/2019) όπως αυτή προκύπτει από την ανάλυση των στοιχείων της  Google 
Analytics: 

 O συνολικός αριθμός των χρηστών είναι 1049,  

 Από αυτούς το 94.87% βρίσκονται στην Ελλάδα και το 5.13% εκτός Ελλάδας, 

 Οι χώρες προέλευσης των χρηστών του ιστότοπου είναι συνολικά 10, και 

 Το 54.15% είναι άντρες και το 45.85% γυναίκες και η κύρια ηλικιακή ομάδα είναι η 25-34 (Σχήμα 8.4). 

 
Σχήμα 8.4. Ηλικιακές κλάσεις και φύλο των χρηστών του ισότοπου υποβολής αιτήσεων ΠΜΣ 

 

Συνδεδεμένος είναι και ο ιστότοπος του Τμήματος με την Google Analytics από όπου μπορούν να αντληθούν επιπλέον 
πληροφορίες σχετικά με την επισκεψιμότητα της ιστοσελίδας του ΠΜΣ όπως φαίνεται και στο Σχήμα 8.5. 

https://www.facebook.com/Dept-of-Social-Policy-Panteion-University-103794381602035/
https://socialpolicy.panteion.gr/studies/postgraduate
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Σχήμα 8.5. Αναζήτηση πληροφοριών επισκεψιμότητας για την ιστοσελίδα του ΠΜΣ  

 

 

Στο παρακάτω Σχήμα 8.6 αναφέρονται τα βασικά δημογραφικά των χρηστών της ιστοσελίδας του Τμήματος από την αρχή 
της λειτουργίας του (Νοέμβριος 2018). 

 

 
Σχήμα 8.6. Βασικά δημογραφικά των χρηστών της ιστοσελίδας του Τμήματος  

  

https://socialpolicy.panteion.gr/studies/postgraduate
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9. Συνεχής παρακολούθηση και περιοδική εσωτερική αξιολόγηση του ΠΜΣ 
ΤΑ ΑΕΙ ΚΑΙ ΟΙ ΑΚΑΔΗΜΑΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΔΙΑΘΕΤΟΥΝ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ, 
ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ ΟΠΟΙΟΥ ΘΑ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΟΥΝ ΕΛΕΓΧΟ ΚΑΙ ΕΤΗΣΙΑ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 
ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ  ΤΟΥΣ, ΕΤΣΙ ΩΣΤΕ, ΜΕΣΩ ΤΗΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΕΝΔΕΧΟΜΕΝΩΝ ΔΙΟΡΘΩΣΕΩΝ, 
ΝΑ ΕΠΙΤΥΓΧΑΝΟΝΤΑΙ ΟΙ  ΣΤΟΧΟΙ ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ ΟΡΙΣΘΕΙ, ΜΕ ΤΕΛΙΚΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ  ΤΗ ΣΥΝΕΧΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΟΥΣ. ΣΤΟ 
ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΩΝ ΑΝΩΤΕΡΩ ΔΡΑΣΕΩΝ ΕΙΝΑΙ ΑΝΑΓΚΑΙΑ Η ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΕΝΩΝ ΜΕΡΩΝ. 
 

Η τακτική παρακολούθηση, ο έλεγχος και η αναθεώρηση του ΠΜΣ στοχεύουν στη διατήρηση του επιπέδου των 
εκπαιδευτικών παροχών και στη δημιουργία ενός υποστηρικτικού και αποτελεσματικού μαθησιακού περιβάλλοντος για 
τους φοιτητές και τις φοιτήτριες. Αναφορικά με την παρακολούθηση και την εσωτερική αξιολόγηση υπάρχει στενή 
συνεργασία και ροή πληροφορίας μεταξύ φοιτητών/τριών, της ΣΕ του ΠΜΣ, της ΟΜΕΑ του Τμήματος, των μελών ΔΕΠ, 
της Συνέλευσης του Τμήματος, της Γραμματείας και της ΜΟΔΙΠ. Σχηματικά μπορούμε να δούμε στην Εικόνα 9.1 τη 
διαδικασία όπως αυτή υλοποιείται κατά την αξιολόγηση του ΠΜΣ από τους/τις φοιτητές/τριες. Στάδια αυτής της 
διαδικασίας αποτελούν: 

 η διακίνηση των ερωτηματολογίων αξιολόγησης των μαθημάτων, 

 η ετήσια ανανέωση περιγραμμάτων μαθημάτων ανάλογα με τα αποτελέσματα της ανάλυσης των 
ερωτηματολογίων, 

 η ετήσια ανανέωση σύλλαβους, μεθοδολογίας και υλικού μαθημάτων στο Open e-Class, 

 η ετήσια συγκέντρωση στατιστικών στοιχείων μέσω του ΟΠΕΣΠ για το ΠΜΣ,  

 η επεξεργασία των στατιστικών στοιχείων από τη ΜΟΔΙΠ του Ιδρύματος, και 

  μελέτη των στατιστικών στοιχείων της έρευνας των φοιτητών/τριών και των αποφοίτων και η συγκέντρωση 
προτάσεων για βελτίωση. 

 

Εικόνα 9.1. Συνεργασία και ροή πληροφορίας μεταξύ φοιτητών/τριών, ΣΕ του ΠΜΣ, ΟΜΕΑ, ΔΕΠ και διδάσκοντες, 
Συνέλευση Τμήματος, και ΜΟΔΙΠ και εμπλεκόμενοι ανά στάδιο. 

Στη συνέχεια η ΣΕ του ΠΜΣ κατά το εαρινό εξάμηνο συγκεντρώνει, επεξεργάζεται, αναλύει, σχολιάζει και αξιολογεί τα 
δεδομένα Διδασκαλίας και Σπουδών τόσο από την έρευνα ικανοποίησης των φοιτητών/τριών αλλά και από την έρευνα 
αποφοίτων με στόχο: 

 την παροχή απαραίτητων πληροφοριών για να σχεδιάσει τις εισηγήσεις του ΠΜΣ για το επόμενο ακαδημαϊκό έτος, 

 τις ετήσιες εισηγήσεις των μελών ΔΕΠ και διδασκόντων για την αναμόρφωση των διδασκόμενων μαθημάτων, 

 τη διδασκαλία μαθημάτων σε αντίστοιχα μεταπτυχιακά του εξωτερικού ώστε να εξασφαλιστεί ο σύγχρονος 
χαρακτήρας του ΠΜΣ, 

 την επικοινωνία με συνεργαζόμενους κοινωνικούς φορείς του Τμήματος ώστε να εφασφαλστεί η αποτύπωση στο 
πρόγραμμα σπουδών του ΠΜΣ των μεταβαλλόμενων κοινωνικών συνθηκών (σημειώνουμε εδώ ότι η μία 
κατεύθυνση του ΠΜΣ αφορά τα Κοινωνικά Προβλήματα και την Κοινωνική Πολιτική), και 

 την αποτελεσματικότητα της διαδικασίας με δείκτες αξιολόγησης μαθημάτων και διδασκόντων/-ουσών τόσο από 
την έρευνα ικανοποίησης των φοιτητών/τριών αλλά και από την έρευνα αποφοίτων. Στην έρευνα αποφοίτων 
υπάρχουν δύο σημαντικές ανοικτές ερωτήσεις που ζητούν τη γνώμη των αποφοίτων ως προς νέα πεδία που πρέπει 
κατά τη γνώμη τους να συμπεριληφθούν και πεδία που θεωρούν ότι πρέπει να αφαιρεθούν, καθώς η γνώμη τους 
όντας πλέον στην αγορά εργασίας θεωρείται κρίσιμη. 

Πρέπει να σημειωθεί ότι τόσο στο συγκεκριμένο, αλλά και στα προηγούμενα μεταπτυχιακά του Τμήματος υπήρχε 
ανέκαθεν κουλτούρα αξιολόγησης με όλες τις σχετικές εσωτερικές αξιολογήσεις να είναι ανηρτημένες στον ιστότοπο 
του Τμήματος (ΣπουδέςΜεταπτυχιακέςΕσωτερική Αξιςλόγηση). Στις εσωτερικές αυτές αξιολογήσεις η ΣΕ εφαρμόζει 
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επιπλέον τη μεθοδολογία της SWOT ανάλυσης έτσι ώστε να ενδυναμώσει τα θετικά σημεία του ΠΜΣ και ταυτόχρονα να 
μειώσει τα αρνητικά. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στα αρνητικά σημεία που προκύπτουν από τις δύο έρευνες 
(φοιτητών/τριών και αποφοίτων), που τροφοδοτούν τη στοχοθεσία του ΠΜΣ θέτοντας συγκεκριμένους  σχετικούς 
στόχους. Συγκεριμένοι στόχοι επί παραδείγματι που τέθηκαν στη στοχοθεσία ποιότητας του ΠΜΣ που πρέκυψαν από 
την εσωτερική αξιολόγηση του ΠΜΣ και την έρευνα των αποφοίτων είναι: 

 η αύξηση της συμμετοχής των φοιτητών/τριών στην αξιολόγηση του παρεχόμενου εκπαιδευτικού  έργου, 

 η βελτίωση της βαθμολογίας των διδασκόντων του ΠΜΣ από τους εν ενεργεία φοιτητές/τριες, 

 η βελτίωση της βαθμολογίας στην περιοχή φοιτητοκεντρική διδασκαλία και μάθηση από τους εν ενεργεία 
φοιτητές/τριες, 

 η βελτίωση της της ανάπτυξης δεξιοτήτων στο ΠΜΣ από τους εν ενεργεία φοιτητές/τριες, και 

 η αύξηση της ενεργούς συμμετοχής των φοιτητών/τριών στις ερευνητικές δραστηριότητες. 
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10. Περιοδική εξωτερική αξιολόγηση του ΠΜΣ 
ΤΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΥΠΟΒΑΛΛΟΝΤΑΙ ΣΕ ΠΕΡΙΟΔΙΚΗ ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 
ΑΠΟ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ ΕΜΠΕΙΡΟΓΝΩΜΟΝΩΝ ΠΟΥ ΟΡΙΖΟΝΤΑΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΘΑΑΕ, ΜΕ ΣΚΟΠΟ ΤΗΝ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥΣ. Η 
ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΤΗΣ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΚΑΘΟΡΙΖΕΤΑΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΘΑΑΕ. 
 

Είναι γεγονός ότι επειδή ο χρόνος λειτουργίας του ΠΜΣ είναι σχετικά βραχύς δεν έχει υποβληθεί ακόμη σε εξωτερική 
αξιολόγηση/πιστοποίηση από επιτροπή ανεξάρτητων εμπειρογνωμώνων η οποία να έχει οργανωθεί από την ΕΘΑΑΕ. 
Παρόλα αυτά, με βάση την Έκθεση Πιστοποίησης του Ιδρύματος και την Έκθεση Εξωτερικής Αξιολόγησης του Ιδρύματος, 
η ΟΜΕΑ σε συνεργασία με την ΣΕ του ΠΜΣ και τη ΜΟΔΙΠ προχώρησε στην ανάληψη δράσεων/ενεργειών για βελτίωση 
του ΠΜΣ. Αν και οι δύο προαναφερόμενες εκθέσεις δεν περιέχουν αναφορές για τα ΠΜΣ, υπάρχουν αναφορές σε 
αδυναμίες και συστάσεις που ενδεχομένως μπορούν να συσχετιστούν με τις μεταπτυχιακές σπουδές, και ειδικότερα με 
το ΠΜΣ «Ανάλυση και Εφαρμογή Κοινωνικής Πολιτικής» και οι οποίες χρήζουν βελτίωσης. Οι συστάσεις αυτές αφορούν: 
α) στη βελτίωση των ερευνητικών επιτευγμάτων, β) την περαιτέρω προώθηση της διεπιστημονικότητας και της 
διατμηματικής συνεργασίας σε επίπεδο προγραμμάτων και φοιτητών, και γ) στην περαιτέρω συλλογή, ανάλυση και 
αξιοποίηση δεδομένων που σχετίζονται με τους εξωτερικούς ενδιαφερόμενους και τους φορείς. Με βάση τα 
παραπάνω, η ανάληψη δράσεων/ενεργειών αφορούσε: 

 Στην αύξηση των ερευνητικών δραστηριοτήτων και της συμμετοχής των μελών ΔΕΠ σε ερευνητικά προγράμματα,  

 Στην αύξηση συμμετοχής των φοιτητών/τριών του ΠΜΣ στις ερευνητικές δραστηριότητες του Τμήματος,  

 Στην περαιτέρω ενίσχυση της συνεργασίας σε επίπεδο προγραμμάτων, 

 Στη διενέργεια και ανάλυση των δεδομένων που προκύπτουν από την έρευνα αποφοίτων του ΠΜΣ, και 

 Στη δημιουργία καταλόγου φορέων που απασχολούν αποφοίτους του ΠΜΣ και ανάπτυξη περαιτέρω συνεργασίας 
με τους φορείς αυτούς με στόχο την αντιμετώπιση πιθανών αναγκών σε μαθησιακά αποτελέσματα των αποφοίτων 
του ΠΜΣ.  

 

Τα βασικά σημεία της παρακολούθησης των αποτελεσμάτων των προαναφερόμενων δράσεων/ενεργειών μπορούν να 
συνοψιστούν ως εξής:  

 Υπήρξε σημαντική βελτίωση των ερευνητικών δραστηριοτήτων και της συμμετοχής των μελών ΔΕΠ σε ερευνητικά 
προγράμματα, με πιο πρόσφατη δραστηριότητα την επιλογή των μελών ΔΕΠ για συμμετοχή στα ερευνητικά 
προγράμματα που περιλαμβάνονται στην τελευταία προκήρυξη του ΕΛΙΔΕΚ,   

 Υπήρξε αύξηση της συμμετοχής των φοιτητών/τριών του ΠΜΣ στις ερευνητικές δραστηριότητες του Τμήματος. Στο 
πλαίσιο Μνημονίου Συνεργασίας του Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής με Κοινωφελές Ίδρυμα της Κυπριακής 
Δημοκρατίας υπήρξε ερευνητική ενασχόληση μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών σε έρευνα πεδίου στην Ορεινή 
Κύπρο. Επιπρόσθετα, μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες συμμετείχαν στο Θερινό Σχολείο που διοργανώθηκε από το 
Τμήμα σε συνεργασία με την Επιστημονική Εταιρεία Κοινωνικής Πολιτικής,    

 Η περαιτέρω ενίσχυση της συνεργασίας σε επίπεδο προγραμμάτων επιτεύχθηκε μέσω της συνεργασίας με το δι-
ιδρυματικό ΠΜΣ «Φύλο, Κοινωνία, Πολιτική» και το διατμηματικό ΠΜΣ «Κοινωνικά Δικαιώματα και Συνηγορία στις 
Κοινωνικές Υπηρεσίες», 

 Ολοκληρώθηκε η διενέργεια και ανάλυση των δεδομένων που προέκυψαν από την έρευνα αποφοίτων του ΠΜΣ, 
και 

 Επίκειται η δημιουργία καταλόγου φορέων που απασχολούν αποφοίτους του ΠΜΣ. 
 

  

 


